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ELS MAGYAR MI NISTERELNOK

ÉLET- ÉS JELLEMRAJZA,

mely a dics emlékezet 1848- és 49-iki magyar szabadság-

harcz kifejldése oknyomozó történetének alapját, hü vázlatát

is magában foglalja, s mely egyszersmind kimerit és hü

magyarázója a Batthyány emlékére Halász István által kiadott

s országszerte elterjedt remek mülapnak.

A leiteleselil] eredeti lorrásolí

s részint saját tapasztalásai s eddig még nagyrészt isme-

retlen iij adatok nyomán összeállitú és inegirta
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Nagyméltóságú

Gróf Zichy Káp^^oly ur^ak,

MINT A DICSÜLT VÉP^TANU DEREK IPJÁNAK , LEGÖREGEBB

ROKONÁNAK,

Nagyméltóságú

pPx^F Károlyi István up^nak,

MINT A DICSÜLT VÉRTANÚ VOLT FOGOLYTÁRSÁNAK,

A SZABAD ALKOTMÁNYOS SZELLEM MAGYAR TETT-

HAZAFIAK E KET ÉRDEMDÚS NESZTORÁNAK,

MELY TISZTELETÜK JELÉÜL

AJÁNLJÁK

:

a. szerzi és kla^ó.





ELSZÓ.
Az els magyar miniszterelnök élete, halála- és

országos temetésérl irt több rendbeli munka meg-

jelenése után a versenytérre lépni leginkább az ok-

ból bátorkodtam, mert mint régi magyar iró a dics-

ült nagy férfiú- és vezéri társa-, Kossuth Lajossal—
bár kisebb és szerényebb körben — ama viharos nagy
napokban, a szó, a tett s az irodalom terén magam
is résztvevó'leg szerepeltem, s ama mozgalmas kor

kitiinó'bb embereinek legtöbbjével baráti viszonyban,

közelebbi érintkezésben állván, mint az események

nyilt és titkos forrásainál mködött éh'i szemtanúnak

alkalmam volt Klióm táblájára sok oly dolgot föl-

jegyezgetni, mikró'l az ujabb nemzedéknek tudomása
sem lehet, s mik talán még legrégibb Írótársaim

eltt is kétes homály leplével voltak elboritva.

És hogy munkám minél inkább megfeleljen a

történeti való és io-azsásr ioo'os kivánatainak, s m-
vem hsének viselt dolgai a lehet legtisztább fény-

ben legyenek földerítve, számos kérdést intéztem a

dicsült vértanú közelebbi rokonai- s barátaihoz ; s

örömmel mondhatom, hogy igen sok érdekes, tanul-

ságos felvilágosítást, útbaigazítást nyertem tlük.

S miután igy többszörös alkalmam nyilt arra

nézve, hogy munkámat a leghitelesebb eredeti kút-



fó'k, még eddig nagy részben nem ismert adatok

nyomán, minden pártszenvedélyen felülemelked

részrehajlatlan önállósággal, s felszabadult sajtónk

védszárnyai alatt a legszabadabb szellemben dol-

gozhassam ki : — azt hiszem, hogy mvemben nem
csupán Batthyány Lajos életrajza, hanem az ö léte-

és közremködésével legszorosabb kapcso-
latban állott dics emlékezet 1848- és

49-iki magyar szabadságharcz kifej-

ldése oknyomozó történetének alapja,

lehetleg h vázlata is ben van foglalva.
S ha különösen a Batthyány és Kossuth közt

létezett, s még legjelesb történetíróink által is nem
a legigazságosabban felfogott s megítélt bens ve-

zértárs! viszony történelmi egyensúlyát, a

megczáfolhatlan tények okszer összeállításával

helyreállítanom sikerült ; — úgy mint honunk
történetének egy tiszta szándékú jegyzje elértem

magasabb czélomat, s irodalmunk terén, hol a leg-

komolyabb dolgok fölött is oly könnyedén törnek

pálczát s még az avatlanok is oly egyoldalú, felüle-

tes felfogással s oly fitymáló cynizmussal bíráskod-

nak, — nem épen hasztalan munkát vittem végbe.

Fkép azok, kik a tevékeny s ügyes tapintatu

Halász István ur által kiadott Batthyány-féle remek

emlékailapot megszerezték, s kegyeletes hazafiúi ér-

zelembl szent ereklye gyanánt rzik azt házuk

oltárán, — mvemet, mint azon nagyszer kép h
magyarázóját, még nagyobb érdekeltséggel fogják

olvasni, és talán méltányolni is.

A s z e r z .



hét mag-yar vezér egyike, n nemzet sorsa,

Jjövöje felett sasszemekkel rködött Örs nemzet-

ségi törzságából leszárma/.ó Battliyány-scsa-

lád dics ivadéka, szemefénye, az els magyar
ministerelnök gróf Batthyány Lajos született

Pozsonyban 1809-ben, augustus 15-én. Dédatyja
Zsigmond, nagyatyja Miksa, atyja József Sándor
volt. Ez korán elhunyván, s anyja, Skerlecz Borbála

könnyelm s pazarló lévén, els növelése nagy
mértékben el volt hanyagolva.

Atyjától öröklött szabad szelleme, eleven vére,

szilaj természete nem trvén az iskolai élet nygeit
s korlátolt szk körét, már igen fiatal korában
katonává lett, nagyúrilag költött és élvezett.

Szerencsére a lagúnák pompás városa, a tudo-

mány, költészet és mvészet remekeiben oly gazdag,

mondhatni, tulhalmozott Velencze közelében állo-

másozván lovas százada, ez és az enyhe déli éghaj-

lat, a természet szépsége, nem kis befolyással volt

az ifjú grófnak minden nagy, nemes, szép és

magasztos iránt fogékony lelkére. Erezve els növe-

lése hiányait, maga adott irányt magának, az

önképzés e czélra legbiztosabb eszközével.

Daczára annak, hogy idegenszer, külföldies

és ferde növelésben részesült, már ifjú korában föl-

1
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gerjedt szivében a honszeretet, a honvágy nemes
szikrája, 21 éves korában kilépett a katonaságból,

s a kedves Olaszországot elhagyva, visszatért még
kedvesebb hónába.

Itt a nép iránti szeretetét, demokratikus haj-

lamát, emberbaráti érzelmét és elszánt bátorságát

elször is azzal tanusitá, hogy a nálunk iszonyúan

diihöngött choleravész alkalmával, midn egész

családok kivándoroltak, s maguk az orvosok is

menekültek a veszedelem elöl, az ifjú gróf sei szék-

helyére. Ikervárra ment, gyógyszereket hozatott,

maga járt el a betegekhöz, ápolta, dörzsölte ket, s

jótev, vigasztaló rangyala lett a gyámoltalan

népnek.

A gyermekei növelését elhanyagolt s folyton

nagy fényzést vitt anyja mint pazarló ellen pert

inditott, s meg is nyerte azt, anyját tékozlónak, t
pedig nagykorúnak nyilvániták, s mint ilyen nagy-
terjelmu jószágainak birtokába jvén, rendezr.i

kezdte azokat, lisztjei iránt szigorú volt, s a gazdag
s független itju mágnás gyakran érezteté frendi
büszkeségét, szeszélyeit.

A katonai pályán, s az elkel világ termeiben

szerzett ügyes társalgási modoránál fogva kitn
szerepet vitt a magasabb körökben ; de mindez csak

üres csillogó külsség volt, s jól érezte azt, hogy
a magasabb értelmi mveltség hiányát nem képes

az eltakarni.

Ekkor ismerkedett meg a nagy tudományú és

mveltség Neurohr tanárral, ki észtehetsége s

ízlése kiképzésében irányadó befolyással volt reá.

Megismerteté vele a német és íranczia irodalom

remekmveit, s bevezeté a történelmi tanulmá-
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nyokba. S igy ismereteinek köre mindinkább tágul-

ván, s értelme, önálló Ítélete mindinkább fejldvén,

nagyratör lelkével a katonai pálya helyett egy ujat, s

olyat keresett magának, hol tehetségét, tanulmányait

érvényre emelheti, sokkal több ha^^znot szerezhet a köz-

jónak s egyszersmind nevet is vivhat ki és dicsséget.

Neurohr felismerve az ifjú gróf hivatását, arra

ösztönzé, hogy lépjen a politikai pályára s képez:, e

ki magát szónokká, államféríivá. Hallgatott reá,

s egész szenvedélylyel, valódi lángoló lelkesültséggel

lépett uj pályájára, politikai, történelmi, államtudo-

mányi, nemzetgazdászati könyveket szerzett, s bámu-
landó szorgalom- és kitartással tanult, eljárt a me-

gyei gylésekre, s részt kezdett venni a közügyek-

ben. A nyilvános élet terén elször azon megyei
küldöttségben jelent meg, melynek feladata volt föl-

kérni a királyt az elnyomott lengyelek segélyére.

1830— 34 között sokat utazott Svajczban,

Olasz-, Német-, Görögországban, s gazdag tapaszta-

lással s gyakorlati ismeretekkel gyarapodva tért

onnan vissza. — 1833-ban decemberben Török-

országba akarván utazni, elbb Pozsonyban lakó

barátait ohajtá meglátogatni ; ekkor itt ismerkedett

meg a szép lelk gróf Zichy Antónia-, a nemcsak
anyagilag, de lelkileg is gazdag, derék tetthazafi,

gróf Zichy Károly egyik leányával, kit erre egy
év múlva nül vett, kivel Európa legnagyobb részét

beutazta, s ki utóbb két lelkes leánynyal, Ema-
nuela, (gróf Batthyány Gézán é) és Ilona, (gróf

Keglevich Béláné) és egy fiúval, a jeles képzettség

s hazafias szellem Elemérrel ajándékozátmeg.
Bevégezvén nagy utazását, mely nem csupán

kéjre, hanem komolyabb czélokra is volt száraitva,

1*
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mint akkor legtöbb furaink, ö is Bécsben vette

lakását, a nyarat pedig pazar fénynyel földiszitett

ikervári kastélyában töIté. Hogy nem hiába fordult

meg a nagy világ elkel köreiben s közhelyein,

tanusitja az, miszerint pompás, kényelmes házi

életében, az általa adott mulatságokban a keleti

fény angol comforttal s franczia Ízléssel párosult, s

a hazafias szellem, politikai szinezet sem hiányzott

abból, bár még akkor ily fúri termeinkben csak

iigy elvétve, nagy ritkán lehetett magyar szót hallani.

Ámde a mi lánglelkü fiatal grófunk nemesebb
hajlamait, magasabb szellemi vágyait nem tompitá

el, nem ölte meg az érzéki gyönyörök egyoldalú

hajhászata. O mint ers akaratú, szilárd jellem
fiatal férfiú tudott uralkodni szenvedélyein, s nem
lévén oka annak, hogy egészen idegen, németes,

francziás növelést kapott, a magyar nyelvet, épen

akkor a müvelés izzó kohójában ujjáidomitott, szép

és erteljes hazai nyelvét, alaposan kezdé tanulmá-

nyozni, — s különösen nagy reformátorunk, gróf

Széchenyi Istvánnak a politikai s közgazdászati dol-

gokban vezéri szövétnekül világított müveit mély
figyelem- és rokonszenvvel olvasgatá, de azért jele-

sebb szépirodalmi termékeink élvezetét sem mel-

lzte el.

1838-ban a megyei élet küzdterén már befolyást

gyakorolt a szabadelv követek megválasztására; s

az 1839-iki országgylésen a frendek tábláján

maga is megjelent, s a csekély számú szabadelv
máornások közt a házon kivl is ellenzéki kört ala-

kitott. Ellenzéki szellemben tartott els beszéde

nagy hatást idézett el s egyszerre a felsházi

ellenzék vezérévé avatta t, mely szerepét mint a
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pártszervezés s fegyelmezés jó tapintatu mestere,

egész 1848-ig híven megtartá s végre is a legfénye-

sebb diadalra vitte.

A magyar nyelvben, a szabatos szónoki el-

adásban mindinkább elre haladván, a kormány
által elkövetett törvénytelen, jogtalan tetteknek nem
volt nálánál sujtóbb ostora a felsházban. S habár
a nagy többség makacsán ellene szegült, s rideg

zsarnoki vétójával legtöbbször leszavazta t, s kis,

de lelkes, értelmes s határozott jellem pártját;

azonban erélyes közremködése már akkor is ki-

vívta az erkölcsi gyzelmet s nagy befolyása volt

ai'lra, hogy a kormány végre is sokban engedett az

ellenzék jogos kivána.tainak, st utóbb a reform-

kérdéseknek maga akart zászlóvivje lenni.

Az ellenzék látva, hogy máskép nem boldogul,

jó taktikával élt, s mindaddig a királyi eladások
(propositiók) tárgyalásába nem bocsátkozott, míg a

szólásszabadságon ejtett sérelmet az átalános am-
nestia által nem orvosolták. A kormány ebbeli enge-

dékenysége, valamint az örökváltság s a hitelbank

nélkül kissé korán behozott hiteltörvények szen-

tesítése, s a nemzeti nyelvnek ill helyére tör-

tént fölemelése, szebb reményekre jogositák a nem-
zetet.

Batthyány gróf a magyar nemzettel együtt

majdnem egyszerre ébredvén föl álmából, szellemi,

anyagi ereje-, tehetsége- s hatalmának világos ön-

tudatára emelkedett saját ösztönébl ; s a haladó kor
s a nemzet géniuszának int és felhívó szózatát is

megértve, az országgylés bevégeztével, Bécsben
tartott téli szállását a magyar fvárosival cserélte

föl, végkép visszatért ápoló édes anyja, a hon kébe-
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lére, hogy hu íiuhoz illleg meghálálja jótéteit, s

nagyban lerója neki hazafiúi tartozását.

Valamint már elébb hazánk nyelvét, irodalmát,

történelmét, törvényeit, ugy ujabban ismét gazdá-

szati, kereskedelmi, iparos viszonyait, szükségeit,

hiányait kezdé a nemes gróf mélyebben tanulmá-

nyozni, s teljes erejébl iparkodott nagy bajain

gyökeres orvoslással, nagylelk tetemes áltozatok-

s önmegtagadással segíteni. S igy a külföld legel-

kelbb köreiben megfordult, annak minden finomí-

tott gyönyörét s élveit kimerített közönbös világ-

fiból egyszerre magyar tetthazafi lett, a szó

legnemesebb értelmében.

Batthyány büszke önérzetét fokozta az, hogy
az egymás ellenében oly nagy tzzel harczolt politi-

kai pártok mindenike ügyekézett magának meg-
nyerni öt. Maga, a fvezéri szerepet vitt s a pártok

kicsinyes tusain felülemelkedett, a magasabb szin-

A^onalról oly mélyen alánéz gróf Széchenyi Ist-

ván is látva azt, hogy itt Batthyányban nem csu-

pán egy gazdag, hatalmas dynaszta, hanem egy ér-

telmes és lovagias, szilárd jellem hazafinak fényes

jövendje kezd felhajnallani ; minden lehett elkö-

vetett, hogy vele egy rangban és diszpolczon álló

vezéri társát a maga közvetít s középúton járó

politikájának megnyerje. De más részrl az ellenzék

is szemes és körültekint vala, s nem ok nélkül, de

nem is ügyetlenül vetette ki reá gyöngébbnek lát-

szott, de azért még is eléggé ers hálóját.

Az ujabbkori mszónoklat páratlan remekl
példányképe, az firanyszájú Kossuth Lajos
1841-ben inditá meg roppant hatású politikai hír-

lapját, de mivel a szkkebl, eszmegyilkos cenzúra
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felsbb utasítás folytán legjobb vezérczikkeit szét-

tépte, agyonmarczangolta ; a társadalmi téren kez-

dett izgatni, és szerencsésen megalakitván az els
magyar iparegyletet ; az indítványára Batthyány

t

választák meg elnökévé, mi fkép az iparosok s

kereskedk közt fölöttébb emelte a gróf népszer-

ségét. S bár eleintén ez is mint Széchenyi nyiltan

roszalá Kossuth modorát, de ennek radikál demokrata

elveihez mégis inkább szított mint a kormánypár-

tiakéhoz. Kossutli sejtve Batthyány nagy jövjét,

mindent elkövetett, hogy hozzá közeledhessék, s

bizalmát megnyerje, mi iparegyleti érintkézésök- s

összeköttetésöknél fog-va sikerült is neki.

Majd ismét az országos iparvédegylet elnökévé

a felsházi ellenzék egy tekintélyes tagját, gróf

B a 1 1 li y á n y Kázmért, a rendithetlen hség, s

lovagias jellem hazafit választatá meg, s a két

Batthyány-elnök nemcsak az ipar- és védegylet, ha-

nem az ezzel kapcsolatban állt iparmííkiállitások, a

szerencsétlen kereskedelmi és gyáralapító társulat,

az iparmíítár s több ily vállalatok anyagi, szellemi

érdekeinek hathatós elmozdítója, bkez és nagy-

lelk segélyezje volt, s egyes gyárosok, iparosok

fölemelésére is sokat tettek, áldoztak, s ezzel a ha-

zai ipars anyagi érdekeink gyarapítását eszközölték,

valamint az említett egyletek által a radikális ellen-

zéki párt is tetemesen eró'södött, a honi ipar pedig

épen a bekövetkezett nagy politikai mozgalmak
miatt nem fejldhetett ki jobban.

Tagadhatlan, hogy a társadalmi téren egye-

sülve az oly nagy népszerséggel bíró Kossuthtal,

a nálunk annyira ellianyagolt hazai ipar emelésére

nera kis befolyással volt országos ipar- és védegy-



let leghatalmasabb gyámolitója, úgyszólván éltet

lelke Batthyány Lajos vala. És hogy az annyi csa-

ládot tönkre tett túlságos fényzés mételye ellen is

hathatós gyógyszer volt a védegylet, tanusitá az,

hogy a magasabb aristokracia legvagyonosabb úr-

ni is, mint Batthyány Lajos és Károlyi Gryörgy

derék nejei, a honleányi erényekben is oly gazdag
gróf Zichy-nvérek, a legdíszesebb estélyeken is egy-

szer karton-ruhában jelentek meg, jó példát mu-
tatva ezzel azoknak, kik szegényebb sorsnak lévén,

még is a tehetsebbeket erködnek utánozni s ez

által sokszor végromlásukat eszközlik.

Az is való, hogy polgári rendünk, különösen

a még akkor nagyobbára idegen ajkú és szellem
fvárosi iparos osztályunk, még inkább magyaro-
sodott az ipar- és védegylet befolyása által, s er-
sen kezdett omladozni azon chinai választófal, mely
a polgárt és nemest azeltt oly távol, s gylölköd
elszigeteltségben tartá egymástól.

Batthyány azeltt elhanyagolt uradalmait, nagy
terjelm jószágait, az okszer gazdálkodás behoza-

tala által emelte virágzó állapotra ; s az ipart is meg-
honositá birtokaiban, különösen Ikervárott czukor-

gyárat építtetett és Széchenyi példájára 50 ezer

darab eperfát ültettek el ])arancsára, s oly szenve-

délylyel karolta fel ez üzletet, hogy midn a leg-

fontosabb idszak beállt a selyemtenyésztés körül,

órákat, napokat töltött a selyembogaraknál s éjeken

átvirrasztott a czukorgyári munkálatok körül. A
pálinkaégetést egyik jószágán sem akarta megen-
gedni, gazdatisztjei tanácsa ellenére sem, mert attól

tartott és méltán, hogy ha a nép a pálinkaiváshoz

szokik, elbutul, ellomhul és elaljasodik. Vajha tör-
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vényhozásunk is figyelembe venné ezen, a dicsült

által oly gyakorlatilag felfogott igazságot.

Az 1848-iki országgylésen Batthyány mint a

frendi ellenzék tekintélyes vezére még inkább tün-

dökölt s maga a nádor, József föherczeg is be-

csülte öt értelmesséo-e s lovag-ias modora miatt.

Ámde az alsóházban az adózás elleni izgatások

folytán Deák Ferencz nem jelenvén meg, itt az

ellenzéki vezér hiányát nagyon megérezték. Mind-

azáltal leginkább Batthyány erélyes föllépése s Kos-
suth hirlapi és megyei mködése folytán több üdvös

törvényt alkottak, nemzeti nyelvünket a maga ter-

mészetes jogaiba helyezték, a vegyes házasságok

kérdését ugy a hogy a conservativpárt makacssága
miatt lehetett, elintézték, s a növelés- s közlekedési

ügyben maga a kormány tett némi reformokat.

Az erélyes és bátor nj kancellár az administra-

tori rendszer behozatala által a közigazgatást szi-

gorú ellenrzéssel akarván javítani, a föispánságot

egészen a kormánytól függ eszközzé tette, s ez által

az ellenzéki párt kedélyét annyira fölingerié, hogy
majd minden megye erélyesen nyilatkozott az ellen.

Az ország ingerült hangulatát Pest megye küldött-

ség által akarta Felségénél kifejezni, melynek
Batthyány is tagja volt, mint ki a gylésen legéle-

sebben kelt ki az uj rendszer ellen ; — e küldöttséget

azonban nem fogadták el Bécsben, mi még inkább
olaj volt a tzre.

A conservativ kormánypárt mindent mozgásba
hozott a végett, hogy a kivánt reformokat minden
erösebb rázkódás nélkül, a maga szelleme- és modo-
rában vigye keresztül, és Széchenyi jóslatát, hogy
t. i. Kossuth és pártja a forradalom veszélyes ör-
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vényébe hagyja sodorni hazánkat, — ideje korán

megelzze.
A budai conservativ klubbal szemben, mely-

nek elnöke gróf Keglevich Gábor, lelke gróf

Dessewffy Emil vala, — Batthyány Lajos

erélyes közremuködésév^el s elnöksége alatt ellenzéki

kört alakitottak Pesten, mely a szabadelv radikal-

demokrata párt minden elemét magában foglalá.

Az élet-halálra harczoló két ellenséges párt

kiadván a maga politikai programmját, Batthyány,

csakhogy a gylölt administratori rendszert a kö-

vetkez országgylésen megbuktassa, — elnyomva

a különféle súrlódások által kifejlett személyes ellen-

kezést, — barátjai- és számos párthiveivel egye-

sülten elhatái'ozá, hogy Pestmegyében Kossuth

Lajost lépteti fel országgylési követnek.

A kormány és a conservativ párt, megdöbbenve
e váratlan esemény fölött, összeszedte minden ei-ejét

s a végs erfeszitéssel minden lehett elkövetett,

hogy e terv kivitelét meggátolja. A pestmegyei

nemességet leginkább azzal akarták Kossuthtól

elidegeniteni, hogy nem pestmegyci származású,

nem birtokos, a katholikusok és kálvinisták eltt,

hogy lutheránus, hogy túlzásaival veszélybe dön-

tendi a hazát, s több efféle. Az követjelöltjeik

rokonai, barátai, s a kormány s a kath. papság igen

sok pénzt költött Kossuth megbuktatására.

Ámde Kossuth részére sokkal jobb és hatal-

masabb kortesek támadtak a fvárosban és a vidé-

ken, a pesti ellenzéki körbl a legjobb, leghatal-

masabb népszónokok mentek ki mindenfelé apos-

tolkodni, sziveket hóditani. A két Batthyány veze-

tése alatt, a Pestmegyében oly nagy népszerséggel
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birt gTÓf Ráday Gedeon, a fvárosi értelmiség

leg-kitimöbb bajnokai, a hon elsrend capacitásai,

majd mind az ellenzéki zászló körül sorakoztak, s

még a vidéki köznemességet, mely Kossuth hazafiúi

egyéniségét különben is bálv^ányozta, sem kellett

igen capacitálni, vagy épen vesztegetni, s az egész

liadi mtétei sokkal többe került a kormány-, mint
az ellenzéki pártnak. — Mert itt dönt befolyással

volt, mint mondók, Kossuth rendkívüli népszer-
sége, és azon körülmény, miszerint már akkor az

úgynevezett honoratiorok, az értelmiség napszámo-
sai is birtak Pestmegyében szavazati joggal, s ezek

legnagyobb része Kossuthra voksolt, s mivel ezek

az ország különféle vidékérl származtak ide, mél-

tán mondhatni, hogy akkor Kossuthot nem csupán

Pestmegye, hanem a mindenfell képviselt egész haza

választá meg országgylési köpetnek.

1847. october 17-ikén volt a választás nagy
napja ; Kossutli roppant többséggel gyzött, s ez a

haza sorsára eldönt hatással volt. Valódi diadal

-

ünnepe és menete vala ez a magyar alkotmány gyö-
keres reformja-, átalakulásának, a radikál szabad

elveknek, a tiszta, megvesztegethetlen demokratiának.

Az ellenzéki kör által rendezett díszmenet a refor-

mátus templomból indult ki s a téres országúton át

ment a megyeházig. Batthyány Lajos és Kázmér,
mint a diadalmas csata vezérei, mintha csak délczeg

személyökben, nemes, lovagias alakjokban egy új

honfoglaló Almos és Árpád kelt volna ki sírjából,

egy jobb kor bekövetkezését jósló, prófétai ihlett-

ség arczczal, nagy munkájuk büszke önérzetév^el,

a demokratikus tényhez illleg a legszebb népies

magyar öltönyben, az aristokratiát kigúnyoló gú-
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nyábaii, veres tollas, szalagos pörge kalappal, fekete

selyem fürtös gubában, telivér arab méneken lova-

goltak elöl barátaikkal együtt, mig az ellenzéki kör

háromszin zászlójának legelöl vitelét e történelmi

rajznak még akkor ifjú férfikora virágában volt Író-

jára, a radikál, tsgyökeres magyar szellem iróra

bizták, jeléül annak, hogy itt az értelmiség, s nem
a nyers erö liarczol, ki szintén népies magyar öl-

tönyben s délczeg paripán ülve haladt elre, a

különféle rangú és osztályú választók ezreinek, s a

legiobb magyar zenebandák kíséretében, az utczá-

kon tolongott nép öröm- és éljenriadozásai közt.

Batthyány és Kossuth több dologra nézve

eltér véleménynyel voltak egymás ellenében ; de

azért amaz hazafiúi kötelmének tartá, most midn
megiöttnek érezé a legéletbevágóbb reformok létre-

hozásának idejét, a legnagyobb ellenzéki izgatót és

a leghatásosabb szónokot az országgylésbe vinni

az alsó tábla ellenzéki vezérévé, hogy igy aztán

mindkét helyen összhangzólag mködhessenek
közre. — Mily nagy horderej volt e választás az

epochális 184 7— 48-diki országgylés ügyeinek

kifejldésére, bizonyítja az, hogy gróf Széchenyi
István, az elbbi korszak nagyizgatója s Kossuth

határozott ellenpártosa, most már tartva az kár-

hoztatott politikája bekövetkezhet veszélyeitl, —
csakhogy egyenl téren állliasson ki vele a síkra, s

hathatós ellensúlyozója legyen, Mosony megyébl
választatta meg magát képviselvé s a követi táblán

foglalt helyet, s a két oroszlán bátran szembe nézett

egymással. Az ellenzék vezére az alsóházban, annyi-

val is inkább, mert Deák ismét elmaradt Zalából,

természetesen Kossuth lett vala, mig a frendi táblán
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Batthyány volt a megersödött ellenzéki pártvezére,

tehát egyszerre két nagy Lajos, mint dics emléke-

zet nagy Lajos királyunk két méltó utóda, vezéri

névrokona, a nép bálványa.

1847. november 12-én nyitá meg az ország-

gylést V. Ferdinánd király — a habsburgházi

magyar királyok részérl századok lefolyása után

most elször nemzeti nyelvünkön, mi még az ó con-

servativ öreg urak szemébe is örömkönyüt idézett

el. Királyunk a pozsonyi primatiális terem trón-

ján a következ beszéddel nyitá meg ezen uj kor-

szakot képez országgylést

:

„Hív magyar nemzetemnek szivembl óhajtom boldog-

ságát, mert abban találom föl a magamét is. A mit tehát ennek
elérésiére tlem kiváut, nemcsak teljesítettem, hanem királyi

szavammal erösitve, ezennel által is adom neked kedves öcsém,

s általad az egész nemzetnek, úgymint a kinek hségében leli

szivem legfbb vigasztalását s boldogságát."

Leirhatlan lelkesedés tört ki a fejedelem e szí-

vélyes szavaira, s István nádor cseng érczhangjá-

val a következ választ adá:

„Nagyobb örömmel nem tölthette volna el Fölséged hiv

magyarjait, mint hogy ezen örökre emlékezetes országgylés
'berekesztésére körünkben megjelenni méltóztatott. Egy bol-

dogított, háládatos nép környezi itt Fölséged királyi székét

;

s a nemzet szive soha forróbb szeretettel, több hséggel nem
dobogott fejedelme iránt, mint dobog most Fölségedért, ki a

jelen törvények szentesítése által honunk újjá alkotója lett.

Szegény a nyelv, hogy ezért Fölségednek ill köszönetet

mondhasson ; hálánkat tetteink fogják bizonyíthatni. Mert
valamint uj, életers alapra fektettetett ezen törvények általa

magyar alkotmány, ugy biztosabb alapot nyert általuk azon
szent frigy is, mely e hazát Fölségedhez s királyi házához
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édes kapocscsal köti. Legyen isten áldása Fölségeden, koszo-

rúzza hir cs szerencse Fölséged fejét, — ezt óhajtjuk szivünk

mélyébl, s magunkat és édes hazánkat Fölséged királyi ke-

gyelmébe hódolattal ajánljuk.'^

József foherczeg, Magyarország felszázados

nádora, még 1847 elején elhunyván, a nemzet annak

fiát, a népszer István fölierczeget választá meg
közakarattal az ö helyére. A fiatal föherczeg már
ezeltt kir. helytartóvá lévén kinevezve, s Pestmegye

fispánjává mostani királyunk Felsége, az akkor

még 17 éves Ferencz József által a legszebb

magyar szónoklatok közt beigtatva, — körutat tett

az ors/ágban, mi valódi diadalmenet vala. Nógrád-

ban különösen korán elhunyt palócz költnk, L i s z-

nyay Kálmán, az aranyszájú toast-ivó, ugy
köszönté t fel mint a nép emberét, ki a magyar
paras/tgyermekek közt játszadozva növekedett fel,

s kit a porban azok már akkor is „Palatinus Pistá-

nak" neveztek.

Helyén van itt megemlítenünk, hogy e sorok

Írója 1848-ban a szabadsajtó szárnyai alatt censurai

törlések nélkül megjelent „Országgylési Em-
lékkönyvében" következleg jellemzé az uj

nádort, mint a frendiház elnökét és szónokát:

„Nádorunk országíryülési elnökletét, a pártszenvedélye-

ken felülemelked részrehajlatlanság, jó tapintat s független

férfias önállóság jellemzi, mely utóbbinak leghathatósabb bi-

zonyságát az átalakulás legnehezebb napjaiban, különösen az

els fele.s magyar ministerium kivívása körül tett erélyes

föllépésével adá. Atalán véve nádorunk elnöki észi-evételei,

irányadó beszédei, és a felsházi határozatoknak általa történ

kijelt.'ntése, józan fe, fogást, szép lelki tehetséget, s kell tárgy-

és körülmény-ismeretet tanusilanak. István nádor szónoki
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eladása nemes, nyomatékos, söt ünnopélyesb beszédeméi igen

lelkes, méltóságteljes és hatékony, mi vele született szónoki

tehetségének, különösen megrenditöleg ers, férfias hangjával

s a hatalmában lev müveit magyar nyelvvel való ügyes bá-

násmódjának, több oldalú képzettsége-, s tiszta hazafias szel-

lemének tulaj donitható."

Batthyány mint felsházi pártvezér, s utóbb

mint ministerelnök szinte tisztelettel s rokonszenv-

vel csatlakozott az ifjú nádorhoz, s meg* is nyerte

teljes bizalmát. Nagy hatást idézett el annak külö-

nösen a Kossuth által szerkesztett válaszfelirat mel-

lett december 7-én tartott alapos és vels beszéde.

Az siségi törvény vitatásához is nyomatékosan

szólott, s legbátrabban és legbölcsebb tapintattal az

1848-iki február 4-iki ülésben, midn a magyar

nyelv és nemzetiség, a horvát követeknek ehhez

való viszonya tárgyában ellenzéki tái'saiénál szaba-

dabb szellemben nyilatkozván, azt kivánta, hogy

ezek a magyar országgylésen a holt latin helyett

saját anyanyelvöket, a horvátot használhassák, mi

által sok baj- és viszálynak eleje lett volna véve,

kivált ha még a horvátok egyéb kivánatait is ki-

elégitik.

Ugyancsak általam az 1848-ban kiadott és

szerkesztett, s késbb a császári rendrség által

lefoglalt és megsemmitett „Országgylési em-
lék** czimu évkönyvben magától a szerkeszttül

ezeket olvashattuk gróf Batthyány Lajos, mint ha-

zafi és mint szónok fell

:

; Ki ne ismerné e derék férfiú alapos müveit-

ségét, szabad gondolkozását, önállású Ítéletét, s tán-

torithatlan hazafiúi hségét ? Ki ne ismerné és mél-
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tányolná honunk boldogitására czélzott fáradozásait,

nem kis áldozatokkal járó, sokoldalú tevékenységét ?

mint hazánk egyik legvagyonosabb polgára,

nemcsak fölötte lelkiismeretesen teljesité eddig állá-

sához mért hazafiúi kötelességét, hanem e tekintetben

még sokkal többet tett, mint mennyit tle követelni

feljogosítva vagyunk.

És leginkább ebben áll a hazafiúi nagylelkség.

Mig hason-rangu és sorsú társai közül többen

a külföld idegen ölén hasztalan gyönyörökre tékoz-

lák a szülföldükbl húzott nagy jövedelmeket,

avagy nagyravágyásuk s önzésük gyakran még a

haza legszentebb érdekei ellen is fegyvert adott ke-

zeikbe ; Batthyány Lajos htelen elszakadás helyett

még ersebben ragaszkodva a hon édes anyai kebe-

léhöz, nem folytonos érzéki kéjélvezet, hanem inkább
hasznos hazafiúi, emberbaráti munkásság közepett

él, és vagyona nagy részét a hazával osztja meg,
ennek javát, üdvét, anyagi, szellemi érdekeit a leg-

nagyobb buzgalommal ügyekezvén elmozdítani.

A nemes gróf mint ellenzéki pártfnök több
ideig a legnagyobb fontosságú szerepet vivé, s oly-

kor már-már csüggedezett és széledezni kezdett

pártját a frendi házban folytonosan kitartó erély-

lyel buzditgatá, bátoritá, s összetartásra birá.

Szónoklatát illetleg meg kell jegyeznem, hogy
hangja ugyan éles, metszen átható, de nem eléggé

terjelmes; eladása imposant, mondhatni parancsoló,

de olykor szaggatott és nem épen gördülékeny fo-

lyású ; e hiányt azonban tetemesen pótolja azon,

minden vész- és akadálylyal bátran szembeszálló

szabad szellem, igazságszeretet és nemes irány, mely
beszédeit változatlan épségben lengi át, — az éles
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Ítélet, mélyebben taglaló ész, mely azokat a legszebb

fényben világítja ki, a lelkesült érzelem, a szellemi

fensbbség, — s a rendith étlen bátor lélek, a vels
rövidségii, a nemes tüz, csinos eladás, mely beszé-

deit a mindennapiság körébl kiemelve oly hatá-

lyossá teszi, és átalán véve állásának azon fi nyköre,

mely kegyeletes tiszteletet költ bennünk azok iránt,

kik mint , nem csak anyagilag, de sxellemileg is

gazdagok, kik oly független és tevékeny polgárai a

hatalmas támoszlopokat kivált 48 eltt annyira

igénylett szegény magyar hazának !•'

A már emiitett s Kossutli által készített válasz-

felirat, mely a legkorszerbb, leggyökeresebb refor-

mok életbehozás^án kivül az eddigi sérelmek, külö-

nösen az administrátori rendszer megszüntetését

sürgeté, a felsházban hnt napig tartott heves vitára

adott alkalmat, s végre is gyzvén a kormánypárt,

a frendi vétó, mint minden haladásnak legkemé-

nyebb gátköve, nz alsóház azzal állott boszút, hogy
az egész feliratot mellzte — s mintha csak elre

megérezte volna a világrázkódtató események s ezzel

együtt saját igaz ügve gyzelmének bekövetkezését,

— egy hajszálnyit sem tágított, legkisebb változ-

tatásba sem nkart bocsátkozni.

Ez államcsínyszer dolog megdöbbenté a kor-

mányt és pártját, mig az ellenzék a sérelmek, külö-

nösen az administrátori rendszer törvénytelenségének

kimutatását határozta el, s a munkálat kidolgozásá-

val Kossuthot bizta meg.

E nagyfontosságú jogi kérdések gordiusi cso-

móját azonban egyszerre ketté vágta a párisi feb-

ruári forradalom kiütésének villanyozó hatású híre,

mely mintha csak épen a magyar ügyek ílyképen

2
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történt fenakadása súlyos gátkövének elmozdítása,

s 48-iki alkotmányunk és törvényeink megteremtése

végett érkezett volna körünkbe.

Kossuth országgylési követté lett megválasz-

tásának legfbb tényezje Batthyány lévén, nagy
részben ennek, de még inkább az 1848 elején kitört

párisi és bécsi forradalomnak köszönheté azt, hogy
hofetüzas, megfeszitett, de kevés siker küzdelmeit a

politikai, törvényhozási téren, az annyira konok és

megkövesült frendi táblán végre valahára teljes

diadal koszoru/ta,* st Kosuthtal együtt vállvetve

sokkal többet vivtak ki e váratlan fordulat segélyé-

vel, mint a mennyit maguk csak távolról is reméltek,

s a deczemberi válaszfeliratban még csak elburkolt

czélzással kivántak.

Most már Kossuth is vérszemet kapott, deczem-

beri feliratának homályos vázlatát szépen kidombo-
ritá. st a legragyogóbb, legrózsásabb színekkel,

teljesen és nyiltan illustrálta. Az alsóházban általa

március 3-án elterjesztett felirati javaslatot rend-

kívüli lelkesedéssel, a megrettent kormánypárt min-

den ellenmondása nélkül egyhangúlag elfogadták.

A frendi tábla is megvolt ütdve, de azért az udvar
régi gárdája még sem akarta magát oly könnyen
megadni. Az ellenzéki kisebbség ott is lelkesedve

fogadá azt, de a conservativ többség a legnagyobb
zavarban volt teendje s miheztartása iránt, ugy
hogy a nádor kénytelen vala Bécsbe menni utasítá-

sokért,

A márczius 13-ki bécsi forradalom diadalma
folytán Metternich herczeg 40 éves rendszerével

együtt kénytelen volt lemondani, visszavonulni ; de

azért a háttérben mégis csak folytatta ö a népek
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felszabadulásának elnyomására czélzott mködését,
s épen az volt a baj, hogy utódai és az udvar legtöbb

tagja szentirásként hallgattak az tanácsaira.

István nádor visszaérkezvén Bécsbl, a frendi
gylést végre megtartották. A kis terem fulladásig

tömve volt s még a termen kivül is a kiváncsiak

sokasága hemzsegett. A Kossuth által szerkesztett s

az 1848-iki reformtörvények alapját képez alsóházi

felirat felolvastatván, maga a nádor ajánlá annak
egész terjedelmében való elfogadását. Szavait élénk

helyeslés, megrendit örömriadás, hosszas dörg
éljenzés követé. S miután a hallgatag frendek közt

csak egy szó sem mert emelkedni a nemzet demo-
kratikus szelleme kivánatainak teljesitése ellen, az

azokat magában foglaló föliratot a frendek is egy-

hangúlag elfogadták, az ellenzék részérl önként, a

kormánypártiak részérl a körülmények hatalmának
hódolva aláirtak saját halálos itéletöket, melybl a

nemzet uj élete, újjászületése származott.

Mindkét táblán megválaszták az országos kül-

döttséget, mely a feliratot fogja átnyújtani a király-

nak, s mely több országgylési tag s nagyszámú
ifjúság által kisérve, gzhajón utazott fel Pozsony-
ból Bécsbe, s melynek élén maga a nádor állott, s

melynek a felirat készitje, éltet lelke, maga Kos-
suih is tagja volt. Megjegyzend, hogy az elindulás

eltti nap estvéjén, márczius 14-én az országgylési

ifjúság Kossuthot fáklyás-zenével tisztelvén meg, ez

mintegy jóslói, irányadó hatással nem habozott a

jobbján álló Batthyány Lajost, mint els magyar
minister-elnököt bemutatni az ezt örömriadással fo-

gadott közönségnek.

Az országos küldöttség márczius 15-én — te-

2*
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hát ugyanazon nap, midéin a pesti fiatalság is egy,

utóbb márcziusi forradalomnak nevezett kis sajtó-

krawalt csinált, — a nádor vezérlete alatt jelent meg
a királynál, s nyújtotta át a feliratot. A bécsi nép

leirliatlan lelkesültséggel fogadá a magyar küldött-

séget, s különösen a nép embere, Kossuth megjele-

nése villanyozó és varázshatással volt a kedélyekre,

s mint késó'bb nyilvánitá, valóban kezében volt

ekkor a dynastia sorsa.

A kedvez válasz kivívásában, a királyi család

s más udvarok ellenvetéseinek megczáfolásában —
mint Kossuth késbb maga megv^allá — legtöbb

érdeme volt a nádornak és Batthyány Lajosnak,

mig másrészrl az örökös tartományokban minden-

ütt nyilatkozó mozgalom, forrongás és nyugtalanság

s kivált a székváros Bécs magatartása nem engedett

az udvarnak idt a hosszas fontolg-atásra. Az ural-

kodó ház legnagyobb befolyású tagjai azonnal csa-

ládi tanácskozmányt tartottak, s leginkább a nádor

rábcíszélése folytán mindnyájan beleegyeztek abba,

hogy a magyar nemzet kivánatait teljesiteni kell.

Végre valahára diadalmi siker koronázta a

megfeszítette törekvéseket. A királyi leirat, mely
válaszul volt adva a feliratra, a nemzet legfbb
vágyai- s kivánatainak tökéletesen megfelelt. Az
ország független kormányzata, melynek föltéte alatt

hivta meg a nemzet a Habsburg-családot mint szö-

vetséges társát a királyi trónra, s melyért a hitöket

megszeg királyok kényuralmi törekvései miatt

szabadságunk bajnokai három század lefolyása alatt

oly sokszor fölkeltek s annyi vért ontottak, vala-

hára békésen, a törvény és jog utján, a törvényes
formák szigorú korlátai közt — ki ln víva.
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Visszaérkezvén a küldöttség, a nádor, most
már mint királyi helytartó, a király és családja

helybenhagyásával, gróf Batthyány Lajost, az or-

szágos ellenzék fejét, még az napon ministerelnökké

nevezte ki s mint ilyent mutatta he az országos ren-

deknek, s az els független felels magyar ministe-

rium megalakitásával bizta meg.

A lázasan ingerült kedélyek ez által teljesen

meg lnek nyugtatva. — A ministerelnöknek nem
csekély feladata volt oly közügyérséget összeálli-

tani, melynek tagjai a nem/ et bizalmát már is bir-

ják, s bölcs és erélyes közremííködésök által késbb
még inkább ki fogják azt érdemelni. E czélból a

legkitnbb tehetség, legtisztább hazafi-jellemü, s

legnépszerbb s már is edzett publicistákat, állam-

férfiakat szemelte ki, kik nagyobbára már évek óta

a reformviták, az ellenzéki küzdelmek próbált és

ünnepelt elharczosai voltak. A szerepeket is igen

jól osztotta ki, midn az iga^ ságszeretet megteste-

sült példányképét. Deák Ferenczet igazság-

ügyérré, gróf Széchenyi Istvánt közmunka-
és közlekedés-, Kossuth Lajost pénz-, báró

Eötvö s J ó z sef e t közoktatás-, Szemére Ber-
talant belügy-, Klauzál Gábort földmive-

lési s kereskedelmi ministerré ajánlotta. Herczeg
E s z t e r h á z y Pált a király személye mellé ren-

delt külügyministerré azon igen fontos indokból

ajánlá, mert már csak rangja- s vagyoni állásánál

fogva is leginkább közelithet a királyhoz, s mert

élete nagyobb részét a külföldi udvaroknál mint az

osztrák birodalom nagykövete töltvén el, a

diplomatia avatott embere volt; — Mészáros
Lázár akkori huszárezredesre pedig azért bizta a
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hadügyi tárczát, mert ugy ismerte t mint tudomá-

nyos képzettség katonát s egyszersmind tiszta,

rendíthetlen jellem hazafit.

Kossuth ugyan jobb szerette volna a bel-

mint a pénzügyi tárczát elfoglalni, de annak is meg-

volt a maga oka: miért nem tart'4 tanácsosnak épen

az ö kezébe adni a közigazgatás gyepljét, s miért

épen t, a legtüzesebb vér és képzelmü hazafit, a

rideg számok, a hideg számítás körébe szoritá,

még akkor nem is álmodván, mily derék íinancier,

az ország részére mily hséges jó gazda növi ki

majd magát azon kis prókátorból , kit mostani

ministertársai egyike azzal gyanúsított, hogy az

árvák pénzeit elköltötte, — de mint igazolásából

kittint, — helyre is pótolta ám ! — Még csak pár

hónappal ezeltt ki hitte volna azt, hogy a két

legnagyobb ellenség, Széchenyi és Kossuth, mint

ministerek, a kormány élén együtt, egy süveg

alatt igazgassák, vezessék majd az ország ügyeit.

Egészen egy-öntetü , egy-szinezetü , egy-irányu

ministeriumot alkotni, kivált azon válságos id-
szakban, a legjobb akarattal sem lehetett volna.

Batthyány czélját érte ; így alkotott ministeriuma

iránt a legnagyobb bizalommal volt a nemzet, s a

közjó elmozdítására nézve a legtisztább szándé-

kot s ers akaratot várhatá tlük. A királyi vá-

lasz, mely Batthyány fölterjesztésére feltn halo-

gatás után végre megérkezett, valódi visszahuzása

vala az elbbi királyi leiratnak ; kétségenkivüli do-

log, hogy Bécsben már megbánták volt azt a mit

Ígértek, st meg is adtak ; természetesen, a pénz- és

hadügy különválasztásában lelték a legnagyobb ne-

hézséget.
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Batthyány a nádort hatályos közbejárásra szó-

litá fel, miszerint ö felsége adott szavát váltsa be

;

meg is Ígérte ezt, söt ünnepélyesen kijelenté a nádor,

hogy valamint a ministerel nök, ugy is ettl teszi

függvé állását, mit a legzajosabb tetszésnyilvání-

tással fogadtak. A nádor embere lett szavának s már
másnap márc>:ius 31-én meghozta az uj leiratot,

mely a felküldött törvényjavaslat lényegét egészen

megér sité.

Most már könnyebbült szivvel láttak az nj tör-

vények alakításához. xVzok fbb pontjai a legrövi-

debb kivonatban következk:

„A király személye szent és séi'thetlen ; ö Felsége, s az

ö távollétében a nádor királyi helytartó, az országban a füg-

getlen magyar ministerium által gyakorolják a végrehajtó ha-

talmat ;
rendeleteik, csak ugy érvényesek, ha a Budapesten

székel ministerek egyike által is alá vannak irva.

A ministerek egyike folyvást ö Felségének személye

körül lesz, s mindazon viszonyokba, melyek a hazát az örö

-

kös tartományokkal közösen illetik, befolys az országot azok-

ban felelség mellett képviseli.

A ministerek minden tettökért feleletre vonhatók, söt a

kijelölt esetekben meg is büntethetk

Országgylés a jövben i-vonkint Pesten fog tartatni. A
képviselket 3 évi ülésszakra választják meg. s a választó ké-

pesség majd minden 20 éves, önálló lakosra, különösen az

értelmiségre ki van terjesztve. A képviselk összes száma,

ide értve Erdélyt, Horvátországot s a határvidéket, 446.

Erdély kormányzati s törvényhozási egyesülését Ma-
gyarországgal kötelessége a ministeriumnak minden törvényes

módon valósitani.

A k'ózterheket az ország és kapcsolt részeinek minden
lakosa különbség nélkül és aránylagosan viselik. Az adózási

kulcsot az országgylés határozza meg.
Az úrbér és azt pótló szerzdések alapján eddig gya-
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korlatban volt szolgálatok s adózások , a robot és dézsma
örökre raegszüntetvék.

A papi tized, melyrl a papság kárpótlás nélkül mondott

le, örökre el van törölve. Az alpapságról, a mennyiben ez

által kárt szenvedne, az állam fog gondoskodni.

Egy földhitel-intézet alkotása van megrendelve.

Az siség teljesen eltöröltetvén, a kormány egy uj pol-

gári törvénykönyvet fog a jöv országgylés elé terjeszteni.

A megyeszerkezet, mint az alkotmány si védbástyája,

lényegében íentartatván, a jöv országgyül s által a népkép-

viselet alapján lesz újjászervezve. A megyei hatóságot addig

is a közgylés által választandó állandó bizottmányok fogják

a tisztikar közbejöttével gyakorolni

Az elleges könyvvizsírálat eltöröltetvén, a sajtó sza-

baddá van téve. A sajtóvétségek fölött, az alkotott törvények

szerint, esküdtszék itél.

A tanulás és tanitás szabadsága, a közoktatás uj szerve-

zéséig, elvileg meg van állapítva.

A törvényesen bevett vallások teljes jogegyenlséggel

és viszonyossággal vannak felruházva Minden, törvényesen

bevett vallási felekezetek egyházi és iskolai szükségleteit az

állam íedezi.

A személy- és birtok bátorság biztosítása s a bels béke

és rend fentartása végett nemzetrség lesz alkotva.

Egy uj községi rendszer
_
kidolgozása, s a közlekedési

eszközök jobb karba állítása meg van rendelve ; mi végett a

közmunka-ministernek azonnal 10 milhó forintnyi hitel van
nyitva stb.''

Ezek, a legszabadabb s demokratikusabb ala-

pokra fektetett magyar ujalkotmány lényegesb, fbb
pontjai, ezek a hazánk történetében uj korszakot

képez világliirii 1848-iki törvények.

April 1 1-ike volt a nagy nap, midn a király,

a fönebbi, általa megszentesitett törvények kihirde-

tése után Ferencz Károly fherczeg és ennek fia,

Foren z József és a nádor kiséretében az 184^ >^-iki
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örökké emlékezetes utolsó pozsonyi országgylést
személyesen bezárta.

Az országgylés eloszlása után a nádor és a

magyar kormány a szentesitett törvényekkel, a sok

baj és akadály közt végre is dicsségesen kivívott

uj alkotmánynyal, a nép határtalan lelkesedése és

bizalma élénk kifejezései közt, kijelölt székhelyére,

Budapestre költözött, s nemcsak a központban, de

vidékenis mindenütt rendkivüli erélylyel kezdek meg
szervezkedés nagy munkáját.

Els gondja volt a ministerelnknek körlevelet

intézni az ország összes törvényhatóságaihoz, me-
lyekben azokat a haza nevében kötelességeik pontos

és lelkiismeretes teljesítésére hivja fel, és különösen
leikökre köti, hogy a népben a bizalmat a király

jóakaratában ersítsék meg, és rködjenek a béke és

rend föntartása fölött, nehogy a nemzeti kormány a

kezdetnek természetébl folyó átmeneti nehézségeken
kivül még az ideltti követelé;5ek és a türelmetle-

nek kicsapongásai ellen kénytelenittessék küzdeni.

S mind a mellett hogy nemzeti kormányunk-
nak az udvari reactio s az ezzel egyesült bukott bü-
rokratia, továbbá a hivatalhajhászók tlsokasága,
tolakodása, egynémely liirlapszerkeszt és iró vak-
mer és szemtelen megtámadásai, a minden tekin-

télyt aláásni, minden kegyeletet kiirtani törekv
szájhsek, nyeglék piszkolódásai s a zavarosban
halászni akaró önzk és csalók által a népnek kü-
lönféle irányban történt felizgatásaival, s egyéb ezer

baj-, akadály és nehézséggel kellett szembeszállnia

;

erélyes, határozott föllépése, bölcs, ott a hol kellett

engedékeny politikája, a szervez tehetségek kell
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felhasználása, a nép józanabb részének szinte támo-

gatása által szilárd alapú állást biztositott magának,
A megyei bizottmányok s városi képviselk

közgylései mindenben segédkezet nyújtottak a kor-

mánynak, mely a földbirtokosok érdekében hitel-

bank, s az ipar, kereskedelem emelését eszközlendo

kereskedelmi s iparkamrák felállításáról is intéz-

kedett.

A nép hálával fogadá felszabadulását. Volt

ugyan néhány község, mely izgatók által tévútra

vezetve, kihágásokat tett, azonban a többi mind el-

ismerte s köszönettel vévé a nemesség áldozatát, s a

nagyobb földeken, hol most a munkaer egyszerre

megsznt, sokan a volt jobbágyok közül ingyen

ajánlák fel szolgálatukat.

Az iparszabadság s az élénk hadi szervezés a

szegényebb sorsú iparosoknak b keresetet nyújtott,

s hallgatva a józan ész intésére, csakhamar felhagy-

tak izraelita polgártársaink igaztalan üldözésével,

A nemzetrség felállitását és szervezését a mi-

nisterelnök igen jó sikerrel eszközlé, s nemcsak a

városi, haaem még a falusi nép is a legnagyobb
készséggel karolta fel az uj intézményt, mely alap-

jául szolgált a honvédség gyors felállítása- és szer-

vezésének, s az akkor gyakran megzavart rend, sze-

mély- és vagyonbátorság hasznos és h re volt, s

az ellenünk fellázított szerbek és horvátok megféke-

zésére is jó szolgálatokat tett.

A tanuló ifjúság az uj rendszer behozatalát s a

rósz tanárok elmo'/:ditását, az alpapság pedig sorsá-

nak javítását kívánván, ezt a kormány figyelembe

vette, s ügyekezett bajaikon segíteni.

Az erdélyi unió létrejöttét az oláh és szász izga-
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tások sem voltak képesek megakadályozni, s ez ügy
a Kolozsvárit tartott országgylésen a legnagyobb

lelkesültséggel ünnepié diadalát.

A mi könnyenhivö, vérmes remény, olykor

nagyon rövidlátó magyarságunk nagy tömege egy

szebb és boldogabb jöv rózsás hajnalát látta egén

felderülni ; mig a higgadtabb vérüek, a messzelátók

kisebb része, ugyanazon láthatáron .iggódva vette

észre a sr, vészterhes felhk tornyosulását.

A szelid, beteges Nándor király, öcscse, a

magyar nádorral együtt jót akart nekünk; de az

elsben nem volt önállóság, s a dynastia körülte

lev tagjaiban nem volt szinteség irányunkban.

St az udvari reactio, párosulva a bukott bürokra-

tiával, melynek nyomása alatt nyögtek az uj bécsi

ministeriumok is, — a kétalakunak magára nézve

is veszélyes szerepét kezdé mindjárt uj törvényeink

s alkotmányunk szentesítése után játszani. Egyik

fejével a magyar felé fordulva, jóindulatú, biztató,

éltet mosolylyal tekintett reánk; mig másik fejével

haragot, boszut és halált lelielt és mennydörgött a

magyarra és közös újszülöttjük-, a hatal szép szabad-

ságra, majd ismét az iránta is ellenséges indulatú

panszlávokkal, majd a német birodalmi frankfurti

parlamenttel kaczérkodott, hol épen akkor uyilt leg-

jobb alkalma a nagy német egység állandó és dönt-

hetlen fejévé felküzdenie magát.

Nem akarjuk mi elfogultan, egyoldalúan meg-

ítélni a dolgot, és netalán szépíteni magunkat, mert

bizony nálunk is történt elég hiba, — kiválí ha az

elhamarkodáísaink- és elkéséseinkbl eredt bajok és

veszélyek hosszú rovatát végig tekintjük ; — hanem
annyi igaz, hogy az alattomos reactio a magyar trón
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háta mögött, oly bonyolódott, visszás, finom és

durva cselszövényekkel teljes, furcsánál furcsább

tragikomédiát, alkotmányosdit és katonásdit játszott

és játszatott velünk, komoly, öreg, de mégis ifjú és

vitéz népfajjal, a mint a legnagyobb drámakölt,
Shakespeare apánk még álmodni sem mert volna, a

mint még nem látott, nem hallott a világ, s a mi-

nek katastrófját, jó vagy balkimenetelét még most
is alig lehet tudni: vájjon házasság-e és vig laicoda-

lom, avagy halál és gyászos temetés lesz-é a vége?

Mi az elst kivánjuk és reméljük ; s akkor aztán

nyugodt lélekkel megbocsáthatunk egymásnak.
De lássuk a tényeket.

Hogy a 48-iki törvények kijátszása, az uj al-

kotmányok lassankénti megsemmisitése , a régi

kényuralom helyreállitása volt a reactio törekvései-

nek legfbb czélja , kitnik abból , miszerint az uj

bécsi ministerium élére Metternich leghbb tanitvá-

nyát. Kolowratot s nemsokára ismét a szláv rokon-

szenvü Fiquelmontot tették, mig utóbb a szabad-

elvnek tartott Pillersdorf is egészen reactionális

szellemben mködött.
Ferencz Károly fherczeg volt az udvari párt

feje, a kiben Batthyány leginkább azért bizott, mi-

vel a pozsonyi országgylés bezárásán nagyremény
fiával együtt megjelent s az uj törvények szentesi-

tesét jóváhagyta.

Az udvari párt hihetleg csak próbára akarta

tenni a magyar ministeriumot, miként fog élni nyert

hatalmával, s a mint észrevette, hogy a törvény

világos értelmében a nemzetrséget fölfegyverzi, s

Kossuth az üresen kapott pénzügyi tárczát paszuly

helyett valódi értékkel biró pénzmaggal kezdi meg-
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tölteni, s financiális lángeszével s az akkori nagyesz
államtitkár,Lónyay Menyhért hathatós segélyével, nj

meg uj jövedelmi forrásokat képes teremteni ; meg-
hökkent ezen nem szolgai gép- és bábként használ-

ható, hanem önálló kormányférfiak életrevalóságán,

minden utón módon beléjök kötött, s félve attól, hogy
oly két hatalmas fegyvert adott kezeikbe, melyeket

még majd ellene is fordíthat, eleintén szép módjával,

osellel, hizelg hitegetéssel, majd késbb fenyegetés-

sel, utóvégre nyilt erszakkal akará azokat vissza-

venni, kezökbl kicsikarni.

A ministerelnök azonban nem azon ember volt,

ki a komoly, szent ügybl játékot engedett volna

zni; hanem oly lovagias jellem, bátor és nyilt

sziv férfiú, ki a bécsi ministerium jogtalan beavat-

kozásait nem trte, st férfiasan vissz autasitá, a

nélkül, hogy a törvényesség terérl csak egy lépés-

nyire is letért volna. Kossuth a pénzgyér még ke-

vésbé értette a tréfát, s mindjárt kezdetben gondos-

kodott a Wertheim-féle elvihetlen és feltörhetlen

szekrényrl, az ország méltán félthetett s nagy
keservesen szerzett kincsének számára, mely nélkül

nem lehetett volna oly szép kis honvédsereget kite-

remteni, a sikra állítani.

Az volt a baj, hogy Budapesten máskép magya-
rázták uj törvényeinket mint Bécsben, s itt pedig,

hogy ugy mondjam, máskép németezték vagyis ér-

telmezték a magyar törvényt mint amott. Ha pénz-

es fegyverrl volt a szó., — mindkett süket volt

egymás kiáltására, s keznkben lévén a szentesi-

tett törvény, mi nem vakon, sem vakmeren, ha-

nem inkább szemesen és némán folytattuk a komoly
játékot, t. i. a fegyver- és pénz-szerzést, de csak a
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saját mag-unkéból és emberségébl, mig a jogtalan

jogkövetelök ismét a mienkbl akartak gazdálkodni.

A kinevezett és megersített magyar hadügyért,

a jó öreg Mészáros Lázárt, volt esze a német hadi

kormánynak, jó ideig haza nem bocsátani az olasz

táborból ; de viszont az elnökministernek is volt

annyi házi esze, hogy ezen betöltetlen, nagy fontos-

ságú, s életbevágó hivatalt a maga nyomatékos sze-

mélyével töltse be. A jó kollégák ugy szoktak szé-

pen segíteni egymás baján, szükség esetén ugy
pótolják ki egymás hiányát, csak azért, hogy ne

quid detrimenti respublica capiat.

St a szájhüsek által félénknek és habozónak
nevezett ministerelnök még tovább is mert menni,

midn aprii 16-án rendeletet küldött a Magyarorszá-

gon lév fhacli kormányszékekhöz az iránt, hogy a

törvények értelmében a rendeleteket ezentúl nem
Bécsbl, hanem kizárólag tle veendik. A bécsi re-

actio és a fhadi kormányszék pedig rájuk paran-

csolt, hogy a magyar kormánytól semmiféle rende-

letet ne fogadjanak el, s nagyon természetes, hogy
a régi. megkövesült osztrák-magyar ftisztek erre

aztán kutyába se vették a magyar ministerium pa-

rancsait.

A szabadelv, (?) alkot 'jaányos szellem (??)

osztrák bécsi ministerium törvényeink [szentesitése

után is rendeletet bocsátott ki, hogy arany-, ezüst-

és rézbányáink termékeit ezentúl is Bécsbe szállítsák

s ne valahogy Budapestre ; Kossuth elgondolván

azt, hogy magyar pénzügyér nem létezhetik ma-
gyar pénz, s kivált valódi érték arany s ezüst

pénz nélkül, a Bécs felé indított kincses szekereket

történetesen Pest felé fordittatá, s kirakatta tártai-
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niiikat az ország pénztárába. Hogy ne csináljunk

oly nagy füstöt, s ne füstölhessünk az orruk alá,

mindenféle cselfogással a dohán /t is ki akarták

Kossuth kezébl ragadni, de itt is utjokat állta, s

jófajta füstölinket az ország magazinumába rakatta

le, a miért aztán utonállónak nevezték.

Hevert^ akkor a budai fegyvertárban mintegy
14 ezer darab mangaléta, s ez a mi szegény nemzet-

reinknek igien jól a kezök ügyére esett volna; és

mennyi baj- és huzalkodásba keríilt, migabudai pa-

rancsnok a vérontással megbszült macskazene fülre-

peszt nyávogásaira is alig akarta azt kiszolgáltatni.

Ministerelnökünk még Pozsonyból irt a bécsi

ministeriumhoz, rendelné meg haladék nélkül, hogy
a külföldön lev magyar katonaság egy fölösleges

része, a rend és béke fentartása végett jöjjön vissza

az országba; a császár képviselje és a bécsi minis-

terektl kapott ugyan ez iránt elég Ígéretet, de ered-

ményt nem. St ellenkezleg, a külföldön lév ma-
gyar ezredek parancsnokainak Bécsbl meg volt

hagyva, hogy a magyar kormány rendeleteit ne tel-

jesitsék, s a katonaságot, ha netalán lázitó kiáltvá-

nyok által el lennének csábítva, s haza akarnának
jönni, erszakkal is tartóztassák vissza.

A mit a gyenge király a magyar ministerium
kívánatára nyiltan rendelt, azt az udvari reactio

titkon azonnal visszavonta, meghiusitá. S igy a ma-
gyar király és m. ministerium tekintélyét szándéko-
san akarták csúffá tenni.

Az ily jogsért súrlódások, összeütközések napi

renden voltak akkor, s a tárgy komolysága ellenére

az ily tragikomikus jelenetekrl nehéz dolog volna
szatírát nem írni.



— 32 —

Az udvari párt március 28-án a mag-yar minis-

terium tudtán s akaratán kivül, sot ellenére, az illyr-

horvát párt kiszemelt vezérét, a renctio legliivebb

támaszát, Jelasics ezredest nevezte ki Horvátorszás:

bánjává. Batthyány békés utón akarván e dolgot

kiegyenlíteni, a nélkül, hogy ez ujabb kihivó jog-

sértés miatt bárkinek is szemrehányást tett volna,

a magyar és horvát nemzet közti kölcsönös bizoda-

lom s egyetértés biztosítására vonatkozó némely
kérdések felderítése végett szükségesnek tartá a bán-

nal személyesen értekezni, minél fogva Pestre egész

tisztelettel meghívta öt a m. ministerium nevében.

Egészen más, ennél nagyobbszerü tervei voltak

a ravasz esz bánnak, hogysem ö akár a magyar,
akár a horvát nemzet érdekében akart volna tenni

valamit ; ö egyedül a békés utón kivívott magyar
törvények s az önálló magyar kormány fegyver által

leend erszakos megsemmitése, a kényuralom s

Austría bomladozó egysége helyreállítására vállal-

kozott, s engedé magát a reactió által vak eszközül

felhasználtatni ; kormányunk meghívását még csak

válaszra sem méltatá, st az engedelmességet nyíl-

tan felmondva, valódi hadi készületeket tett.

A horvát néptömeget — valamint a velk egye-

sült szerbeket — álnok izgatóik, leginkább papjaik

azzal ámíták, fanatizálták, hogy nem a magyar
nemzet, hanem a horvát és szerb küldöttség vívta

ki részökre az uj szabadságokat, hogy a magyar
kormány csak bitorolja a hatalmat s fegyveres vad
csapatait a végbl fogja ellenök küldeni, hogy el-

vegyék nyert szabadságaikat, azután gyermekeiket
leöldösik, leányaikat, nejeiket meggyalázzák, pap-
jaikat elzik, s kálvinista és lutheránus papokat hoz-
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nak majd a nyakukra; nem lesz szabad többé anya-
nyelvökön beszélniök, hanem kényszerítve lesznek

mindnyájan csakis azon a kutya mag-yar nyelven
ug-atni.

Természetesen, liogy e nagy veszélynek ideje-

korán elejét vegyék, ó'k kezdték meg magyar né-

pünkön a leggyalázatosabb rablást, gyilkolást és

szabadságaink elvenniakarását, csakhogy aztán ok
maguk kéritek magukat a hálóba, nagy visszaverést

szenvedtek és iszonyú kudarczot vallottak, s kés
volt a megbánás.

Jelasics fölebb eladott szándokát illetleg-, ott

rejlik a bibi a hol kijelöltük, Es hiába vádolják tör-

ténetíróink Batthyányt és a m. ministeriumot azzal,

hogy erélyesebb föllépés, szigorúbb rendszabályok
alkalmazása által elejét lehetett volna venni a szerb

és horvát fölkelésnek, vagy hogy szelídebb, engedé-

kenyebb bánásmóddal, nemze^"ségi igényeik teljes

kielégítésével meg lehetett volna ket nyerni ; hiába
vádolják különösen Kossuthot azzal, hogy ö kicsiny-

lleg nyilatkozott a horvát nemzetrl, s erszakosan
akarta a magyarságot rájuk tukmálni, s hogy a

nemzetiségek kérdésének tényleges törvény általi

megoldásával nem siettek.

A horvátok és szerbek egy távolabbi, messze-

ható panszlavisztikus, orosz propaganda és izgatás

következtében, melynek tzhelye Prága, s czélja nem
a demokratiai egyenlség, hanem a fajuralom, a déli

szláv birodalom, a cseh-illyr császárság megállapí-

tása volt i\.usztría s különösen Magyarország rom-
jain, — két, egymással ellenkez irányban mköd-
tek, s az udvari reactio és hivatalbeli, katonai pártja,

a maga absolutisztikus czéljainak kivitelére vak és

3
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szánandó eszközül felhasználta, bolonddá tette, tit-

kon kinevette, mint a kicsavart czitromot eldobta

és mint valami nyomorult, buta féreg-halmazt elti-

porta lábaival. Itt a szláv és az osztrák-német re-

actionális párt egymást akarta rászedni, s gyzött
az okosabb, az t. i. , ki nem liarczolt önmaga ellen.

Megunván Batthyány a bécsi ministeriummal

folytatott sikertelen alkudozásait, tiltakozásait, sür-

getéseit, s látva azt, hogy a horvát és szerb hadi

készület mindinkább veszélyes mérvben növekszik,

annak elnyomására pedig csekély katonai ervel
rendelkezhetik; — a ministerium határozatából a

nádor és az elnök május elején Bécsbe utaztak oly

czélból, hogy az udvarnál a fenforgó összeütközé-

sek, viszályok békés utoni kiegyenlitését eszközöljék.

Bátor és nyilt föllépésök következése az volt,

hogy a királylyal május 6-án két rendeletet Írattak

alá. Az elsben arra inti Jellasicsot, hogy az általa

kinevezett magyar királyi helytartó, a nádor paran-

csainak, és a m. ministerium rendeleteinek a kor-

mányzás minden ágában engedelmeskedjék. A má-
sodikban felszólitja a nádort, hogy miután Horvát-

országban elkülönzési törekvések merülnek fel,

szükség esetében kir. biztost küldjön Horvátor-

szágba, ki erélyesen lépjen föl s nyomja el a me-
rényletet. A harmadikban utasitja a király a még
mindig Olas/ honban táborzó Mészáros Lá/ár hu-

szárezredest, hogy eddigi hivatalát letéve, magyar
hadügyministeri állását elfoglalni siessen. A negye-

dik királyi rendelet, a reactio egyik fhse, Jelasics

titkos pr^rtfogója, segélyezje, gróf Latour osztrák

hadügyminiszterhez szólt, melyben ez legfelsbb

utasítást kap az iránt, hogy minden, az összes had-
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seregre vonatkozó rendeletre nézve, a magyar uj

törvény értelmében tegye magát elleges érteke-

zésbe a magyar ministeriummal, különösen pedig

a magyar hadügyérrel; miután minden ily rendel-

kezés Cfíupán a magyar liadügyérség utján adható

ki minden magyar föhadi parancsnoknak, kik a

magyar katonai ügyek kormányzására nézve egyéb-

ként is csupán a magyar ministcrium alatt állnak.

Ugyanily utasítást kapott a fohcrczeg nádor is. s

azokon kivül még három királyi kézirat jött ki a

horvát ügyeket illetleg.

A nemzet azt hitte, hogy most már ezen, a ma-
gyar kormány önállóságát elismer, életbevágó ki-

rályi rendeletek által az eddigi viszályok szépen ki

lesznek egyenlítve, nem is gyanítván azt, hogy azok
közül a reactio ellenhatása miatt eg-yiknek sem leend

sikere, mert még a hadügyéris sokkal késbben fog-

lalá el állomását mint kellett volna.

Mily komédiát ztek ezen királyi rendeletekkel,

leginkább bizonyltja az, miszerint Jelasics a nádor

és ministerium által hozzáküldött királyi rendelete-

ket felbontatlanul visszaküldte, miután még april

közepén az udvari reactio azon utasításával távozott

Béo-bl, hogy a beteg király erkölcsileg kénysze-

ritett rabja lévén a magyar ministcrium- és a nádor-

nak, mindezektl semmiféle parancsot ne fogadjon

el, s tovább is folytassa erélylyel a hadi szervezést.

A nádor május 14-én az általa Horvátországba
kinevezett királyi biztost, báró Hrabovszky János
altábornagyot és Pétervárad parancsnokát felhívta,

hogy a királyi ügyek igazgatójával Zágrábba men-
vén az engedetlen Jelasicsot azonnal htlenségí és

honárulási perbe fogassa, a bánt hivatalától s katonai
3*
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tisztségétó'l függeszsze föl, s a rendet helyreállítsa, a

horvátokat és határörvidékieket nyelvök és vallásuk

iránt biztosítsa, s minden lehet kedvezményekben
részesítse ; s mindezek végrehajtására mind a vár-

ban, mind az egész rvidéken s kapcsolt részekben

lév sorkatonaság és nemzetrség a kir. biztos pa-

rancsai alá volt helyezve.

Nem tudni mi okból, a késbb hazafiúi hsé-
gét s bátorságát többszörösen tanúsított királyi biz-

tos, a helyett, hogy e rendeleteket elégséges hader
élén maga vitte volna be s hirdetendé ki Horvát-

országban, — csak írásban küldte meg azokat az

illet hatóságoknak. Zágráb város eziránt május
15-én közgylést tartván, a kir. biztos levelét fel-

olvasták, s az ez által fölingerült nép a királyi ren-

deletekkel együtt nyilvánosan a piaczon akarta azt

elégetni ; ezt azonban többen mégis ellen ez vén, estve

a nádor és a magyar ministerek arczképeit macska-

zene és szitkok közt elégették.

Most már nyíltan kitité Jelasics a pártütés zászla-

ját, s intézkedett, hogy a rendes sorkatonaságon kí-

vül az önkéntesek, a nemzetrök s ha kell az egész nép,

tömegesen az els felszólításra összegyljön s táborba

szálljon. A községeket, melyek a ki nem hirdetett

pozsonyi törvényekrl még tudomással sem bírtak,

pecsétes oklevelekkel ámítá el, hogy t. i. azokat a

robot és földesúri adózások alól, mint bán saját

jó szántából és hatalmánál fogva örökre fölmenti.

Mindazokat pedig, kik nem tartottak vele, vagy leg-

kisebb rokonszenvet is mutattak a magyar ügy iránt,

kegyetlenül üldözte, erszakosan besorozta, vagyo-

nuktól megfosztá. A császári ház megmentésének



- 37 -

örve alatt ily tragikomédiákat vitt végbe a párt-

fogói és hivei által lovagiasnak nevezett bán.

Hrabovszky, a királyi biztos, mint már láttuk,

nem mert ellene katonai ervel föllépni, mert talán

nem is bízhatott kivált a bánhoz szító határörökben,

de azért mégis módját ejté, hogy Jelasicscsal sze-

mélyesen találkozzék. Ez alkalommal, mint állítják,

a bán többek közt oly iratokat mutatott elö a dyna-
stia fbb tagjaitól, melyekben a Magyarország elleni

fölkelés szervezésével egyenesen megbízzák öt, s

meghagyják neki, hogy bármily parancs érkezzék

hozzá a kedélybeteg királytól, azt tegye félre s ne

teljesítse.

Hrabovszky látván hányat ütött az óra, nem
hogy erélyesebb szabályokról gondoskodott volna,

hanem inkább kérte a magyar kormányt, hogy csak

mielbb mentse öt fel biztosi hivatalától, st hálát

adott a gondviselésnek, hogy a hivatalától felfiig-

geszlend bán, ki a királyok- és császárokkal csak

ugy játszik mint gyermek a bábokkal, — öt nem
függesztette föl. — Lám-e, hogy ennél alkalmasabb
tárgy egy bohózatos vígjátékhoz, vagy egy szomorú
intriguedrámához még soha a világon nem fordult el.

Ugyanazon nap, május 15-én, midn Zágráb-
ban a nádor és a magyar ministerek arczképeit el-

égették, Bécsben az orosz propaganda s a prágai

cseh bizottmány által szított forradalmi láng a sze-

repöket ügyesen vitt szlávok vezetése alatt kiütött,

s ez nem volt egyéb mint a cseh szlávság diadala

az osztrák németség fölött. A democratia, a szabad-

ság ürügye alatt különösen a bécsi egyetemet, aulát

és a szegény munkásosztályt felhasználták czéljok

kivitelére, mi valódilag nem volt más mint a déli
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szláv birodalom, a cseh-illyr császárság megállapí-

tása, — melynek, csakúgy mint egykor Szvatoplug

ebbeli törekvésének, leginkább a magyar faj tiszta

szabadságérzete s értelmisége volt képes ellentállani.

A csehek azt hitték, hogy az udvart e mozga-

lom által Prágába csalják, s az ifjú Ferencz József

föherczegeta cseh-illyr birodalom császárjává fogják

kikiáltani. — Az udvari pártnak azonban felnyíl-

tak valahára szemei ; — Prágának egész az éjszaki

colossig kiterjedt ölel jeges karjaitól alattomos hi-

zelgése- s csábjaitól még jobban tartott, mint a ma-

gvar fváros szinte és nyilt kebelétl, s egyik

vendégszeret ölébe sem akarván omolni, Prága és

Budapest helyett — noha ez utóbbinak szives meg-

hívását lett volna legtanácsosabb elfogadnia, — a

császár személye és fényköre iránt még legbuzgóbb

kegyelettel viseltetett h és vallásos tiróliak havas

hegyszikláinak védbástyái közé Innsbruckba mene-

kült. — És ezáltal a csehek, a panszlávok uj biro-

dalom alapítási terveinek finom hálózata egyszerre

szét ln tépve.

Az igy kudarczot vallott orosz-cseh mozgalmak
vezetivel szoros viszonyban állottak azon fels-

magyarországi evangélikus tót lelkészek is, mint

Stúr, Hodsa, Hurbán, kik a betódult cseh és morva
izgatók segélyével a magyarországi tótokat ámítá-

saikkal a törvényes kormánytól elidegeníteni, st az

ellen föllazítani ügyekeztek.

Ámde a mi kormányunk rögtönitél biróság

kihirdetése s tisztviselinek hazafias hangulata által

csakhamar szétriasztá az izgatókat, st maga az

értelmes s alkotmányos érzelm tót-magyar nép

kikergette ket községeibl. Ezzel a máj. 31-én Prá-
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gában tartott átaláuos szláv nemzeti gylés elveszte

egyik támaszát, s még inkább azzal, hogy a galli-

cziai lengyelek sem vettek abban részt, miután a

magyar kormány külügyérünk, Eszterházy lierczeg

által felszólitá a bécsi ministériumot, bogy Galliczia

jogos követelését az összes birodalom érdekében

teljcsitse, nyerjenek ok is önálló nemzeti kormányt,

földjük, személyük legyen szabad, s igy aztán nem
fognak kivánataik kivívása végett más szláv fajok-

kal szövetkezni.

Ez igen jó politikája volt a magyar kormány-
nak; azonban a szabadelvnek híresztelt bécsi mi-

niszterelnök, Pillersdorf sokkal kevésbbé volt barátja

a népszabadságnak, és a dynastia érdekei ellenére

sokkal inkább kaczérkodott az orosz-csehek irányá-

val, semhogy a magyar kormány jó tanácsát figye-

lembe vette volna.

A magyar kormánynak a német birodalmi kér-

désben is sokkal józanabb s tisztább politikája volt

mint a bécsinek. Mindent elkövetett a végbl, hogy
Ausztria a Németbirodalommal tényleg egyesüljön,

s Magyarországnak ez uj államban h szövetségest

nyerjen. E czélból a nádor és az elnökminister az

1848. május hó folytán megnyitandó frankfurti par-

lamentbe két követet küldött, Pázmándy Dénest és

Szalay Lászlót, e két jeles publicistát, kiket az 50-es

gylés nagy öröm- és rokonszenvvel fogadott, s kik

hivatva voltak nem csupán Magyarország, hanem az

összes osztrák birodalom érdekeit kelló'en képviselni,

kivivni, de késbb az udvari reactió rósz tapintata,

s oktalan politikája a méltán táplált szép reménye-

ket itt is meghiusitá.

A május 1 5-iki bécsi forradalom ellenében, annak
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kitüntetéséül, hogy a magyar fvárosban, nem ugy
mint Bécsben, béke, rend és törvényesség uralkodik,

s hogy a magyar nemzet teljes bizalommal ragasz-

kodik uj kormányához ; — május 18-án a nép ezrei

tömeges diszmenetben vonultak el a ministerelnök

lakása eltt, éltetve t és az összes magyar kormányt,

s a küldöttség által bizalmi emlékiratot nyújtottak

neki.

Tudni kell, hogy Batthyány lakása, hol a leg-

fontosabb ministeri tanácsokat tárták, az ó conser-

vativ Cziráky grófok hatvani utczában lév házának

els emeletén volt , hol elfogatása után rendesen

osztrák tábornokok szállásoltak, s mely aztán a

nemzeti casinó helyisége lett. Hogy el ne feledjük,

helyén van itt megemlíteni, miként Batthyány ugy
mint ministerelnök fvárosi szállása pompásan bu-

torzott termeiben fényes, de egyszersmind igazán

demokratikus szellem estélyeket adott, hol a társa-

dalom minden osztálya, s kiválóan a polgári iparos

elem is jó tapintattal öszpontositva volt, hol mi, az

irodalom és mvészet napszámosai is, mindig szép

számmal valánk képviselve, hol a szellem- és kellem-

dús háziasszony, gróf Zichy Antónia és nvére Ka-

rolina, finom mveltség, nemesen egyszer, fesz-

telen, s igen kedves társalgási modorukkal az egész-

nek jó, vidám és népszer hangulatára irányadó

befolyással voltak.

Ezen örökké emlékezetes ministerelnöki esté-

lyek egyikén történt az, hogy a sok eredetiséggel

birt, geniális gróf Széchenyi István megpillantván

a Márczius 15-ike szerkesztjét, kirl azt tartá, hogy
a reactió zsoldjában áll s azért üldözi folyton a ma-
gyar ministeriumot, a mint az szemüvegen át me-
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phistói gúnyos arczczal fixirozta a társaskör vendé-

geit, jupiteri szemöldjeinek haragos íelborzogatása

közt éles átható tekintetével tetötül talpig kezdé öt

ín eregetni, s egyszerre csak ezen szavakkal förmed
reá :„0n csak rontani tud, de épiteni nem!"
Erre szintén megkönnyebbedett szivvel hagyta ott

a faképnél ellenét, kire e rövid, de szinte birálat

nyers kimondása villámcsapásként hathatott, habár
szokott cynismusával nyugalmat színlelt.

Azt sem érdektelen tudni, hogy ezen estélyekre

az Írókat és mvészeket a gróf régi titksára, most
irodaigazgatója, az egykor oly ékes tollú beszélyíró,

Kuthy Lajos szemelte ki s ajánlotta meghívás
végett, ki Batthyány erszakos halála után, mintha
csak vele, az ö nagy és tiszta szellemével együtt

költözött volna el józan esze, szive és lelkének jobb
része, egyszerre a legiszonyúbb schwarzgelb , az

egységes Ausztria germanizáló törekvéseinek szol-

gai eszköze, lelketlen bürokrata, a legdtíhösebbBach-
huszár, nemzete, hazája s önmagának htelen meg-
tagadója, fényes irói múltjának önmagát rjöngve
üldöz és agyonmarczangló árnyéka, beteg, túlcsi-

gázott képzelmének s nagyravágyásának szánandó
áldozata lett. Ámde e sötét képtl térjünk a dologra,

hol szintén nem sok derültet fogunk találni.

Tudva lév az, hogy az elbbi ausztriai kor-

mányoknak régi hagyományos, de végre is önmagát
megboszuló politikája volt : a birodalomba össze-

szorult különféle népfajok, nemzetiségek, vallásfele-

kezetek alsóbb osztályait a legármányosabb, leg-

mesterkéltebb izgatások által egymás ellen huszi-

tául, kivált veszély idején, midn a kényuralom
zsarnok pálczáját akarják kezébl kicsikarni, min-
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denféle kigondolható ámítással a könnyen fanatizál-

ható, buta tömegeket a szabadabb szellemek ellen

fölingerelni, lázitanl s ez által valóságos irtó bel-

harczokat idézni elö.

1848-ban is igy történt. A békés utón kivívott

uj törvények visszavétele, az önálló magyar kor-

mány elnyomása végett areactio mindent mozgásba
tett ml ellenünk, a magyar nemesség részéró'l hozott

legnemesebb áldozatokat, ml által minden népfajnak,

minden vallásfelekezetnek megadta a maga egyenl
jogát , szabadságát , csúfos elferditéssel másoknak
tulajdonitá, büii gyanánt vette azt üldözó'be csak

azért, mert a kormányzás hatalmát az uj törvény

szerint meg kellett osztania a magyarral.

A horvátok, szerbek, erdélyi oláhok nagy tö-

megét különféle ármányos cselfogásokkal, Ígéretek-

kel könny volt eltántorítani ; — ámde a felszaba-

dított magyar nép, az iparos és földmivel németség,

a tótság, a bunyevácz és sokácz rendithetlen szikla-

ként tömörült a szabadság áldozatokat hozott baj-

nokai, a magyar értelmiség képviseli, ezek kifolyása:

a független nemzeti kormány körül, s az egész czi-

villzált világ, s különösen az ausztriai örökös tarto-

mányok népeinek nagyobb része, szinte rokonszenv-

vel pártolá a mi igaz ügyünket.

A folyton váltakozó bécsi ministerium, mint

az udvari reactlo uszályvlvje, eleintén csak titkon

szita a nemzetiségi mozgalmak mindinkább lobogó

lángját ; késbb azonban, ráfogva a magyar kor-

mányra és nemzetre, hogy Ausztriától el akar sza-

kadni, nyíltan tette azt, szövetségbe lépett a láza-

dókkal, st nyilt és hathatós gyámolitása által csak

olajat öntött a tzre.
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A magyar kormány, noha már kezdetben min-

den jogától s hatáskörétl meg akarták fosztani,

s folyvást boszantották az egymást érö jogsértések-

kel
; igazi férfias nyugalommal, a szélsségig vitt

bölcs mérséklet- s engedékenységgel, a nemzet na-

gyobb része által kárhoztatott alkudozó, kiegyenlit

politikával, olykor szándékos elkésessél, a provokáló

elbizakodottság, szemtelen követelések elli eszélyes,

majdnem önmegalázó kitérésekkel igyekezett elke-

rülni minden összeütközést és viszályt, s a király

által szentesitett uj alkotmány védpaizsa alatt a tör-

vényesség terérl egy pillanatra sem engedte magát

lesodortatni.

És csak mikor már lételét, életét támadták meg,

volt kénytelen — ekkor is a törvényesség korlátain

bell — mint egy férfiú felállni, önvédelmére fegy-

vert fogni, miután már a hálátlan, fegyveres rablók

sebet ejtettek nem csak lelkén, de testén is — kény-

telen volt halálos elleneit, kik szabadsága, élete el-

rablására törtek, visszaverni, porba sújtani.

A magyarok részérl nem volt ez forradalmi

fölkelés, nem volt ez pártütés a dynastia ellen, hanem

inkább az ellene ármányosan fellázitott, az ellene

s törvényes jogai, szabadságai, st a saját szabadsága

elnyomásaért vakon harczoló buta néptömegek éietre-

tör dühös megtámadásainak nyugodt visszaverése,

megszégyenít elnyomása, — a századokon át kiví-

vott s kiérdemlett független nemzeti önállóság, sza-

badság, igazság és az emberiség önvédelmi harcza.

Hosszas volna itt részletesen elsorolni azon

vérlázító jeleneteket, azon iszonyú dolgokat, mik a

horvát, szerb és oláh nép, felizgatott szenvedélyei

magánkivüli állapotában még a legártatlanabb lé-
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nyéken is elkövetett ; de a magyar szabadság védi-
nek még legnagyobb ellene is kénytelen elismerni

azt, hogy a legjogtalanabb , legméltatlanabb meg-
támadás fanatizált eszközeivel szemben, a barbárság

égre kiáltó véres tettei, pusztitásai, kegyetlen, irgal-

matlan boszuállásai ellenében, az önvédelmi liarcz

bajnokai férfias higgadt nyugalommal, bátor elszánt

A^téz seggel, de lehetleg szelíden, nemesen, st nagy-
lelken viselték magukat.

Most már csak azon tényeket hozzuk fel, mik
Batthyány Lajos, mint ministerelnök és hazafi élet-

rajza keretébe tartoznak.

Rajasics, a karloviczi érsek és patriarcha épen

oly szerepet játszott a magyarországi szerbek közt,

mint Jelasics Horvátországban. Május elején nem-
zeti gylést tartottak Karloviczán, a nádor és a m.

ministerium rendeleteit nyilvánosan elégették, több

helyen körül sánczolt s erdített táborba szállottak,

Szerbiából számos fegyveres nép jött segélyökre, a

reactio nyiltan pártolá ket, fvezérül Suplikáczot,

határrvidéki ezredest választák meg s ágyukat és

tüzérséget a császári katonaságtól kaptak. Gzéljuk

volt Magyarországtól elszakadva önálló szerb vaj-

daságot alapítani, n».inden történeti és népjogi alap

nélkül, miután tudva van, hogy a szerbek a török

háború pusztításai után telepedtek le Csernovics

Arzén vezetése alatt az áldott földü magyar alvidé-

ken, s e földterületen még szám szerint is kevesebb

a szerb mint a többi más népfaj.

A magyar kormány eleintén Csernovics
Pétert, azután Szentkirályi Mórt s utóbb

Vukovics Sebt küldte a szerb mozgalmak
elnyomására, s k mindhárman erélyesen jártak el
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tisztökben, valamint a páratlan buzgalmu, tevékeny-

ség országos fökormánybiztos. Csányi László
is, a Dráva partján a horvátok ellen felállított tá-

borbaij.

Mindezeknél fontosabb volt a magyar minis-

teriumnak azon intézkedése, mely szerint május hó

16-án kiadott rendeletében 10 honvédzászlóalj
toborzás utján leend felállítását elhatározá. S mi-

után egy ily honvéd 20 frt fölpénzt, s kettzött napi

dijat kapott, s a veszélyben lév királyi trón és al-

kotmány, nem a zsarnok kényuralom, hanem az

igaz ügy védelmére volt felhiva, s magyar tisztek,

magyar vezényszó s emberséges bánásmód alatt

kellett szolgálnia; — igazi lángoló hazafias lelke-

sültségbl a magyar , német és tót ajkú fiatalság

csak ugy tódult a kitzött nemzeti zászló alá, na-

gyobb részint mveltebb tanulók, papnövendékek,

iparos segédek, földmivelk.

A magyar ministerium felhasználva a dynastia

szorongatott állapotát, s tudva azt, hogy a forrongó

Bécs nem lehet többé a magyar király székvárosa

;

kötelmének tartá oda hatni, hogy a magyar király

Budapestre tegye át lakását, s ez által vessen véget

a horvát és szerb mozgalmaknak. E végbl a nádor,

Széchenyi és Eötvös ministerek Innsbruckba utaztak.

Az udvar késznek nyilatkozott a magyarok
kivánatát teljesíteni, oly föltétel alatt, hogy ha 40,000

ujonczot adnak az olasz liadjáratba, s ezt a mi mi-

nistereink egész biztosan megígérték, de viszont oly

föltétel alatt, hogy az ujonczok megszavazása után

az udvar azonnal Budapestre jöjjön lakni, s addig

is horvát és szerb mozgalmak megszntetése végett

minden lehett elkövessen.
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A királyné közbenjárása folytán május 29-én

ujabb királyi kéziratot küldtek Jelasicsnak azon

parancscsal, hogy lialadék nélkül jelenjen meg Inns-

bruckban. A nádor és két minister a legszebb remé-

nyekkel tértek vissza Tirolból, hová aztán maga a

ministereluök utazott pár nap múlva, hogy az oda-

idézett báimal találkozzék, s a viszályok kiegyen-

litését személyesen megkisértse.

Jelasics azonban most sem jelent meg azalatt

mig Batthyány ott volt, ki is megboszankodott e

komédián, s látva, hogy itt alkudozással boldogulni

nem lehet, a leg hatályosabb eszközökhöz nyúlt,

fegyverek szerzése végett Belgium és Poroszhonba

biztosokat küldött, s itt bent minden fegyvermvest
az állam szolgálatába fogadott.

Az egy pár nap alatt összetoborzott els 10

honvédzászlóalj képezte magvát azon hatalmas hon-i

védseregnek, melyet a szabadság szent ügye iránt-

lelkesedés tüzelvén, a következ tavaszon gyzelem-
rl gyzelemre hágott s egymás után leverte elbizaf

kodott és számra nézve is túlnyomó ervel bir

elleneit. Ezeket küldék a szerb lázadás elnyomására,

de mivel vezéreik eleintén a reactió támogatói voltak,

itt kezdetben sok bajjal kellett küzdeniök s csak

késbb arathattak diadalt, midn tiszta szándékú

vezéreket kaptak.

Kossuth, a pénz ügyér is nagy munkásságot

fejtett ki. O csak 400,000 forinttal vette át az orszá-

gos kincstárt, de tudott ám jövedelmi forrásokat

nyitni, az uj magyar bankónak hitelt szerezni. Ön-
kéntes adakozás utján oly sok ezüstöt, aranyat,

gyártmányokat, posztót, vászont, s terményeket
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gyjtött össze, hogy ezekbl egy igen jelentékeny

pénzalapot teremtett el.

Mind a mellett, hogy a kormány rendeletei nem
jutottak el a külföldön lév magyar katonasághoz,

a derék harczfiak, még is megtudván azt, hogy ha-

zájuk szabadsága A'cszélyben forog, — tömegesen

kezdtek beszökdösni nnnak védelmére, különösen a

Württemberg- és Koburg-huszárok Gallicziából, a

Nádor-huszárok Csehországból a legnagyobb aka-

dályok hsies legyzésével tértek vissza szeretett

hazájukba s elszánt vitézséggel harczoltak a jó

ügyárt.

Hrabovszky, a magyar érzelm altábornagy,

június 12-én támadta meg a vitéz DomMiguel-zász-

lóaljjal, 1 század lovassággal s 1 üteg ágyúval a

karlovJczi szerb tábort, s erélyes föllépése a szerb

táborban nagy félelmet idézett el.

M u r g u j E u t i m a márcziusi napokban ki-

szabadulván fogságából, hive lett a magyar ügynek
s Krassóban az oláhokat a szerbek ellen izgatá fel,

mig G-r an z enst ein, oraviczai bányaigazgató és

Asbóth Lajossal egyesülve, 1 800 nemzetrt állí-

tott ki a sikra, s a bányamivelés eszközeit lszerek, st
ágyuk készítésére forditá, s ezzel jelentékeny hasz-

not csinált.

Batthyány távoztával Jelasics megjelent Inns-

bruckban, s a nyilvános fogadáskor engedetlensége

miatt fedd szavakat adtak a király szájába, mig
titkon magasztalták a horvátok és szerbek a dynas-

tia érdekében tanúsított törekvéseit. A bán és a kar-

loviczi érsek, a dynastia fbb tagjaival, többször ér-

tekeztek titkon, s a Magyarország ellen intézend

megtámadás részleteit határozták meg. A bán egy
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ízben Eszterházy herczeggel is értekezett, s kétszín

szerepet játszott, békülési hajlamot mutatva.

Az udvar tagjai a horvát küldöttséget rendki-

vüli szivesséofo-el foo^adták s a bán beszédére ellá-

gyúlva könyeztek. A bán Innsbruckból Bécsbe

utazott a Magyarország elleni titkos tervezés végett

a német ministeriummal.

Batthyány Innsbruckban létekorjúnius 10-éröl

két szózatot eszközölt ki a királytól, melyek egyike

Jelasicsot mint árulót megfosztja báni hivatalától.

Ez okmányt a ministerelnök hivatalosan nem kö-

zölte vele, mert várta a János föhcrczeg által igért

közbenjárás eredményét, s Bécsben letette azt a ma-
gyar külügyi ministerium levéltárába. Azonban, az

akkor itt hivatalkodott Pulszky nem állhatta meg,

hogy idó'nek eltte ne közölje azt egy bécsi német

lapban, mi által még inkább növelte a zavart és

ingerültséget. A m. hivatalos „Közlöny" is kiadta

azt, s midó'n június 21-én a horvát tartományi gy-
lésben felolvasták a hirlapi czikket, felzúdult a párt-

szenvedély, árulásról kezdtek beszélni, s a király

személyét is tiszteletlen kifejezésekkel illették. Ámde
a Bécsbl visszaérkezett küldöttség jelentése a jó

fogadásról rögtön más hangulatot idézett el.

János fherczeg alkudozásának sem volt sikere,

s a horvátok dictátorrá nevezték ki a bánt. Mint

ilyen kezdé levetni álorczáját ; a déli szláv biroda-

lom felállításáról többé mitsem akart tudni, hanem
az egységes osztrák birodalom megszilárdítását kí-

vánta a reactióval együtt. A János fherczeghöz

intézend feliratban a béke feltétéül azt tzte ki,

hogy a magyar ministériumot eltörüljék, s Magyar-
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ország legfontosabb ügyeinek igazgatását egészen íi

bécsi ministeriumra bizzák.

Batthyány Innsbruckban létekor még több fon-

tos, a hadügy szervezetére vonatkozó kéziratot esz-

közölt ki a királytól. Mészáros Lázárt tábornoki

rangra emelte, s Latour bécsi hadügyér számára is

nyert egy császári kéziratot, melyben utasítást kap,

hogy minden magyar és erdélyországi, s a határ-

rvidéki hadi kormányszék és parancsnokság egye-

dül a magyar hadügyministertöl függvén, a szerint

intézkedjék, (^róf Majláth János azzal vádolta

Batthyányt egy rágalmazó közleményben, hogy ez

Ferdinánd királylyal azt irattá alá á mit akart, s

maga a király sem tudta mit ir alá, holott Eszter-

liázy herczeg is jelen volt s mindent hiven megma-
gyaráztak neki.

Ugyancsak Innsbruckban egy titkos kabineti

tanácsban, egy föherczegasszony is részt venni

óhajtván. Batthyány azon nyilatkozatára, hogy hi-

vatalos minségben mint ministerelnök értekezik

fejedelmével, kénytelen volt távozni a terembl, s

mint állitják,ezóta lett a fherczegasszony Batthyány-

nak engesztelhetlen ellene.

Közeledvén a július elején megnyitandó ország-

gylés, a minist eriumban nagy vita támadt s majd-

nem szakadás ütött ki a trónbeszédben és válasz-

feliratban fkérdések gyanánt megemlítend horvát

és rácz mozgalmak, s az olaszok ellen megajánlandó
hadseo^élvezés üo^vében.

Batthyány iszonyodva a bekövetkezhet bel-

háborutól, s még inkább tartva a magyar nemzet és

az uralkodó ház közt kötött szerzdés s három szá-

zados kapocs felbontásától, a ministerium többsé-

4
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gével együtt még mindig a békés utoni kiegyenlitést

óhajtották ; ellenben Kossuth és Szemere a horvát

és szerb mozgalmak elnyomására, és a magyar kor-

mány önállásának biztosítása végett a legerélyesebb

fegyveres föllépést kivánták, s az olasz független-

ségi harcz ellen a szintén szabadsága fentartásaért

küzd magyar nemzet részérl megajánlandó hadi

segélyezést oly eró's föltételekhöz kötötték, hogy ez

által Batthyány- es pártjának békepolitikája egé-

szen meg volt gyöngítve. Ámde Kossuth ehhez köté

egyszersmind ministeri állását, s a,^ ministerelnök

ismerve az ö roppant népszerségét, kénytelen volt

neki engedni.

Megjött végre július 5-én a pesti nenizet-gyülés

megnyitásának nagy napja. „A lelkesedés, — irja

Horváth Mihály a magyar függetlenségi harcz tör-

ténetében, — melynek a fváros e napon tanuja

volt, nem ismert határt. Egy nagyszer, az elragad-

tatásig megható ünnep volt ez : diadalünnepe az

alkotmányos szabadságnak és nemzeti függetlenség-

nek ! egyesülési ünnepe az anyaországnak a három
évszázad eltt tle elszakadt részekkel s Erdélylyel,

örömünnepe a jogegyenlség által egygyé vált. min-

den osztályra nézve egyaránt képviselt nemzetnek."

István fherczeg nádor s királyi helytartó s

jelenleg a király teljhatalmú képviselje, a független

önállóságát tettleg kivivott és annyi akadály legy-
zésével férfiasan fentartani birt összes magyar mini-

sterium élén, a most már szerepet váltott képviselk
és frendek vegyes gylésében megjelenvén, sznni
nem akaró éljenzés s örömriadások közt foglalta el

helyét a városi redout-terem, (vigarda, most ko-

molyda), e czélra átalakított pompás termének men-
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nyezetes emelvényén. A nádor a király felhatalmazó

oklevelét felolvastatván, a trónbeszédben érczes

liangjával meghatóan adta eló' az országgylés eg-y-

behivatásának okát, a Horvátországban s az ország

egyéb déli részében kitört lázadást. „0 felsége az

ország jólétét óhajtva, saját szivének sugallatát kö-

vette, midó'n az utósó országgylés alatt h magyar
nemzetének kérelmére szentesitette ama törvényeket,

melyeket ez id szerint a nemzeti jólét igényelt.

Mély fájdalommal értesült tehát, hogy az ország

déli vidékein s kapcsolt részeiben rósz akaratú izga-

tók támadnak, kik a különnyelvü s vallású lakoso-

kat valótlan híresztelések, rettegtetések s ama rága-

lom által fellázitották, mintha az emiitett törvények

nem ö felségének szabad akaratából eredtek volna,

st még azt is merészelték állitani, hogy ama tör-

vények iránt felsége tudtával, az és háza érde-

kében engedetlenek. Ünnepélyesen kijelenti tehát

felsége, urunk királyunk különös rendelete szerint s

az nevében, az ország minden nyelv s vallású

lakosainak biztositására : hogy valamint változhat-

lanul el van határozva, a magyar korona egységét s

az ország épségét mind ktilmegtámadások, mind a

belszakadások ellen megvédni, s az általa szentesi-

tett törvényeket fentartani : ugymind maga, mind
királyi házának valamennyi tagjai szigorúan kár-

hoztatják azok vakmerségét, kik a törvényes hata-

lom iránti engedetlenséget felsége legmagasb aka-

ratával megférhetnek merik állitani. Megemlitvén
aztán, hogy felsége a legszivesb atyai indulattal

szentesité Erdélynek Magyarországgal való egyesi-

tését; a külviszonyokra nézve pedig egyszeren
ilyilvánitván, hogy a lombard-velenczei királyság-

4"-
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ban, hol a szardinai király s más olasz hatalmak

seregei ö felsége hadait megtámadták, a háborút

bevégezni nem lehetett : reményét fejezi ki, hogy a

nemzet képviseli az egymással válhatlanul egybe-

forrott trón és alkotmányos szabadság érdekében

erélyesen fognak intézkedni."

Ezen, az akkori körülményekhöz képest a leg-

finomabb diplomatiai tapintattal, de egyszersmind

metsz él. mély iróniával, valóban remekül szer-

kesztett trónbeszéd már is erkölcsi vereséget adott

mind a király tekintélyébl gúnyt zött udvari

reactiónak, mind a horvát és szerb nép lázitóinak, s

jelentékeny diadalát képezé az a független magyar
kormány önállósága- s erélyes politikájának.

Az országgylési többség eleintén a mérsékel-

tebb elvek, a béiíés kiegyenlitési irány, Batthyány

és Deák pártszinezete mellett látszott alakulni; majd
azonban Kossuthnak az események rohanó folya-

mához alkalmazkodó, s a kivívott jogokhozi szigorú

ragaszkodása, a valódi törvényesség által támogatott

szónoklati varázsa egyesité maga körül a többséget.

Július 8-án a Pillersdoríféle császári ministeriu-

mot a bécsi biztossági választmány lemondásra

kényszeritvén, János föherczeg Dobelhoif bárót, a

szabadelv osztrák ellenzék vezérét bizta meg uj

ministerium alakításával. Kossuth a távolból az

egész birodalom érdekében néhány igen jó int szó-

zatot, tanácsot intézett az uj bécsi kormányhoz ; ez

azonban nem hallgatva reá, ismét az udvari reactió

karjaiba veté magát, s a zsoldos sajtót, sa nép önz
részét a magyar nemzet vívmányainak elnyomására,
s Ausztriának Németországhoz való csatlakozása

ellen izgatá.
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Julius 11-én Kossuth Lajos óriási izgató ereje,

s elragadó szónoklata egész hatalmával fújta meg a

riadót ; azon ismert jelszavával : „A haza veszély-

ben van !" A külföldtl, szóla ö, hiába várunk se-

gélyt; a veszély elháritására rninmagunkban kell

keresni az ert mindenek fölött. Élni csak azon nem-
zet fog, mely magában hordja az életert; kit nem
saját életereje, hanem mások gyámolitása tartogat,

annak nincs jövendje ; s felhívja a nemzetet, hogy
a haza megmentése végett szavazza meg 200,000
honvéd s 62 millió forint államkölcsön kiállítását.

Erre az egész ház felállott s egy szívvel egy lélekkel

kiálláki: „Megadjuk!" — ^Önök felálltak, foly-

tatá Kossuth, mint egyetlen íéríiu, és én leborulok

e nemzet n.igysága eltt." Valóban nemzetünk ujabb
életében ezt lehet a legnagyobbszerü mozzanatnak
nevezni. Ezt aztán ki merle t^olna törvénytelen

lépésnek mondani?! Az igért 40,000 ujoncz helyett

kétszáz ezerét adott a nemzet, s nem másnak, ha-

nem magának. Ez ártatlan önszeretetét talán csak

meg lehet neki bocsátani.

A julius 20-án kezddött válaszfelirati vitában

fdolog lévén az olasz kérdés, Batthyány mindent
elkövetett, hogy ezt az mérsékelt s kibékit modo-
rában oldják meg. Ellenben Kossuth nagyon is

élire állitá a dolgot, most megsznt diplomata lenni,

s oly szintén nyilatkozott, hogy Batthyány kény-
telen volt az ellen tiltakozni ; — mind a mellett

mégis Kossuth súlyos föltételt fogadá el a többség,

s ez által Batthyány mindinkább le ln szorítva a

békéltet politika terérl, de azért még sem hagyott
fel az alkudozás sikerének reményével.

E végbl B. a nádorral együtt ismét Bécsbe
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ment, hogy ott János föherczeg* közbenjárása áltaí

megelzzék a horvátokkal való fegyveres összeüt-

közést. Jelasics jalius 27-én szintén Bécsbe érkezett,

s a magyar királyi helytartó és rainisterelnök jelen-

létében a katonaság küldöttségekkel s fáklyás zené-

vel tisztelgett neki, s nem csak az udvar, hanem az.

nj ministerium is pártolá terveit.

Grróf Teleky László indítványára a?: ország-

gylés kebelébl küldöttség ment a királyhoz, t
megkérend, hogy Ígérete szerint jöjjön az országba

s Budára tegye át székhelyét. Azzal biztatták ezt,

hogy majd september hó folytán lemegy Budapestre

az országgylés bezárása végett. Nem is múlt volna

az felsége jó akaratán.

Radetzky olaszországi gyzelme után más han-

gon kezdtek a Lajtán túl beszélni ; — az osztrák

császárt visszavitték Bécsbe — s a 'magyar királyt

sem feledték azért Innsbruckban egészen — s az

aug. 14-én kelt leirat István fherczegtl vissza-

vonta a királyi képviseli teljhatalmat.

Batthyány aug. 28-án Szalayhoz sürgöny t kül-

dött Frankfurtba, az ii-ánt, hogy miután a reactio

nyiltan kezd föllépni, s Magyarország s azután

Bécs van kitzve áldozatul, birja a német parlamen-

tet oly diplomatiai lépésre, mi által a magyar alkot-

mány biztosítva lesz. Ámde Szalay felszólítását

meghiusitá a reactio.

A felállítandó nagy honvédsereg iránti törvény-

javaslat Mészáros elfoglaltsága miatt az alvidéken,

lassan készült el, s gyzött Batthyány azon mér-

sékl terve, hogy ne egészen magyar lábra állítsák

azt, s ily módon terjesztek föl azt Bécsbe. Ellenben
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Jelasicsnak Olaszhonból 24 határcírvidéki zászló-

aliat küldtek vissza.

Batthyány folytonos összeütközésben lévén

Kossuth merészebb, erélyesebb s népszerbb politi-

kájával, már többször vissza akart lépni állásáról,

de a nádor tanácsára büszkeségét legyözé tiszta hon-

szeretete s a király iránti lovagias hsége. Több
ideig csak azért nem mondott le, hog^y az Ausztria

és Magyarország közt már-már kitörni készül há-

borút minden áron meggátolja.

A had- és pénzügyi törvényjavaslatok megvita-

tása után Batthyány és Deák aug. 28-án Bécsbe

utaztak azok királyi szentesítése végett ; de azon

ürügy alatt, hogy a király beteg, nem bocsáták

ölifet kihallgatásra, Ferencz Károly tÖherczeg pedig

az osztrák ministeriumhoz utasitá ket.

Augustus 31-érö'l a bécsi ministeriumtól egy

emlékiratot küldtek Budára a nádorhoz, melyben
azt követelik, hogy a pénz-, had- és kereskedésügyi

tárczát adja vissza a magyar, és a statusadósság egy
részét vállalja el. Sonst habén sie keine Sohmerzen.

Sept. 4-én Kossuth indítványozá, hogy 100

tagból álló küldöttség menjen az országgylés kebe-

lébl a királyhoz. Pázmándy csak kihagyásokkal

mondhatta el férfias nyiltságu beszédét, mint ulti-

mátumot. A válasz erre épen nem volt kielégít, s a

küldöttség leverve, de más részrl fenyegetzve, ha-

jójára veres zászlót kitzve távozott vissza.

Ez alatt Kossuth nem maradt vesztegen, egyre

nyomatta az 5 forintos bankjegyeket, s a fegyver-

zést és táborzást hathatósan folytata. Ekkor kezdett

a sorkatonaság csoportosan átlépni a honvédzászlók

alá, a sárgafekete zsinórt letépvén egyenruháiról.
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Ekkor jött a hire, hogy a horvátok pár nap
múlva betörnek Magyarországra, mire Eszterházy

herczeg azonnal beadta lemondását. Batthyánynak
terve volt együtt az összes ministeriumnak beadni

lemondását, s uj ministeriumot alkotni Kossuth nél-

kül. Sürgette is a nádor Batthyányt, hogy sietne

Pestre, mert csak az ö személyes erélyében volna

még segély a radikálpárt kicsapongásai ellen.

A gróf haza érkezvén, sept. 10-én, a nála tar-

tott ministeri tanácsban valamennyien beadták le-

mondásukat. Szemere kivételével, kire a rend és

bátorság fentartását bizták. Yj tanácsban már nem
vett vala részt gróf Széchenyi, elmeháborodása miatt,

mit a haza jövje iránti aggodalom okozott.

Az országgylés a hazánk függetlenségét, s

önkormányzati jogát tagadó bécsi emlékiratot egy-

hangúlag elvété. Felolvasták a nádor levelét, mely-

ben a ministérium lemondását elfogadja, s jelenti,

hogy az uj ministerelnököt már fölterjeszté a király-

nak. Kossuth azt hitte, hogy ö van uj minister-

elnöknek kijelölve, s már-már kezébe akarta ragadni

a hatalmat, de a mint megtudá, hogy Batthyány a

jelölt, bizalmát fejezte ki iránta, mert bár nézeteik

eltérk is az eszközök megválasztásában, czélja nem
lehet más, mint a hon szabadságának biztositása.

B. átvévén a/; ideiglenes kormányzást, legelször is

tudatja a házzal, hogy Csányi László fkormány-
biztostól épen most vett levelet, melyben értesítik,

hogy Jelasics elcsapatai a Dráván átkelvén , az

országba törtek, s gróf Teleky Ádám a magyar
sereg vezére, kisebb erejével kénytelen visszavvnulni.

A betörés sept. 11-én valóban megtörtént, s a

bán magyar nyelven irt kiáltványokat bocsátott a
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néphez, telve ámításokkal, miknek ki sem adott hi-

telt. A Muraközt elfoglalván, azonnal Horvátország-

hoz csatolta. A bécsi kormány egész behálózást

tervezett a magyarok elnyomására, de többnyire

Tosz számítással. így a magyar ezredeket behozta a

végbl, kogy a bánnal szövetkezzenek, ezek azon-

ban a nemzeti sereghöz csatlakoztak.

Batthyánynak köszönhet a nagy fontosságú

komáromi vár biztosítása a magyarok részére, vala-

mint a Hurbán és cseh izgatók veszélyessé vált

mozgalmának elnyomása b. Jeszenák kir. biztos

erélyes intézkedései által.

B. a hadi készületekben nagy munkásságot
fejtett ki. A próbált jellem báró Hrabovsky altá-

bornagyot tette országos fparancsnokká, ki az uj

épületben talált hadi szereket részint Budára, ré-

szint Komáromba hordatá. Budavárát a nemzetrség
s az ujon alakított tüzérség rzé. A megyékben ala-

kult mozgó nemzetröket Fehérvár tájékára küldé,

mig a dunántúli megyékben tömeges fölkelést ren-

delt. Perez el Mór néhány nap alatt a Zrinyizász-

ló-aljat állitá ki, a radikál körben Makk vezérlete

alatt önkéntes tüzérség alakult.— Újházi László
vadászcsapatot szervezett. Bécsbl S z e r e d y egy ott

toborzott német légiót hozott le, az országban létez

lengyelek és francziák külön légiókat alkottak.

Kossuth is hasonló nagy munkásságot fejtett ki

;

elször hírlapjában fegyverre, honvédegyletek alakí-

tására szólítá fel a nemzetet, s még a legtulzóbb ra-

díkálokat is bizalomra Batthyány kormánya iránt,

mi legszebb tanuságot tesz arra nézve, hogy Kos-
suthot nem a hatalomvágy, hanem a tiszta ügyszere-
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tet lelkesité. Rövid idn az egész ország egy nagy
s élénk táborrá változott át.

Kossuth inditványára az országgylés kebelébl
küldöttség ment nem az udvarhoz, sem az irántunk

ellenséges indulatú ministeriumhoz, hanem a bécsi

országgyléshez, oly czélból, hogy tegye a küldöttség

az austriai népet bizonyossá arról, hogy ha szabadsá-

gát megtámadják, a magyarra mindig bizton számit-

hat, és szólítsa fel azt, hogy szövetkezzék vele az

alkotmányos szabadság köcsönös megvédésére. A
bécsi nép jól fogadta ket s a bécsi országgylés kép-

viseli közül az értelmesebb rész ügyünk iránti ro-

konszenvének kifejezése mellett azt kivánta, hogy
fogadják el a küldöttséget, de az elnök s a reactió-

val tartott többség ellenzé azt. Mindazáltal felvilla-

nyozó hatással volt e dolog a bécsiekre.

Megnyugtató]ag hatott Batthyány azon jelen-

tése, hogy a horvátok ellen mköd hadsereg erösité-

sére 11,000 gyalog önkéntest, két század rendes hu-

szárt, s 32 ágyút küldött ; CsányiL. mint kormány-
biztos mindent elkövetett, hogy a tisztikar hazafias ér-

zelmét s harczi vágyát fölébreszsze, elannyira, hogy
két ftisztet küldtek a bán táborába, s megtudván
azt, hogy az nem tud parancsot elmutatni a betö-

résre, kijelenték, hogy készek a harczot elfogadni.

Batthyány sept. 1 5-én tett inditványára történt

az, hogy küldöttség ment a nádorhoz, mely t
megkérte : indulna el holnap személyesen a táborba

s venné át a sereg vezérletét. A nádor késznek nyi-

latkozott e kényes feladat elvállalására, biztosítván

a nemzetet, hogy o nem fogja megcsalni hazáját.

Másnap indult a táborba, s útközben alcsiiti jószá-

gán idzött pár napig, mig Bécsbl választ kapott,
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melyben Ferencz Károly fölierczeg javallja, hogy
József fó'herczeg a sereg vezérletét átveszi, de oly

utasítást ad neki, hogy a bánnal ne bocsátkozzék

ütközetbe.

A bán mintegy 40,000 fnyi nagy részint ren-

detlen fölkel néppel tört be Magyarországba, kik

kevés zsolddal lévén ellátva, a lovagias bán engedel-

mébl raboltak s Muraközben még saját fajukat, a

szegény horvát népet is kizsákmányolták, s több

száz pinczét törtek fel s a borokat kifolyatták ; az

elmaradozott csoportokat Nagy-Kanizsán kezdte a

magyar nép agyonverni. — Fczélja volt a bánnak
Budapestet elfoglalni, hol szláv országgylést akart

tartani.

A nádor közölvén a bánnal a királynak sept.

19-érl kelt azon válaszát, melyben örömét fejezé

ki, hogy a nádor a viszályok kiegyenlítése szándo-

kával indult a táborba ; kölcsönös egyezés folytán

személyes találkozásuk helyéül a Balatonon járó

Kisfaludy-gzöst tzték ki sept. 21-ére. A nádor

ugyan ez nap délben indult el gzösével Szemes

helység felé, hol akkor a bánnak fhadi szállása

volt. Jelasics a partra ment tisztjeivel, s mivel aviz

csekélysége miatt a messzebb kikötött hajóra csol-

nakon kellett volna fölmennie, s a hsies bátorságú

bán attól tartott, hogy a nádor majd a magyar tá-

borba röpiti el t a gzösön, elre kicsinált, színlelt

komédiával, mintegy féltve t a veszélytl, nem
engedek meg, hogy a csolnakba lépjen, ervel vissza-

tartóztaták ; a fherczeg állása méltósága pedig

nem engedte azt, hogy szálljon ki a hajóból, — s

mélyen felboszantva tért vissza a magyar táborba.

Bécsben elfogadták azt, hogy Battliyány ala-



— 60 —

kitson uj ministeriumot, de fölkivánták a jelöltek

neveit, s föl is küldte a következket : Ghyczy Kál-

mán, Szentkirályi Mór, gróf Erdödy Sándor, báró

Vay Miklós, báró Kemény Dénes, Mészáros Lázár,

b. Eötvös József. Ezen higgadt, mérsékelt szellem
fáríiaktól semmi oka sem volt félni az udvarnak ; de

azért a közbejött események folytán még sem ersí-

tek meg azokat Bécsben.

A bán komédiája által mélyen sértett nádor, a

helyett hogy a táborba ment volna, s vivandá ki

a horvát megtámadás visszaverésénak örökös dics-

ségét, nem bizva a magyar sereg s önmaga vitézsé-

gében és gyzelmében, s hazaszeretete fölött ert
vévén a családi ösztön érzete; a csak Batthyánynak
nyilvánított azon ürügy alatt, miként a királytól

levelet kapott, hogy a magyar ügyekben többé részt

ne vegyen, titkon elhagyá Budát, s visszavonult né-

metországi jószágába , hol mint a magyar nemzet

nagy része eltt népszerségét vesztett, s másfell

az udvar kegyébl is kiesett, jobb sorsra méltó sze-

rencsétlen áldozat, meghasonlott kedélylyel, megtört

lélek- és testtel végzé fényesebb jövre érdemes élet-

pályáját.

Batthyány is neheztelt reá, mert a magyar ügy
egyik leghatalmasabb fentartó oszlopát veszté el

benne ; de azért a roppant lelki ervel, szivós kitar-

tással birt ministerelnök még sem esett kétségbe, s

azon hitben élt, hogy a horvátok és magyarok fegy-

veres összecsapását meg fogja gátolni s a dynastiát

is kibékitendi.

Kossuth elkeseredve s aggódva a fölött, hogy
a horvátok utóbb még kardcsapás nélkül foglalják

el hazánk fvárosát s ezzel együtt az egész országot,
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ott hagyta az országgylést, s elször is Czeglédre

ment, szónoklata hatalmával tömeges fölkelésre iz-

gatni a népet, minek oly jó sikere volt, hogy gyor-

san bejárván N.-Köröst, Kecskemétet s Csongrád-

megyét, pár nap alatt 15,000 fölfegyverzett embert

indított meg Jelasics tábora felé.

István fó'herczeg sept. 25-én Bécsbe érkezvén,

még az nap a királylyal akart szólani, de a reactio

tanácsosabbnak tartá öt be nem bocsátani, mire

azonnal lemondott nádori hivataláról, mit csak öröm-

mel fogadott az udvar. A camarilla még az na^ több

rendbeli okmányt Íratott alá a királylyal ; az egyik-

ben tudatja Batthyányval István fó'herczeg lemon-

dását, a másikban, hogy az általa fölterjesztett mi-

nisterium nem nyert megeró'sitést, és hogy helyette

báró Vay Miklós van megbízva uj ministerium ala-

kítására. A harmadik inti a katonaságot, hogy térne

vissza elhagyott zászlói alá, a negyedik a vezérhez

szól, melyben gr. L am b e r g F e r e n c z altábor-

nagyot nevezi ki Magyarország fó'hadi parancsnoká-

nak s rendkívüli királyi biztosának, kinek els fel-

adata : mindenütt fegyverszünetet eszközölni.

Batthyányt sérté az, hogy uj jelöltjeit nem fo-

gadák el, más részrl azonban ismervén Lamberg
higgadt, igazságos jellemét, örült küldetésének, s

hitte, hogy Jelasicscsal békét fog eszközölni és sie-

tett öt a táborban fölkeresni..Ámde máskép gondol-

kodtak a képviselházban. Madarász László, a kis

Robespierre, felolvasván Lamberguek kir. biztossá

lett kinevezését, — Kossuth ezt az alkotmány eltör-

lésének tartja, s indítványára határozatot hoztak,

mely azon reudeletet törvénytelen- és érvénytelen-

nek nyilvánítja, s gróf Lamberget a fparancsnok-
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ságból a törvény és alkotmány nevében eltiltják,

s mindazt, ki engedelmeskedik neki, magát az or-

szág" alkotmánya s törvényei felforgatásának bné-
ben részesítené.

Batthyány visszatérve FebérvárróU hol Lam-
berget has55talan kereste, kijelenté az országgylésen,

hogy a fönebbi határozatot a hadseregre nézve ve-

szélyesnek tartja, s mindenre kéri a képviselket,

ne hirdessék azt ki. ügy lett mint a gróf akará, de

már akkor a rendkívül íölingertilt budapesti nép

mégis tudta már a határozatot.

Sept. 28-án fegyveres csoportok lepték el Pest

utczáit, mert hire futott, hogy Jelasics már a fvá-

ros felé közeledik, hogy Laínberg már Budán van

s a bástyákra Pest felé ágyukat vonat, a felbszült

nép a hidon majd minden uri fogatot megállít, s

véletlenül Lamberg kocsija is kezére kerül, ki Pesten

gróf Majláth Gryörgyöt vala fölkeresend. A mint a

kir. biztos semmi roszat nem gyanítva megnevezte

magát, az „alkotmány megsemmisítjének** látása

oly dühbe hozta a népet, hogy azonnal rárohantak,

s irgalmatlanul felkonczolták és sebekkel borított

testét diadallal vitték a Károlykaszárnyába.

Kossuthot annyira megdöbbenté e dolog, hogy
a távollév Batthyánynak tüstént írt, hogy siessen

haza, mert ha egyszer a nép dühe veszi át a hatal-

mat, akkor minden veszve van. Lamberg meggyil-

koltatásának hire villámcsapásként hatott a grófra, ki

a mint a Lambergnél talált királyi okiratokat kézhöz

vette, sietett a horvát táborba, s közié azokat a bán-

nal oly czélból, hogy meggyzze t a fell, miként

a király és az egész udvar nem fegyverrel, hanem
békésen akarja kiegyenlíteni a viszályokat. Látva
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azt, liogy íi bánt, ki egyedül Latourtól fogadott el

parancsokat, fegyverszünetre birni nem lehet, a tá-

loort azonnal elhagyá és Bécsbe sietett, mirl a tá-

vollétében mindinkább megersödött „honvédelmi
bizottmányt" eleve tudósitá.

Jelasics sept. 28-án erszakolt szemlét intézett'

a magyar tábor ellen. Másnap sept. 29-én már haj-

nalban megkezdé elrseivel a csatározást. Az els
lövés, a megtámadás, a horvátok részérl történt. A
bán egész erejével megtámadta a félannyi, nagyobbára
ujoncz, de harczi vágytól ég, lelkes magyar had-

sereget, mely mint tudva van, mindenfell vitézül

visszaverte a támadó ellent, s ujoncz tüzéreink 3

órai heves harcz után elnémiták az ellen ágyúit,

mely öt sikertelen roham után bátorságát vesztve,

rendetlen futásban keresett menedéket, s esti 5 óra-

kor az egész harczvonalon odahagyta a csatatért s

Pákozd felé hátrált. E diadalmas ütközet fvezére
a román származású Móga, császári tábornok volt,

Kohlman százados készité a csatarendet, s ve-

zényl ftisztek közt leginkább kitüntették magu-
kat : a külföldi származású H o 1 1 s c h e, vezérrnagy,
Kiss Ern, ezredes, A n a c k e r, rnagy, I v á n k a

Imre, rnagy, és Makk, tüzérfhadnagy, kiknek
valamint az egész seregnek köszönetet szavazott a

képviselház.

Az igy visszavert és megalázott bán másnap
maga kért fegyverszünetet, melyet oly föltét alatt,

hogy mindkét sereg nyugton marad 3 napig a

maga táborhelyén, meg is kötöttek, a magyar sereg

vezéri kara azt gondolván, hogy ezen id alatt még
inkább megersödnek. A bán azonban ez idt szö-

késre használta fel, — megtörve a kötést, 1 500 em-



- 64 -

bért Fehérvárit hagyott s a többivel Mór felé indult

Kis-Bérre, 3-án Gryörbe, 5-én Óvári-a, s innen az

osztrák határszélekre, — oda, honnét ki volt küldve,

a bécsi kamarilla védszárnyai alá.

A magyar tábor csak okt. 2-án vette észre ezen.^

oldalmozdulatnak (Flankenbewegung) nevezett szö-

kést, s Móga, a Pestrl vett utasitás szerint, seregé-

nek mozgékonyabb részével azonnal a futó ellenség

után indult, más részét pedig P e r c z e 1 Mór, s az

ellenséggel czimborált Zichy gróf felakasztatása által

egyszerre oly hiressé lett Görgey vezetése alatt

E, ó t h tábornok közeled tartalékhada ellen küldé,

melyet — számszerint 9000 embert — a fölkel nép
segélyével elfogtak és lefegyvereztek.

E ketts gyzelemnek igen nagy erkölcsi hatása

volt a magyar hadsereg bátorítása- s önérzetének

növelésére, az egész nemzet s különösen a fvárosiak

s a képviselház megnyugtatására. Tagadni nem le-

het, hogy e gyzelmes csata kieszközlése Kossuth
azon erélyes intézkedésének tulajdonitható, miszerint

Ludvigh János és Repeczky képviselket, mint biz-

tosokat azon meghagyással küldte a táborba, hogy
a vezért, ki egész Budáig akart visszavonulni, vala-

hára ütközet elfogadására birják, mi sikerült is ne-

kik, de csak Batthyány gróf közbenjárása folytán.

Mert az ütközet eltt pár nappal a sukorói templom-
ban tartott haditanácsban a heves vér Perczel Mór
a sárgafekete ftiszteket vádolá a késlekedés miatt,

mire Móga leoldván kardját kijelenté, hogy a ve/.ér-

ségrl lemond s már a többi ftiszt is követé példá-

ját, midn a jelen volt Batthyány gróf, mint közben-

járó föllépett ministerelnöki tekintélye egész súlyá-

val, s roszalva Perczel sértését, kibékít modorával
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oda vitte a dolgot, hogy Móga ismét felköté eldobott

kardját, s az igy lecsillapitott tisztikarral együtt

elfogadta s emberül megállta a csatát.

Batthyány részérl nem kis bátorság s áldozat-

készség kellett ahhoz, hogy utósó számadás végett

épen akkor, sept. 30-án menjen Bécsbe, midn hire

jött oda, hogy Lamberget szörny módon meggyil-

kolták, és hogy Jelasics már octóber 1-én seregével

okvetlenül Budapesten leend. A gróf nem akarván
többé a dynastia tagjaival találkozni, Wessenberg
ministerhez ment, s kimutatván eltte a sept. 25-érl
kelt királyi leiratok törvénytelenségét, beadta lemon-

dását ministerelnöki állásáról, s még most is jót

akarva a dynastiának, azt tanácslá neki, hogy a

Lambergen egyes bszültek által elkövetett merény-
letért ne akarjanak boszut állani az egész nemzeten,

s ha a rend helyreállitása végett egy népszer királyi

biztost küldenek a magyar fvárosba, ki a törvényes

útról el nem tér, mint lemondott ministereluök is

gyámolitani fogja ket.

Ezen értekezés folytán Batthyány oct. 1-én

egy kéziratot vett a királytól, melyben lemondását

elfogadja, s felszólítja a grófot, jegyezné ellen b.

Vay ministerelnökké kinevez tetését, mit azonnal

teljesített ; de midn azt kívánták tle, hogy ellen-

jegyezze a másik okmányt is, melyben Eszterházy

herczeg helyébe a király oldala mellett lév minis-

terré, báró Récsey Ádám tábornok van kinevezve,

határozottan ellenzé e/ct, miután a törvény által erre

nincs felhatalmazva, s figyelmez tété a nálunk egé-

szen ismeretlen Récseyt, hogy valami ármányos
csiny kivitelére ne hagyja magát eszközül felhasz-

5
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náltatni, s ki szavát is adta neki, hogy nevét semmi-

féle manifestum alá nem fogja ellenjegyezni.

S ime, már october 4-én kezébejön a nyomatott

manifestum, Récsey mint magyar ministerelnök

aláirásával a király neve után, mely még a horvátok

visszaverése eltt készült, s melyben feloszlatják az

országgylést, s ennek a király által nem szentesi-

tett határozatait, rendeleteit törvénytelenek- és ér-

vényteleneknek nyilvánitják, s az annyira gylölt
Jelasicsot nevezik ki Magyarország teljhatalmú kir.

biztosává, fhadi parancsnokává.

Batthyány tanuk eltt boszusan támadta meg
a hazája szabadságát, s alkotmányát elárult Récseyt,

s keseren hányta szemére szószegését, s törvény-

telen vakmer tettét, s nyilvánitá eltte, hogy ez oly

kihivó, önkényes hadüzenet a magyar nemzet ellen

a reactio részérl, mely után Magyarországnak nem
marad mi mást tennie, mint önvédelmérl gondos-

kodnia.

Batthyány lemondott képviseli állásáról is,

fájdalommal említvén fel lemondó levelében azt,

hogy a háznak teljes bizalma nem lévén hozzá, utóbb

oly határozatokat hoztak, mik az meggyzdésé-
vel s politikájával ellenkeztek, s miknek szomorú
következéseit nem volt képes megakadályozni. Le-

mondási levelét ily jellemz nyilatkozattal zái'ja be

:

^Bár miként Ítéljenek is fellem, legyenek önök
uraim meggyzdve, hogy akár soraikban, mint

képvisel, akár polgár leszek, mindig küzdeni lá-

tandnak Magyarország jogaiért és a törvények szent-

ségeért, és soha nyugodni mindaddig, mig hazánk
földét ellenség szentteleníti jelenlétével, s mig van
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törvény, mely teljes végrehajtást nem nyert, akár

felülrl, akár alulról jöjjön a forradalom.'*

Épen Batthyány nyilatkozata Récsey eltt a

kényszeritett önvédelemrl, s egy jeles történet-

írónk azon állitása, hogy az ilyféle szereplésre, t. i.

az önvédelmi harczra a magyar ministeriumot maga
az udvar kényszerité, midn magát a nemzet legfbb
érdekeivel ellenséges állásba helyezte, bizonyítja,

hogy tévedésben vannak azok, vagy elfogultak és

részrehajlók, kik Batthyányt Kossuth rovására és

viszont, emelik vagy kisebbítik. — Lehetett köztük

véleménykülönbség az eszközök mikénti megválasz-

tásában, de czéljok egy volt • a kivívott jogok, sza-

badságok, az önálló kormányzat megtartása, a min-

denfell megtámadt s veszélylyel fenyegetett haza

megvédése. E tekintetben mindkett egyaránt hí-

ven, erélyesen, s önfeláldozással teljesité hazafiul

kötelmét, st olykor akarata ellen is egyik a másik

malmára hajtá a vizet, az egyik talán nagyon is fen-

lobogó, s mindenkit elragadó nemes tüze, a másik

talán nagyon is simogató, túlzott engedékenysége, s

önmérsékletének jege által egészítek ki egymást.

Batthyány érezve a mindenfelöl tornyosuló fel-

hk villámainak kitörését, a hazánkat leginkább

sújtandó és pusztítandó vész mindinkábbi közele-

dését, külföldre akart visszavonulni, hol becses

élete koczkáztatása nélkül is, kivált a diplomatiai

körökben, tekintélye- és lángeszénél fogva többet

tehetett volna hazánk ügyeért, mint a kik most s

késbb ki voltak küldve. Ámde egy váratlanul köz-

bejött esemény miatt elhalászta, utóbb megváltoz-

tatá ebbeli szándokát. Jelasics Pákozdnál vissza-

vert hadának haszonvehetlen fölkel népe egy részét
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visszak üldvéli hazájába, s a gróf épen akkor érke-

zett meg ikervári jószágára, midn a rabló csopor-

tok az hajtliatlan jellemével egyez nevét visel,

szeretett Vasmegyéjén is, a népet kizsákmányolva s

legbotrányosabb kicsapongások közt, keresztül vo-

nultak. Vidos József — de nem ö mint vádolva volt

— a rablók elleni önvédelem végett fegyverre szó-

litván Vasmegye nemzetrségét és népét, — a gróf

is azonnal fegyverekkel látta el tisztjeit s v^olt jobb-

ágyait, s maga mint közvitéz indult a rablók kizé-
sére, jjbogy — saját szavai szerint — mint hu fia

szeretett hazámnak nem csak tanácscsal, hanem vé-

rem- s életemmel is szinte szolo^álatomat bebizo-

nyitsam." Ugy látszik, hogy a lovagias jellem
gróf szerencsétlen hazája sorsán, az ez ellen és sze-

mélye ellen sztt pokoli ármányok, a reactió konok-

sága és saját nemzete nagy részének iránta tanú-

sított bizalmatlansága s a szájhsek méltatlan gya-

núsításai miatt annyira el volt keseredve, hogy
szintén kereste a halált, mely feldúlt lelke- s mélyen

sebzett nemes szivének is, idejekorán nyugalmat
adott volna. Ámde a gondviselés nem akará meg-
rövidíteni hazafiúi szenvedéseit ; mint harczba ké-

szül vitéz october közepén megbotlott lováról

véletlenül leesvén, karját tetemesen megsérté, mi
miatt harczképtelen ln, s mi egyszersmind baljós-

latul szolgált végzetes jövjére nézve. Ekkor bo-

csátá közre Kossuth Hirlr.pjában a kö vetkez neve-

zetes önigazolását, mely szépen jellemzi a nagy
férfiút

:

„Hat nehéz hónapon át küzdöttem a kormány gond-

jaival, s midn a körülmények kényszerségénél fogva vissza-

lépek, teend mindent, mit a hon tlem mint hü polgárától
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igényelhet, az els, mit Ízlelnem kell, keserség. Mert mi le-

het keserbb a tiszta kebl hazafira nézve, mint midn az

úgyis annyi cselszövénynyel körülhálózott s ocsmány árulás-

sal veszélyeztetett hazában rejtélyességgel vádoltatik ? ! Ha
valaki eddig követett politikámat egyenesen kárhoztatja, ezen

nem ütközöm meg : de arról nem gyanusithat, arról nem
szabad senkinek gyanúsítani engem, mintha titkos mködé-
sekre, hazám függetlenségét veszélyeztetkre, használtam

volna befolyásomat, mert ezt egész multam, nyilvános térrel

föllépésem óta a mai napig, mely nyitott könyv gyanánt fek-

szik a nemzet eltt, tökéletesen megczáfolja. Sokan leginkább

azon akadnak fenn, mit csináltam, s miért voltam annyi ideig

Bécsben ? Hogy e tekintetben is megnyugtassam a kétkedket,
száraz rövid tényeket fogok elsorolni ; szóljanak azok. On
tisztelt barátom tudja, miként a honvédelmi bizottmány s több

nálam összegylt képviselk megegyezésével mentem a tá-

borba, ott Lamberggel találkozandó, s t, a mennyire tlem
függ, a törvényes téreni maradásra kényszeritend. Ott azon-

ban nem találtam, s azt hittem, tán Jelasics táborában lesz, s

azért Móga fvezér megegyezésével Bubna rnagyot oda
küldtem oly utabitással : miszerint még azon éjjel Lamberg
vezért nevemben egy találkozóra kérjo meg, ha pedig még
nem volna ott, ittlétemrl emhtést se tegyen. Bubna rnagy
Lamberget természetesen ott nem lelvén, azon reményben,
miszerint Lamberg ez alatt megérkezendik. eszközlötte ki

minden elleges tudomásom és befolyásom nélkül a fegyver-

szünetet. Ezt csak azért emlitem meg, mert e fegyverszünet

létrehozását is, mintegy gyanusitólag, némelyek nekem tulaj-

doniták. Ekkor hozták a táborba küldött képviselk a ház-

nak azon végzését, mely nem csak ellenemi bizalmatlanságon

alapult, hanem hitem szerint hadi seregünkre nézve is ve-

szélyes leendett. Ezt kijelentettem az oda érkezett képvise-

lknek azon tanácscsal : miszerint ezen tárgyat minden bele-

avatkozásom nélkül terjesztenék a tisztikar elé, mi megtörtén-

vén, veszélyességérl k is meggyzdtek, s azért a végzés

kihirdetésétl el is állottak, miután az összes tisztikar meg-
igérte és kinyilatkoztatta : hogy k, ha Jelasics a raanifestum-

nak nem hódol, s ket megtámadandja, fegyvereiket addig le

nem teszik, mig seregei közül csak egy is e haza földét ta-

podja. Innen Pestre indulván, útközben egy futár által Lam-
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berg kimultáról tudósíttattam, s egyszersmind ö folségéuek

hozzám intézett három rendbeli kézirata kezemhez szolgál-

tatott. Fölszólittattam t. i. hogy Lambergaek, mint meghatal-

mazott kir. biztosnak s Majláth Györgynek, mint helytartónak

kinevezését, s az országgylés elhalasztását tárgyazó okleve-

leket ellenjegyezzem. Rögtön visszasiettem a táborba, hogy
miután Lamberg már az élk között nem volt, magam szól-

ván Jelasics-csal, s a kir. kézirat által igazolván Lamberg
kineveztetését — mert Jelasics ezt, a manifestummal együtt

csak koholmánynak állitá — öt arra birjam, hogy seregével

együtt az országból kitakarodjék. Ez nem sikerüli. Ekkor
indultam Bécsbe, s pedig két okból : elször, hogy a kapott

kir. kéziratok törvénytelenségét kifejtsem, másodszor, hogy
Lamberg szomorú halálára nézve a dolgot kiegyenlítsem,

nehogy önkény és roszakarat ezen esetet, egy status-csapás

merényletére felhasználja Es sejtvén már ekkor, miszerint

ügyeink legközelebbi fordulata Bécsben fog eldlni, azért is

mentem oda, hogy törekvéseim által a fenyeget veszélyt ott

hárítsam el, honnan az hazánkra nézve leginkább származott.

Szóltam Wessenberggel, mint a kihez mindig utasítottak, s

mondám neki, miszerint helytartót a törvény nem ismer, az

osszággyülést pedig elhalasztani vagy berekeszteni a törvé-

nyek értelme szerint addig nem lehet, mig a budget tárgyalva

és befejezve nincsen, s ezért az e tárgyban kiadott okleve-

leket ellenjegyezni nem fogom. Lamberg ügyében pedig

mondám, hogy a mint e szomorú esetet illetleg a törvényes

nyomozás szükséges, ugy azt politikailag egy coup d'état

végbevitelére kizsákmányolni annál kevésbé lehet, miután

ezt a képviselház is általánosan roszalta. Arra is figyelmez-

tettem t, miszerint e szomorú esetnek közvetett okai k is,

mert ez, a törvényes formák mellzésének gyászos következ-

ménye, s nehogy effélékre ujolag okot szolgáltassanak, küld-

jék hozzám báró Vay ministerelnök kmevezését, mit ellen-

jegyezni kötelességemnek ismerek. Ezen értekezésnek ered-

ményeként a következ napon megkaptam felségének azon

kéziratát, melyben hivatalnoki lemondásom elfogadtatik, 8

egyszersmind megküldetett b. Vay miniszterelnökké nevez

-

tetése egy más irattal megtoldva, melyben fölkérettem, hogy
b. Récsey Ádámnak kinevezését hg. Eszterházy helyébe,

ellenjegyezzem, mit természetesen nem tettem, miután a le-
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lép miniszterelnök törvényesen csak utódát ellenjegyezheti,

ennek levén hatalmában minisztertársait megválasztani, s meg-

ersítés végett fölterjeszteni. ErrÖl Wessenberget egy irat

által tudósítottam : egyszersmind figyelmeztettem b. Récseyt,

hogy ne hagyja magát eszközül felhasználni egy készülend

statuscsapásra, mit ö nekem egyelre meg is igért. Nemso-

kára azonban tudósításomra jött ama hires manifestum, mely

ellenjegyezve van b. Récseytl, s a mely Magyarország füg-

getlenségét semmivé tenné ; fölkerestem tehát t, s miután

találkoztunk, tanuk eltt szemére vetettem ingatagságát és

törvénytelen lépését, a manifestumról pedig kinyilatkoztatám,

miszerint az oly megvetése minden törvényszerségnek s ön-

kényes hadizenet a magyarok ellen, mely után Magyaror-

szágnak nem marad más hátra, mint önvédelmérl gondos-

kodni. És ezzel többé dolgom nem lévén, tüstént oda hagytam

Bécset, és Sopronon keresztül jószágomra mentem, hol fel-

szerelvén magamat, s fegyvereimbl ellátva tiszteim s volt

jobbágyaim közül is többeket, csatasikra indulók, hogy mint

hü fia szeretett hazámnak, nem csak tanácscsal, hanem éle-

temmel és véremmel is szinte szolgálatomat bebizonyítsam.

Azonban a gondviselésnek máskép tetszett rólam rendel-

kezni, s egy szerencsétlen esés következtében jelenleg ágyhoz

szegezve, tétlenül vesztegelnem kell ; de hiszem, miként rövid

id alatt ismét gyülekszik roncsolt karomba annyi er, hogy a

hazát dúló ellenséggel szembeszállhassak, s a gyzelem dics-

ségében, vagy ha lenni kell, a gyászos, de nagyszer teme-

tésben részt vehessek. Ezekben van Pestrl eltávoztom óta

napjaim rövid vázlata. A mi pedig a számtalan pletykákat

illeti, sokkal többre becsülöm magamat, semhogy azok mind-

egyikére válaszolgassak, melyek ugy is már oly szemtelenekké

fajultak, miszerint még az Augsburgi Allgemeino szerkesz-

tjét is mardosta a lelkiismeret, és kénytelennek érezte magát

egy csillag alatt okt T-ki 281 számában védelmemre szállani.

Azt sem hittem, hogy ilyen védelmezre szoruljak ! . . Egyéb-

iránt csak záradékul jegyzem meg, hogy én soha semmit

minisztertársaim beleegyezése nélkül nem tettem, olyanokról

pedig hallani sem akartam, mik által az 1848-ki törvények

megcsonkíttattak volna : ezt nemcsak soha nem változott

jellemem, hanem mind privát nyilatkozataim, mind nyilvános

és hivatalos eladásaim eléggé bizonyítják."
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A fent emiitett baleset miatt majdnem két hó-

napig kellett vesztegen maradnia s tétlenül néznie a

nagyszer dráma fejldését, melynek egyik fö tra-

gikai hse ö maga volt, s melyben a cselszöv, meg-

rontó és buktató szerepét a reactio képviselje, a

horvát bán játszá. Ennek leginkább a gróf finom

taktikája s kibékít politikája által eszközölt vissza-

veretése Pákozdnál, és Ausztria felé vonulása idézte

el az október 6-án kiütött nagyszer bécsi forra-

dalmat.

Az osztrák nép képviseli tartva attól, hogy
Jelasics kiszorított rabló hadai náluk is ugy fognak

gazdálkodni, illetleg garázdálkodni mint Magyar-

országon, és épen ugy tör az ö márcziusi vívmá-

nyaik, alkotmányos szabadságuk elnyomására is,

az országgylésen kérdre A^onták Latour hadügy-

ministert : hogyan meri e pártütt pénzzel s fegy-

veres ervel segíteni? erre kitér választ adott,

mi legkevésbé sem nyugtatta meg a népet, s a la-

pokbaii már ekkor ily vels szózatok jöttek ki:

jjBécs! állj szilárdul s tekints Magyarországra ; ha

ez gyz, te is gyztél ; ha Magyarország megbukik,

a te végórád is ütött !"

Az alkotmányos érzelm népben nem kis aggo-

dalmat gerjes/.tett azon hír, hogy Bécset ostrom-

állapotba fogják helyezni, és kivívott jogaitól meg-

fosztani. — És midn Latour október 5-én több

zászlóaljnak parancsot adott, hogy Magyarországba
induljon s ott a horvátokkal csatlakozzék, több ma-
gyar és német zászlóalj nyíltan kijelenté, hogy Ma-
gyarország ellen a horvátokkal nem fognak har-

czolní. Latour erszakhoz nyúlva parancsot ada ki,

hogy az engedetlen zászlóaljakat vértes és könny
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lovasság" kisérje, mint valóságos foglyokat Magyar-
országba. Ezt azonban a nép, az akadémiai legio, a

wieden-külvárosi nemzetrség megakadályozd az

által, hogy a Tabor-hidat, melyen át kellett volna

a katonaságot kisérni, már korán reggel fölszedték.

A hid helyreállitása végett azonnal hidászokat

s födözésül ágyukat rendeltek ki, de az elszánt bá-

torságú wiedeni nemzetrség, s az egyetemi legio

segélyével megtámadá a tüzéreket s lefegyverezte.

Ennek hirére az egész város rögtön fegyverben

állott, s Bécs utczáin a legújabb párisi divat szerint

torlaszok emelkedtek, s a katonaság borzasztó kar-

tács-tüzelése iszonyú vérontást idézett elö, de a

szabadság hó'sei rohammal vették el az ágyúkat s

Latourt, a reactio egyik fó'eszközét, rejthelyéböl

kihui'czolták, agyonverték, s holttestét a piaczon

egy lámpaoszlopra akasztották fel. A harcz egész

éjen át folyt, s a fölkelk reggel nagy vérontás után

mégis bevették a katonaság által védett fegyvertárt,

s az elfoglalt 60,000 fegyvert kiosztották a nép
között.

A képviselház másnap küldöttséggel járult a

császárhoz Schönbrunnba, az iránt, hogy a Jela-

sicsot királyi biztossá s képviseljévé kinevez oct.

3-iki manifestumot vegye vissza, s nevezzen ki uj,

szabad szellem ministeriumot. A császár a megret-

tent reactio sugallatából biztatta ket, de másnap
az egész udvarral együtt katonaság s ágyúk födö-

zése alatt Olmützbe menekült, mi még inkább föl-

ingerlé a gyztes népet, mely testvériséget esküdött

a magyaroknak, szabadságaik kölcsönös megmen-
tésére. Latour gyászos kivégzésében a nemezis sújtó

ostorát látván, legjobban megijedt Bach, a hiteha-



— 74 -

gyott torlasz minister, s ö is az udvarral szökött, s

az áruló Récsey bitorlott ministerelnöki hivataláról

ervel le akart mondani, s kérte a manifestum vissza-

vonását, de hasztalan, nem hallgattak reá.

Az különös, hogy még a bécsi forradalom ki-

ütése eló'tt az october 3-iki manifestum Magyaror-
szágon, a nemzetgylésen, ily nagy ellenhatást nem
idézett el, és sokkal nyugodtabban fogadták azt,

nem is akarták komolyan venni e dolgot, a reactio

ezen ujabb komikus ötlete, tréfás csinyje, kivált

midn Récseyt mint ministerelnököt látták ott figu-

ráiul és figurázni, gúnyos nevetésre fakadtak, Kos-

suth indítványa folytán elhatározták, hogy Récsey

uram parancsára az országgylés nem fog szét-

oszolni, st még együttebb marad mint azeltt ; s a

ház ez alkotmányfelforgató manifestumot érvény-

telennek nyilvánítja, s mindazt ki annak értelmében

a hazánkból kiszorított Jelasicsnak hódolna, a

bitorló Récseyvel együtt honárulónak tekinti, s

velk a hadi törvények szerint fog elbánni. A bán
nem igen bánta ezt, csakhogy Bécs, vagy a kiktl
e merész kalandra felbátorítva volt, a bécsi camarilla

véd szárnyai alá vonulhatott, a szegény elámított

horvátok nem kis veszteségével és kudarczával ; mig
a bécsi forradalom kitörése csak örömre gerjeszté t,
miután most már nem mint menekül vonult Bécs

alá vert hadával, hanem megfordítva a kiporozott

veres köpenyt, mint a szorongatott dynastia meg-
mentje.

A képviselház, ministerium hiányában, az or-

szág kormányzatát teljhatalommal a 12 tagból álló

honvédelmi bizottmányra ruházta, s annak elnökévé

Kossuthot nevezte ki, s a régi ministerek közül csak



— 75 —

Mészáros és Szemere maradtak meg itt elbbi hatás-

körükben, s most már Batthyány mérsékl szelleme

nélkül bátrabban törtek elre, de azért nélküle sem
birtak gyorsabban haladni. — A már megszokott

habozás, tétova, félénk halogatás és aggódó kése-

delem miatt a reactio terveinek elnyomatását, s a

szabadság megszilárdításának nyílt karokkal kínál-

kozó két legszebb alkalmát gyorsan, erélyesen meg-
ragadni s felhasználni elmulasztották, mi talán

ellenkezleg történik, ha a félénknek nevezett

Batthyány áll a kormány élén.

Ugyanis midn Perczel Mór, s kívüle még a

magyar hadsereg elfogta Roth tartalék-hadát s

Muraközbl is klszorltá a horvátokat, gyztes hadá-

val okvetlenül be kellett volna vonulnia Horvát-

országba, és ott a törvényes rendet helyreállítania,

a horvátokat ügyünk számára megnyernie, nem
ugy mint a bán akarta nálunk, a törvénytelen ren-

det, vagyis a rendetlenséget helyreállítani. Perczel

azonban kard helyett a bibliára hivatkozott, — ha

te engem kvel, én téged kenyérrel, — s veszve

volt a nyereség.

És mikor a bécsi nép kizte városából a legy-
zött katonaságot s 60,000 fegyvert foglalt el, mi
könny lett volna a horvátok után nyomult had-

seregnek H diadalmas bécsiekkel egyesülni, ha a Laj-

tát minden habozás, megyek nem megyek-féle meg-

gondolás nélkül átlépi s gyorsan és erélyesen Bécs

alá nyomul, hol már tárt karokkal várták ket a

szabadság hsei, st ha kellett ellbök is mentek volna

a reactio kezébl kicsikart fegyvereikkel.

No de meg van már régen mondva : csata után

okos a magyar. Es maga nagyhír történetírónk és
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csinálónk. ki a hazafias szellemét az idben több-

szörösen tanusitott magyar fpapság vallásos súlyá-

val akart az Olmützbe vonult istenfél kamarillára

ráijeszteni, s ki késbb a muszka sereget böjtölés- s

imádkozással akarta hazánkból exorcizálni, kifüs-

tölni, — miután Batthyányt, mint ministerelnököt

érdeme szerint megdicséri, egekig emeli bölcs, óvatos

és mérsékl politikája- és a törvényesség terérl

semmi áron le nem s/.édithet jellemszilárdsága ért,

Kossuthot pedig jól lerántja, olykor egészen porba

sújtja, állítása szerint mindent koczkáztató, vakmer
túlzásai, nem diplomatikus, egyenes magaviselete,

majd ismét a kamarilláéhoz liasonlitott ravaszsága-

s fleg elszakadási vágyaiért; — igy elmélkedik

akkori és elbbi helytelen (?) nemzeti politikánkról:

^Valóban ha a nemzetnek a maga megtámadott jo-

gait, alkotmányát fegyverrel véd nagy többsége s

az ebbl kifolyó nemzeti gylés és az ideiglenes kor-

mány valamiben vétkezett a haza érdekei ellen, az

nem erszak, zsarnokság és terrorizmus, hanem ele-

intén az a politikai eszély- s ildomhiány, utóbb pedig

majdnem a gyávaságig vitt engedékenység, lágyság

s az aggodalmasan rzött törvényesség volt, a min-

den törvényt megvetett reactio irányában. Az udvari

reactio, — folytatja — mely egy gyönge kamarilla

keblében fogamzott meg s kezdte adni els életjeleit,

csak azért lett mind nyíltabb ármányaival, mind
bátrabb törvényszegéseivel, mind kíméletlenebb áru-

lásaival, mivel látta, hogy a törvényességet, loyali-

tást, király iránti kegyeletet annyira túluz ármányt

ármánynyal, erszakot erszakkal, árulást szigorral

visszatorlani nem tudó, nem mer, most szint oly

félénk, mint elébb eszélytelen magyar kormánytól,
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mely örökké csak békés kiegyenlítést emleget s a

miatt egy ministert a másik után járat Bécsbe és

Innsbruckba, mely ott is könyörög, hol követelnie

lehetne, a legroszabb esetben sincs mit tartania "

Mi ez Ítéletet nagy részben igaztalan- és tulszi-

gorunak, s önmagával ellenkezésbe jöv történetírói

habozás- és határozatlanságnak tartjuk, és sem Kos-

suth egyoldalulag vádolt eszélytelensége vagy vak-

mersége, sem Batthyány tulóvatossága- s alkudozni

kívánó loyalításában keressük bajaink legmélyebb

indokát, mert az els magyar minísterium, bár kissé

késedelmes volt, de minden lehett elkövetett a ki-

rály által szentesített törvények életbehozása- és

fentartására, s különösen arra nézve, hogy a magyar
kormánynak önállóságot, s különösen a pénz- és

hadügyre nézve a bécsi kormánytól való független-

séget biztosítson.

Bajaink s általán véve a színleg felszabadulni

látszott európai nemzetek bajainak legmélyebb oka

ott keresend, honnan szabadságunk tidvforrása

elször oly bven és biztos boldog jövt igérleg

látszott reánk árasztani áldásait, t. i. Parisban. Az
osztrák dynastia — valamint a többi német is —
megijedvén az 1848-ikí párisi forradalomnak rá

nézve oly rémes szülöttjétl, a kikiáltott franczia

köztársaságtól, s az ez irányban haladni kezdett

bécsi, prágai és pesti mozgalmaktól, eleintén szorult-

ságában minden jogos kívánatát teljesité a magyar-
nak ; — de a mint észrevette, hogy Napóleon nem
igen siet a köztársaság további terjesztésével, st
már a zavarosban halászok a háttérben ott is finom

hálót sznek a diadalmas franczia nép s köztársaság

befonására; az egy idre meghökkent s engedékeny-
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nyé lett absolutimus, az alattomos reactio vérszemet

kapott, ismét fölemelte liydrafejét, s a csak félelem-

bl oda dobolt jogokat, szabadságokat lassanként

erszakosan kezdé visszafoglalni az elámitott, kiját-

szott népektl.

Mi jóhiszem, tulbizakodó, vérmes remény,
s a magunk kárán soha okulni nem akaró magyarok
mennyire biztunk a frankfurti német parlament, a

szabad szellemnek képzelt angol és franczia kor-

mány segélyében, — s mily rettenetesen csalódtunk,

mutatta a következés ; — s az volt a mi volt egy

kis szerencsénk s dicsségünk, hogy ufoljára a ki-

ábrándulások után csak minernkben biztunk, néha

el is bizakodtunk, s a mi a jóegyetértést s kitartó

hazafiúi hséget s áldozatkészséget illeti, A^égre min-

magunkban is keservesen csalatkoztunk, s most még
inkább mint valaha teljesül rajtunk a kicsiny, de

ers és csips Borsszemjankó nótája, notabenéje:

„Török, tatár és a német,

A magyarnak sokat vétett.

De maguknak a magyarok,

Még többet mint együtt azok.

No de ne essünk még azért kétségbe — máskép
lesz az ezután — okkal móddal majd segitünk a

hazán.

E kis eltérés után ismét fölveszí^zük történetünk

fonalát.

A tehetetlen Ferdinánd, hogy mint magyar ki-

rály ne álljon többé útjában a reactio terveinek, s

vele együtt az általa szentesitett 1848-iki törvénye-

ink is mintegy önmaguktól elenyészszenek, kénytelen

volt lemondani a trónról ; mig Ferencz Károly f-
herczeg örökösödési jogáról, 18 éves fia Ferencz
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József részére öaként lemondott. A lemondási ok-

levelet Olmützben adták ki Ferdinánd és Ferencz

József aláirásával, mig az uj fejedelem Schwartzen-

berg minister ellenjegyzése mellett egy más nyilat-

kozatot is bocsátott ki, melyben tudtul adja Ausz-

tria népeinek, bogy I. Ferencz József név alatt

trónra lép s el van határozva a birodalom minden
országát és néptörzsét egy nagy államtestben cgye-

siteni, s most , midn Magyarországon egy vétkes

pártfelekezet az ö hü seregét megtámadta s felség-

sért ellenszegülésében folyvást megmarad, ennek

zsarnoki nyomása alól fegyver erejével szíikség az

ország lakosainak nagy többségét kiszabaditani. E
tzélból a november 6-án és 7-én kiadott rendeleteket,

melyekben Windischgrátzet meghatalmazzák,

a magyar országgylést feloszlottnak jelentik, Kos-

suthot és pártját lá/.adónak s honárulónak nyilvá-

nitják, megersiti, s Windischgrátznek ujolag meg-

hagyja, hogy az országot fegyverrel hóditsa meg.

Ezen két okmányt Csányi kormánybiztos küldte

meg az országgylésnek, mely dec. 6-án tárgyalta

azt elször zárt ülésben. Az ellenzék egykori hajt-

hatlan jellem vezéri bajnoka, az akkor már meg-
vakult b. Wesselényi Miklós nyitá meg a ta-

nácskozást, azt ajánlván e válságos perczekben nem-
zetének, ne koczkáztassa kétes kimenet háborúban
politikai életét, hanem meghajolva a kénytelenség

hatalma eltt, fogadja el a rendeleteket, ismerje el

királyául Ferencz Józsefet s ez által tegye meg az

elsÖ lépést a még nem lehetlen békés kiegyenlítésre,

sPázraáady Dénes, Kazin ez yGrábor s még
néhány békepárti képvisel szintén e véleményben
voltak.
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Ámde Kossutli és pártja nem tágított, s látva

azt, hogy az 1848-iki törvények biztositékát akarják

megsemmisíteni, még inkább ragaszkodott ahhoz, s

az elbbinek hathatós beszéde után határozattá lön,

hogy az országgylés, mint Magyarország törvényes

orgánuma, ezennel kinyilatkoztatja, hogy az ország-

gylés hire, tudta s megegyezése nélkül a magyar
királyi szék birtokával egyoldalulag senki nem ren-

delkezhetik; s azért a két okmányt törvénytelen- és

semmisnek nyilvánítja, s meghagyja, hogy azoknak
meghódolni senki ne merészeljen, különben a hon-

árulás büntetését nem kerüli el. E határozat ellen a

nyílt gylésben senki nem szólalt fel. — A hadsereg

fvezérévé kinevezett Görgey is adott ki ily nyilat-

kozványt a hadsereg nevében.

Ez volt az egységes, összpontosítandó ausztriai

császárság részérl a független , önálló magyar-
országi királyság lábaihoz dobott keztynek fölvé-

tele és a csakhamar világhírvé vált nagyszer pár-

bajnak elfogadása.

Az országgylés elnöke, Pázmándy Dénes gyak-
rabban felszólítá Batthyány Lajost az iránt, hogy
az uj fordulatot figyelembe véve, a haza megmentése
végett állana ismét a mindinkább ersöd békepárt

élére; — a gróf saját meggyzdésébl s e czélra

hivatottsága ihletétl áthatva engedett a kívánatnak,

ismét országgylési képviselvé választatta meg
magát, s deczember hó közepén a ház nagy többsé-

gének örömüdvözlete közt foglalá el helyét az egy-

kori nagy tekintély minísterelnök, s az megjele-

nése uj ert, bizalmat és vigasztalást öntött a csüg-

gedezk szívébe.

Batthyány kivált az ujabb csatavesztések utáu
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ugy volt meggyzdve, hogy a magyar hadsereg

nem lesz képes a birodalom, összes erejének sokáig

ellentállani, s minél tovább húzódik e viszály, annál
többet fogunk veszteni alkotmányos jogainkból, a

legnagyobb lelkibátorság- s önfeláldozó hazaszere-

tettel még egy utósó kísérletet akart tenni a harcz
megszüntetésére. A móri csata elvesztése után, de-

cember 31-én Sylvester estvéjén Kossuth eladván
azt, hogy a császáriak már a fvároshoz közelednek,

s igy biztosítása végett az országgylés és a hon-
védelmi bizottmány székhelye Budapestrl Debre-
czenbe tétessék át ; ez indítványt közakarattal elfo-

gadták. Ekkor Batthyány azt inditványozá, hogy
küldjön ki az országgylés követséget a császári

had fvezéréhöz békeajánlat vagy legalább fegyver-

szünet kieszközlése végett, mi nem kis ellenzés után
elfogadtatván, a gróf azt is indítványba liozá,

hogy az országgylés mindaddig maradjon Pesten,

mig ottmaradhatásának végpercze el netn érkezik

;

a kormánynak ellenben hagyja meg, távozzék Deb-
reczenbe azonnal, hogy ott biztosságban intézked-

hessek a hon védelmérl.
Ezzel Batthyány a honvédelmi bizottmányt és

Kossuthot el akarta szakasztani a Pesten maradandó
országgyléstl, s igy ezzel könnyebb leend az alku-

dozás. Azonban nem érte el czélját, mert a történtek

után kevés képviselnek volt kedve az ittmaradásra,

kivált Madarász László a rendrfnök és gyémántos
minister ur nagyon csiklandós brrel bírhatott, mert
azon ürügy alatt, hogy most már Debreczenben kell

rendet csinálnia, legels szökött a szolnoki vasúton,

s midn arról volt a szó, hogy a békeküldöttség

tagjaivá kiket válaszszanak, nem minden malitia

6
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nélkül 6' kiáltá ki Batthyány nevét, kivüle még
Majláth György országbíró, gróf Majláth
Antal, Lonovics József érsek és D e á k F e-

r e n c z lön küldve a követségbe.

Másnap január 1-én, 1849-ben kezddött az

apostolok oszlása ; volt zrzavar, tolakodás a vasút-

hoz, az egész Pest egy, magából rajt kibocsátó méh-
kashoz hasonlitott s volt még elég idö az ország

kincsének, különösen a bankócsináló gépek s a hadi

fölszerelés eszközeinek elvitelére.

Batthyányt barátai közül többen figyelmeztetek,

hogy Prága kegyetlen bombáztatója, a ggös Win-
dischgratzhöz követségbe menni óvakodjék, miután
a reactio legfbb embereivel együtt ellenszenvvel

és boszús indulattal viseltetik iránta. — „Magamért
— monda a nemes gróf fölemelt fvel — mit sem
félek, ha fejemmel kellene is játszanom, mihelyt az-

zal hazámnak hasznos szolgálatot tehetek, kész va-

gyok elmenni."

Görgey hadserege Buda alatt nem ereszkedvén

csatába, Váczon át vonult vissza a bányavárosok
felé, s helyette az országgylési küldöttség bátor-

kodott a császári fvezérrel szembeszállani, január

3-án fhadi szállásán Bicskén
;
gróf Majláth Antal

maga ment elre a tábornagyhoz, a küldöttség elfo-

gadását kieszközölni. Windischgratz hajlandó volt

a küldöttség négy tagját elfogadni, de az ötödiket,

Batthyányt nem ; — de azért négyen is megjelentek

eltte. Majláth György országbíró eladá, hogy k
a magyar országgylés küldöttei, — mire a tábor-

nagy rögtön megjegyzé, hogy a magyar ország-

gylést, mely felsége által már fel van oszlatva,

el nem ismeri; — elmondá békés kiegyenlítésre
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czélzó küldetésöket ; de a herczeg határozottan vála-

szolá, liogy azok után mik az országban történtek,

semmiféle egyezkedésrl vagy fegyvernyugvásról

szó sem lehet, hanem egyedül föltétlen meghódo-
lásról.

Batthyány most már elkeseredve látá utósó

békeajánlati kísérletének meghiúsultát ; de azért, bár
az el nem fogadásból észrevehette, mily kegyben áll

az udvarnál, kislelkü gyávák, s magukat bnösnek
érzk módjára nem rejté el magát a sutba, épen nem
akart menedéket keresni szökéssel ; — st annak
tiszta és nyugodt önérzetével, hogy semmi törvény-

telen dolgot nem követett el, st iovagias hségénél
fogva a dynastiának csakúgy mint hazájának javát

akarta az utósó végletig eszközölni, visszatért Pestre,

és sokkal büszkébb és bátrabb volt, semhogy egy
tapodtat is távozott volna innen, vagy épen Debre-
czen felé vette volna útját. Ily bámulandó jellem-

szilárdsággal s minden áldozatra kész vaskövetke-

zetességgel kell tiszteletet s érvényt szerezni azon
elvnek és meggyzdésnek, melynek határozott

szinü zászlaját egy vezéri nagy szellem kitzi és

lobogtatja.

Január 5-én vonult be Windischgratz Buda-
pestre; s pár nap múlva, január 8-án estve, ers
katonai resapat fogta körül gróf Károlyi Gryörgy
kastélyát, hol sógorát, Batthyányt, két tiszt fogoly-

nak nyilvánitá, s Budára kisérték t a helytartósági

épületbe, s ezóta sznt meg szerepelni a nyilvános-

ság terén.

Windischgratz Batthyányt hadi törvényszék

elébe állitá, s kijelenté, hogy ily biróság eltt,

mely az politikai eljárását megitélni teljesen kép-

6*
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telén s egyszersmind illetéktelen, egy kérdésre sem
fog válaszolni, s azt kivánta, bogy a hazai törvény-

szék elé állítsák. De midn az ellene felhozott vá-

dakból láfta, hogy az october 6-iki bécsi forradalom

s közvetve Latour meggyilkoltatása miatt is öt ter-

helik, kijelenté, hogy mivel ezen esemény már akkor
történt, midn ministerelnöki hivataláról lemondott,

most mint magán-polgár kész magát igazolni, s meg
is czáfolta azt, úgy hogy még Ítéletében sem merték

azt megérinteni.

Midn 1849-iki tavaszi hadjáratunk dicsséges

gyzelmei következtében a Magyarország fegyveres

meghódítását oly könny munkának hitt Windisch-

gratz serege ggös elbizakodottságának megtört

szarvaival, valóságos páni félelemmel retirált, Bat-

thyányt fogolytársa-, gróf Károlyi Istvánnal együtt

Laibachba szállították. Útközben Sárváron a pol-

gárok fölismervén t, mint országos képviseljüket,

fegyvert ragadtak s erszakkal akarták kiszabadí-

tani a gyönge kiséret kezeibl ; azonban érezve

ártatlanságát, önmaga inté a polgárokat békére s

fegyverök lerakására, miután ezzel csak ártanának

neki, önmaguknak és az ügynek. Ugyanez történt

vele Stájerországban, Cillyben is.

Batthyány a végbl, hogy mielbb kiszabadul-

jon s a kibékülés munkáját folytathassa, elhatározta,

hogy az ellene intézett vádakra válaszoljon, de

miután a magas állású tanukat, kikre hivatkozott,

nem akarták elidézni, s még a hiteles okmányok
használatát is megtagadták tle ; az egész eljárás

igen hiányos, részrehajló s igaztalan volt ellenében,

s azért mégsem birtak semmi olyast kisütni reá, mi
öt valóban bnösnek bélyegezhette volna.
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Es ezen méltatlan bánásmód, e hosszas börtön-

zés sem volt képes megtörni az ö lelki erejét, jellem-

szilárdságát és lojalitását. Értesülvén a magyarok
gyzelmeirl s a függetlenség kimondásáról, még a

börtönben is azon törte a fejét, mint engesztelhetné

ki nemzetét a dynastiával s a békepárt élére állani

ajánlkozott ; de az elfogultság s az orosz interventió-

ban vetett bizodalom, mely még veszélyesebb volt

a bels ellenségnél, süketté és vakká tette üldöz
elleneit.

Batthyány magasztos és ers lelk neje, gróf

Zichy Antónia minden lehett elkövetett, hogy oly

igaztalanul fogva tartott, gyötrött, a harczi zavarok

miatt ide-oda hurczolt, s/eretett férje sorsát enyhitse,

vigasztaló bi/.tatásaival könnyebbitse. Az els he-

tekben kinek sem volt szabad meglátogatni t, ki-

véve nejének hetenkint kétszer, de csak a tiszt jelen-

létében volt szabad félórát ott tölteni. A magyarok
részére fordulván a harcz szerencse-koczkája, már-
czius hó folytán s april elején, mikor a gyzhetlen
császári hadakat Hatvannál, Tápió-Bicskénél, Isa-

szegnél. Pest alatt, Vácznál oly gyorsan és sren
megverték, neje s gyermekei többször is bemehettek
hozzá, st Reichard nev rnagy, kinek rizete alatt

volt, neje eltt azt nyilvánitá : „készittesse minél
elbb a gróf szobáját, egyszerre csak hazahozom t."

De mikor a császáriak elhagyták Budát, a grófot

is, mint már mondva volt, april 23-án elvitték Budáról
Laibachba. Vele együtt vitték oda sógora testvérét,

a szintén fogva tartott gróf Károlyi Istvánt,
ki nagylelk, hazafiúi s emberbaráti áldozatainak
koronájául egy egész, az nevét viselt vitéz huszár-
ezredet állitott ki saját költségén a magyar szabad-
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ságharcz mezejére, a miért nemcsak hosszas fogság,

hanem 400,000 forintnyi pénzbirsággal is kellett

bnhdnie, s ki a harcz viharának eltntével vissza-

vonulva élt fóti jószágán, egy góth izlés, remek
alkotású templomot épitett Isten dicsségére, s ki

vallásos ihlet, s kimerithetlen jóságú, embers/.eretö

szivének nemes tetteivel már is örök emléket állitott

magának nemzete iránta kegyeletes hálával eltelt

kebelében.

Laibachból szabad volt a grófnak nejével leve-

leznie, de csak a militar-commando által. Késbb,
midn már az oroszok is harczoltak ellenünk, július

utósó napjaiban, szülföldére, Pozsonyba vitték, hol

neje, nagybátyja Zichy Ferencz közbenjárására

néhányszor meglátogathatá. Klapkának a komáromi
várból aug. 31-én történt kitörése s nagyszer gy-
zelme s hadi prédája után a grófot Pozsonyból hir-

telen elvitték éjjel s titokban Olmützbe, s aug. 18-án

neje is utána kivánt utazni, de útlevelet nem kapott

s minden látogatás be lön tiltva.

Képzelhetni mily kétes, részint gyötr, részint

vigasztaló érzelmek és gondolatok támadtak a gróf

és neje hányatott lelkében az ily börtöncserék alkal-

mával. mindazáltal nem tartott attól, hogy ha-

lálos Ítéletet mondjanak fejére, miután a maga véd-

iratában oly világosan s kézzelfogható valósággal,

megczáfolhatlan tényekkel igazolta magát az ellene

felhozott vádakra nézve, hogy a haditörvényszék

sem találta t vétkesnek; s eleintén csak azon okból,

mert tudva volt, hogy a grófot Bécsbl minden áron

büntetni kivánják, néhány évi börtönre Ítélte el

oly utógondolattal, hogy rövid idn amnestiát nye-

rend.
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Ezen Ítélet azonban nem elégité ki azokat, kik

a nemes férfiú vesztére törtek. Schwarzenberg Félix

bécsi ministerelnök azon rendelettel küldte vissza a

peres okmányokat és a börtönbüntetésre szó^ó Íté-

letet, hogy azt oly alakban szerkesztend halálos

Ítélettel cseréljék föl, melyet szabályszerüleg s ki-

vétel nélkül legfelsbb megkegyelmezés szokott

követni. S habár a hadi törvényszék elnöke, Wetz-
1 á r tábornok kifogást tett ez ellen, mint a lelkiis-

meretével meg nem férhet halálos ítélet ellen, de t
is rábeszélték azzal, hogy azok, kiket kegyelem-
kéréssel szokott a haditörvényszék halálra ítélni,

még mindig s kivétel nélkül kegyelmet nyertek, s az

ellenkezre még soha nem fordult példa el, s a ke-

gyelemkérést itt azzal indokolták, miként a gróf

mínisterelnöki eljárásában gyakran oly súlyos körül-

mények közé jutott, hogy másként mint tévé, alig

cselekedhetett.

A gróf halálos elleneinek azonban az elitélés

azon módja sem tetszett. El volt végezve, hogy
miután Nagy-Sarlónál a magyar hadsereg gyzelme
végfelbomlását okozá az osztrák seregnek, s a ma-
gyar a maga bels ellenségével képes volt diadal-

masan megbirkózni, s csakis az orosz iiiterventió

és az árulás által nyomhatták el a magyar szabad-

ságharczot ; — e szégyent, ezen veszteségnek és

kudarcznak nevezhet gyászos gyzelmet iszonyúan
meg kell bszülni a még életben maradt fegyver-

telen foglyokon. Batthyányt tehát, hogy a császár

ne adhasson neki kegyelmet, s maguk az elleneinél

igazságosabb hadi törvényszéki bírák reménye is

meghiúsítva legyen, — sept. 8-án Olmützböl Pestre

vitették az uj épületbe, hol a kívégeztetend s
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hosszas fogságra vetend umgyarok egy része már
fogva volt. A gróf ellenei a hiénának nevezett

Haynau tábornagy kezeibe azért dobták oda a leg-

nemesebb életet, hogy az szabály ellenére is ne adjon

neki kegyelmet, s igy a császár személye se legyen

compromittálva, miután Haynau teljhatalmú kép-

viselje, élethalálnak ura volt.

Az uj épületben nem háborgatták többé

Batthyányt törvényszéki vizsgálatok-, vallatásokkal,

st mint a siralomházba kitett elitéltekkel szoktak

bánni, külöxiféle kedvezésekben részesiték t, tanuk

nélkül láthatá nejét, gyermekeit, s maguk a jobb-

szivü osztrák ftisztek is azzal biztaták a grófot és

családját, hogy rövid idn, Komárom meghódolása

után átalános amnestia lesz, s is ki fog szabadulni

a többivel.

Ámde a komáromi várnak october 3-án történt

átadása után egy nappal, a megszabadulás édes

reniényének ringató karjai közül , iszonyú valóra

kellett a nemes grófnak fölébrednie. A boszuállás

ördöge állott eltte, csattogó éles fogaival, dühtl
tajtékzó ajkakkal, vérbe mártott körmeivel, mérget

lehell kigyókból font ostorával, átkos gyzelme
kárörvend gnyhahotájával. — October 5-én reg-

gel a törzsporkoláb a foglyot s börtönét nagy szi-

gorral megmotozván a végbl, hogy nincs- é nála

valami fegyvernemü elrejtve, a hadi törvényszék elé

vezette t, hol a következ véritéletet olvasták föl

eltte

:

„Gróf Batthyány Lajos, pozsonyi születés, 46 éves,

katholikus, ns, részint bevallotta, részint reá törvényesen

bebizonyult, hogy elbbi magyar ministereinöki minségében
oly határozatokat alkotott, hajtott végre vagy engedett végre-
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hajtani, melyek által Magyarországnak a márcziusi törvé-

nyekben engedett igazgatási határait átléj^ték, Magyarország

és a császári királyi örökös tartományok közt a pi-agmatica

sanctio által megállapitott törvényes kapocs meg lön tágitva,

s a statiisalkotmány erszakos felforgatására vezet veszélyek

idéztettek el; nemkülönben azzal, hogy ministeri hivatalának

múlt évi october 3-án történt letétele után, a felkelk soraiba

állás, a fegyveres ellenszegülésre nyilvános felhívás és az ö

felségétl feloszlatott országgylésbe isméti belépte által a

forradalmi pártot ersítette és támogatta, — felségsértés miatt

a statuskincstár kártalanítására fordítandó összes vagyona
elvesztésével, kötél általi halálra Ítéltetett, mely itélet meg-
ersítés és kihirdetés után rajta, oct. 6-án reggeli 7 órakor

végrehaj tátik.''

Ez egészen alaptalan, az elferdített ellenkez

tényeket minden ok nélkül ráfogott, igaztalan itélet

az ers jellem grófra nem hatott leverleg, st in-

kább rendkivül felinditá, a legméltóbb boszanko-

dásra gerjeszté t. Ünnepélyes óvást téve, tiltakozott

az ellen, s égbekiáltó igaztalanságnak nyilvánitá

azt. Egyszerre átlátta, honnan és kiktl jön e vész

a fejére, s az emiitett szörnyeteg még rengetbb
alakban tnt fel eltte mint valaha, ámde iszonyú,

mindenektl elhagyatott magányában mit tehetett

ellene ?

E véritéletet történetíróink közül Horváth Mi-

hály czáfolta meg legalaposabban. — „Történelmi

elbeszélésünk folyamában, — mond — elég rész-

letesen eladtuk, miképen Batthyány egyetlen fon-

tosabb rendeletet sem alkotott, s hajtott vagy hajta-

tott végre, melyre nézve maga a király, vagy ennek

helytartója s képviselje, István fherczeg nádor

elleges megegyezését s helybenhagyását nem birta.

S midn B. ministeri hivatalát oct. 3-án a király
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kezébe letette, Ferdinánd király e lemondását min-

den gáncs nélkül, egyszern elfogadván, maga adá

neki a teljes érvény nyugtatványt, hivatalviselése

iránt. Batthyány soha sem állott a tulajdonképeni

fölkelk soraiban ; ö a nélkül hogy kéztörése miatt

harczolhatott volna, csak azon vasmegyei nemzet-

örök sorában állt néhány napig, kik a Jelasicstól

Gyr és Mosony tájáról ha/.abocsátott , megyéjén
keresztül vonult horvát felkelk rablásainak meg--

gátlása s határaikból kizése végett fogtak fegyvert.

Vájjon e rablócsapatok megtámadása is felségsértés

volt? — liizvást el lehetne mondani az egykori

vezérrel: ^egy országot annak jutalmul," ki csak

egy bett is képes felmutatni, melylyel B. a király

és udvar ellen fegyveres ellenszegülésre bárkit is

„felhivott" volna. — Igaz, Batthyány másodszor is

belépett 1848-iki deczemberben az országgylésbe,
' de miért ? Tudja az egész világ, hogy épen nem a

forradalmi párt ersitése, hanem e párt meg-
buktatása s a békepártnak támogatása
végett. A forradalmat támogatta-é, midn minden
erejét megfeszité, hogy a Debreczenbe költözést

meggátolja, s az országgylést arra vegye hogy
(Pesten maradjon, mely pár nap múlva Windischgratz

hatalmába vala kerülend? A forradalmat támo-

gatta-é, midn Kossuth daczára kieszközölte, hogy
Windischgratz elébe békekövetség menjen, mely
nagy áldozatokkal is meggátolni igyekezzék a há-

borút a nemzet és fejedelmi háza között? S vájjon

jószágai elkobzásával kit büntettek, a pár óra mulv'a

kivégzend Batthyányt-é, vagy kiskorú ártatlan

gyermekeit? Talán épen ennek szégyenérzete okozta,

hogy, bár az Ítéleteknél másoknál mindig ki szokták



— 91 —

tenni: „nos, ennyi s ennyi gyermek atyja," itt szó-

val sem emiitik. hogy B. három gyermek atyja volt."

Mi még azt teszszük e czáfolathoz, hogy Bat-

thyány nem csupán személyes boszuból, hanem az

a fölötti végtelen boszankodásból öletett meg, mert a

világosi fegyverlerakás után Kossuthot is nem kerit-

hették kézre. (Ugyan micsoda halálnem jutott volna

ennek a hadsereg-megsemmisit és dynastia-számzö

magyar menekültnek?) A nagyszer temetkezésben a

többivel együtt meg kellett halni Batthyánynak

nemcsak Kossuth, hanem Görgey helyett is, kit

egyedül a föltétlen megadás miatti orosz protectió-

nál fogva nem mertek bántani. Meg kellett neki

halnia, mert nagy birtoka volt, s mibl fedezték

volna a roppant hadi költséget, ha nem az elkobzott

javakból V Meg kellett hahiia, mert bár még maga

a fvezér Windischgratz sem merte t famózus fel-

hivásaiban Kossuth mellett pártütnek nevezni, az

Ítélet készíti kénytelenek voltak, t, a békés ki-

egyenlítés tántorithatlan bajnokát, a dynastia ren-

dithetlen hivét, legnagyobb jóakaróját fölkeléssel

vádolni, s hálából bitóra elitélni.

És ugyan miért épen október G-án kellett

Batthyánynak az aradi vértanúkkal együtt k ö tél

által kivégeztetni, mint valami latornak ? Mert La-

tour bécsi hadügyministert épen egy évvel ezeltt,

az október 6-án kitört bécsi forradalomban verték

agyon s akasztották fel egy lámpára. S bár Bat-

thyány jelen sem volt, s annyira bebizonyitá, miként

e tényre semmi befolyással nem birt, hogy még az

Ítéletben sem merték azt felhozni ; mind a mellett

még a bécsi feldühödt népért, a hadügyminister

gyilkosaiért is neki kellett bnhdnie az ellentünte-
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tés, a boszuállás évfordulatának vérben gázoló

ünnepén.

Batthyány nemes büszkesége mégsem engedé azt

meg, miként az életfojtogató s nyaktör bosuállás-

nak titkos kéjérzete még abban is gyönyörködjék,

hogy Magyarország ünnepelt ellenzéki vezére, a ma-

gyar nemzet és király ministerelnöke, legtisztább

lelk hazafia — kötél által haljon meg. A mint az

Ítélet felolvasása után a siralomházba kitették, min-

denek eltt nejét s gyermekeit kívánta látni, hogy

tlük örökre elbúcsúzzék, s megáldhassa ket. Ezt

azonban megtagadták. Neje eltt zárva volt a csá-

szári vezérek ajtaja ; de végre Lichtenstein herczeg

kieszközlé neki azt, hogy férjét néhány perezre több

katonatiszt jelenlétében s ellenrködése mellett még
egyszer s utószor láthassa az életben, de azt nem
engedték meg, hogy gyermekei elfogadhassák szeret

és szeretett atyjuk végs áldását. Képzelhetni mily

megható A^ala az elválás s az atyai fájdalom szív-

szaggató jelenete.

Keresztényi kötelességét végezvén a pappal,

Batthyány nejéhez a következ levelet irá:

„Pest, 1849-diki october 5-kén esteli 9 órakor. Drága,

kedves nöm ! Hasztalan reméltünk az emberiség utolsó szik-

rájában, raidÖQ egymást látók, — ezt is megtagadták tled.

Ismétlem tebát e sorokban mélyen érzett kijelentését legfor-

róbb hálámnak és csodálatomnak a te tiszta szerelmed mind-

azon kincsei iránt, melyeket megérdemleni soha sem tudtam •

s oly igaz, a minthogy a halál küszöbén állok, ez bennem a

hibának egyetlen tudata, mit magammal a sirba viszek ....

Ezen ünnepélyes órában eszküszöm neked, hogy a

király és birodalom iránti árulásnak soha még csak gondo-

lata sem fért lelkemhez. Hogy a hazának nem kevésbé hive

voltam s vagyok, ki fogja most kétleni ? És azért halok én
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meg ; — a törvény s a király esküje volt az én szabályozóm,

és attól sem jobbra, sem balra nem engedtem magamat eltán-

torittatni ; viam meam persecutus sum, és azért

ölnek meg engemet.

„Ennyit a nyavalyás politikáról, megnyugtatásodra,

bár arra neked nincs szükséged, ki egymagad sohasem estél

irányomban tévedésbe.

„A gyermekeket csókold s áldd meg nevemben Ne szé-

gyeljék. nem kell szégyelniök magukat atyjok miatt. Elébb

vagy utóbb azokra hárámlandik vissza halálom gyalázata,

kik engem hálátlanul s igazságtalanul gyilkolnak meg. Hagyd
el most az országot a gyermekek miatt; itt az ö jövjük csi-

rájában megmérgeztetnék. A te vagyonod elég leend nekik

;

jobb egy szerény sors, mint az alamizsna azok kezébl, kik

ket árvákká tették.

„Az én szegény, jó kedves nvérem ! Menj mindjárt

hozzá, szükségtek leend egymásra, hogy egymást támo-

gassátok !

„Szegény h Jancsimat ajánlom neked ; lásd el t, meg-

érdemelte irántam.

„A gyalázattól, melyet nekem szántak, menekülni re-

mélek. E végre van nálam egy szabadító.

„És most még egy bucsucsókot! Isten veled ! Szivemben

egyedül képeddel, ajkimon a te neveddel halok' meg.

„A viszontlátásra

!

BATTHYÁNY LAJOS.

«

Megírván e jellemz levelet, ágyába feküdt. A
porkolábtól már akkor, midn fogházából a sira-

lomházba költözött át, kikérte lószörrel töltött fej-

vánkosát, melyen aludni szokott. A mint október

6-án reggel a porkoláb ébreszteni jött a grófot a

gyalázat fájához leend gyászos menetelre, ez mély

álomba látszott merülve, s midn a fejére húzott

takarót föllebbente, elszörnyedve látta t megaludt

vérében eszméletlenül feküdni, mig kezében egy

rövid kis trt tartott, melyet titkon s észrevétlenül

kibontott fejvánkosából vett vala ki. xA.z orvosi vizs-
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gálatból kitnt, hogy egy szúrása nyakán oly mély

volt, mint csak a tör keresztvasa engedé ; de üteret

szintúgy nem talált mint egy másik a karján, s egy

harmadik, mely szive mellé fúródott. Az ágyához

közel állott fegyveres örök egész éjen át a fájdalom-

nak egy rángását vagy nyöszörét sem vették észre

e szörny mtét alatt a vasakaratu férfiún, ki a leg-

borzasztóbb halálos torturát állotta ki, s ha kezét a

nagy vérvesztés folytán beállott ájulás el nem lan-

kasztja, halálig marczangolta volna magát.

A segélyre hivott orvosok egyikét, a nagy hiríí

Balassa Jáno st, ki akkor szintén az uj épület-

benvolt fogva, az illetk megkérdezték: valljon a

kötél általi kivégeztetést lehet-é még rajta végre-

hajtani ? s ö nemcsak orvosi lelkiismeretes köteles-

sége, hanem az emberiség érzetébl is azt állitá,

hogy a sebek, különösen a nyak-seb tátongó mély-

sége miatt nem lehet végrehajtani, mert még útköz-

ben meg találna halni ; különben is a nagy vérvesz-

teség miatt egy pár óra múlva magától kialszik

élete. Ámde volt egy szívtelen katonaorvos, „dr.

Bee," ki Balassa eltt az ellenkezt állitá, s utasitást

kapott, hogy a sebek bekötése s izgató szerek be-

adása által legalább néhány órára hosszabbítsa meg
a már-már kialvó életet.

Az emberibb érzés Lichtenstein herczeg

lovassági altábornagy saját felelségére, nagy ne-

hezen csak ugy birta az illetknél kieszközölni azt,

hogy a szerencsétlen grófot kötél helyett golyó által

végezzék ki; mert azzal ijeszté ket, hogy a nép

megbotránkoznék a sebesült s tovább is kinzott

nyak látásán ; s ezt maga az udvar is roszallaná.

Midn a már igy haldokló grófnak tudtára adák.
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hogy kötél helyett golyóval fogják kivégezni, egé-

szen felvid ámult, s a vérvesztés miatt többször

beállott ájulásból az izgató szerek mindannyiszor

eszméletre hozták.

Délután 6 óra felé vezették öt a veszthelyre,

az uj épület éjszaki oldalán, mely a ftérre néz, a

ma is fenálló korlát mellett, hol egy sor ákáczfa

látható, s két fa nagyobb távolra áll egymástól a

többinél. A katonaorvost, ki a bágyadt grófot támo-

gatni akarta, elutasitá, de hogy a vesztöhely körül

megjelent, nagy tömeg eltt, mely utósó perczig azt

hivé, hogy az ártatlan gróf kegyelmet fog nyerni,

valamikép össze ne roskadjon, s ezt a haláltóli félel-

mének ne találják felróni, összeszedte minden ere-

jét, s a lelkészre támaszkodva egy gránátos osztály

kiséretében szilárd léptekkel haladt keresztül a nép-

tömegen, mely némaságában is hódoló tisztelettel

köszönté t. Arczán nemes, magasztos lelkti nyu-
godtság kifejezése ült, mely a nézket is megvigasz-
talá, s a/t látszott kifejezni, hogy e pillanatban

igazságosabb Ítéletet remél a legfbb bírótól, mint
az embereké volt. Menet közben még azt monda a

lelkésznek : „ne higye hogy lelkem gyöngül, csak

testemet érzem kimerültnek, szeretnék már a czélnál

lenni."

Midn a veszthelyre értek, a börtönr levette

békóit, egy hadbíró felolvasta az ítéletet, fölemlítve

a megváltoztatott halálnemet. A gróf ekkor sapkáját

emelte le, baljával pedig tisztes kopasz fejét simitá

meg, s a mint szemeit beköték, a mennyire gyönge-
sége engedé, hangosan kiáltotta: „Éljen a haza!
— allez Jager I" — Alig hangzottak el e szavak, a

parancsnok leereszté jelt adó kardját ; a lövések el-
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dördültek, s egy golyó fejébe, másik szivébe fúródva,

kioltá Batthyány nemes lelkét, — eloltá ellenei

boszuszomját ; s az itélet nem várt végrehajtása

megdöbbenté az elámult néptömeget, mely olykori

féktelen kicsapongásával szintén elmozditá igy be-

következett iszonyú kinos s a nézket is megkínzott
halálát.

A kivégzések e borzasztó napjának éjjelén mint
mindenkor ugy most is, a halandó emberek közül
sokan nyugodtan, sokan nyugtalanul aludtak és né-

mely virrasztó hazafi igy gondolkozott magában

:

ime azt, ki minden erejét, igyekezetét arra forditá,

hogy a nemzete s idegen ellenei közt támadt viszály

miatti vérontást meggátolja, ki annyira fukar és

aggódó volt mások vérének kíméletében, — most
maga mily pazar bségben ontotta ki vérét azon
szent ügyért, melynek ádozatául esett, — s ime az,

ki a békés utón kivívott 48-iki törvények fentartá-

sáért mindent elkövetett, s ki a felülrl s aluról elibe

gördített óriási akadályok miatt a politikai diploma-

tiai pályán nem volt képes kivívni azt, mit imádva
szeretett hazája, nemzete, s a trón érdeke- és javáért

csupán az ész fegyverével akart sikerre emelni, ki oly

sok nyugtalanságot trt, szenvedett a haza részére

annyira óhajtott béke biztosításáért, most már vala-

hára elérte czéját : a sir csöndes nyugalmát, az örök-

békét, mely egyszerre megszünteti az élet nyomorú-
ságos küzdelmeit.

A 13 aradi vértanún kivül egy Széchenyi Ist-

ván , egy Perényi Zsigmond , egy Teleky László,

mint a magyar szabadságharcz nagy tragikai hsei
vérzettek el ; de köztük mégis a legtragikaibb sorsa,

kimúlása volt Batthyánynak. Ilynem áldozatok,
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ily, a pártszenvedélyeken fölülemelkedett, a maga
kitzött ösvényén tántorithatlanul elretör, rendit-

hetlen, következetes jellem honfiak meteori feltné-

sét is kivánja a történelem múzsája, hogy ragyogó
példaként mutathassa be azokat nem csak a szabad-

ságszeret népeknek, hanem zsarnoki elnyomóik-

nak is.

Az élhalottak közül pedig egynémelyik igy

töprenkedett magában : élet vagy halál kérdése volt

ez, de ha már fölvettük az elébünk dobott keztyt,
s békés kiegyenlítések hasztalan történt kísérletei

után elfogadtuk a párbajt, be is végeztük azt be-

csületesen, magyarokhoz ill elszánt és dönt vi-

tézséggel. Ha igy elvesznénk is, büszke önérzettel

mondhatjuk el, hogy nem gyáván, de st dicsség-

gel halnánk meg,

A magyar e kétes kimenetel párbajban végre

is legyzvén ellenfelét, ennek párbajsegédei is meg-
rohanták, sebekkel halmozták el t, — de lelkét

megölni, kiszorítani testébl még sem birták. Majd-
nem két évtizeden át dermedt halottként hevert föl-

karolt és föltámogatott ellene lábainál, — de halála

csak látszatos vala, — a maga s/.ivós életerejébl

felüdült, feltámadt; kiépült halálos sebeibl, s most
már ismét képes a kardforgatásra ; — ám a ki nem
hiszi, mérkzzék meg vele, kivált ha jó fegyvert

adnak a kezébe, s párbaj-segédei nem hagyják
cserben.

Egyesek, ezer és ezer magyar rokonunk, el-

vesztek, elvérzettek ugyan, de maga a nemzet nem
veszett el, oly nagy harczi munka, a Debreczenbe
történt menekülés helyes voltát oly fényesen igazolt

1849-ik évi gyzelmes és dicsteljes magyar szabad-

7
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ságharcz, az oly igaz ügyért történt nemes küzde-

lem után nem veszhetett el, a tetszhalottaiból föltá-

madt nagy vértanunk, Batthyány halhatlan szelle-

mével együtt, A korlátlan hatalom azt hitte, hogy
a magyar alkotmány eltörlésével örökre nyugalmat
szerez magának. Ellenkezleg, ha 18 évvel azeltt

tette volna azt, mit 1867-ben tett, hogy t. i. véres

kivégzések, üldözések, a nemzet minden joga és

szabadságának elnyomása helyett baráti jobbot

nyújt a kibékülésre mindig hajló magyarnak, —
bizonyára ö maga sem lett volna kénytelen oly

iszonyú csapásokat és veszteségeket szenvedni, nem
lett volna kénytelen a mostani kétes és bizonytalan

helyzetbe szorulni, melybl csak az segitheti ki, ha

szintén kivánja a halottaiból feltámasztott s most

már biztosabb alapokra fektetett 1848-iki magyar
alkotmány fentartását s a birodalom minden né-

pének szabadságát, anyagi s szellemi jólétét, bol-

dogulását. — Ámen.

Hátra van még megemlitenünk azt, mi történt

a dicsült Batthyánynak vas és golyók által any-

nyira összeroncsolt földi maradványaival, az ujépü-

leti ákáczfák közt elejtett hullájával ? — Épen az,

a mi a Krisztuséval történt. Rokonai, barátai eltün-

tették azt, hogy annál tisztultabb és dicsültebb

alakban támadjon fel, és üljön majd az Urnák jobb-

jára.

Haussmann, a jeles pesti hasonszenvi orvos,

a gróf kedvelt házi orvosa, a család által meg volt

bizva, hogy a hulla kiadását a Rókus-kórházból

eszközölje, s Szántó fy Antal, akkori józsef-kül-
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városi plébános és mostani esztergomi kanonok pe-

dig a hulla tisztességes eltemetését vállalván magára,

fölkérte a kóroda akkori igazgatóját, engedné meg,

liogy a dicsült hullája a sz. ferenczrendiek zárdá-

jába vitessék, mit a kapott szigorú parancs foly-

tán nem akart megengedni ; de Szántófynak végre

mégis sikerült arra birni t, hogy saját felelsé-

gére a józsefvárosi temetben történhessék az el-

takarítás.

Ezután a plébános a boldogult Dank Agáp-
hoz, a ferenczrendiek akkori házfnökéhez ment, s

fölkérte t, hogy a gróf tetemeit fogadná el a zárda

sírboltjába, ki hazafias kegyelet- s a legnagyobb
szivességgel kés/.nek nyilatkozott neki e czélra se-

gédkezet nyújtani. Miután Szántófy plébániája

temetjében szinleg sirt ásatott volna, Haussmann
orvostudor s a titokba avatott Bártfay Lászlóné
kíséretében esti 10 óra felé kocsin megjelent a rókus-

kóroda kapuja eltt, mely néhány perez múlva ki-

nyiiván, a dicstilt ministerelnök tetemeit egy egé-

szen közönséges halottas szekér vitte kifelé mint

rendelve volt, a józsefvárosi temetbe.
Ok hárman nyomban követték azt, s a vámház-

nál a katonai rség megvizsgáltatta a halottas sze-

kér tartalmát, niig végre a temetben Szántófy leszállt

a kocsiról, s mint a hely ura szinbl szigorúan dor-

gálta a sirásót, a sirnak nem elegend mélysége s

egyéb hibái miatt, s azon ürügy alatt, hogy miután
éjjel az uj ásás által a dolgon segíteni nem lehet,

forduljon vissza. S igy történt, hogy ismét a vám-
ház mellett, hol többé kérdésre nem vonták a kis ha-

lottas menetet, Szántófy egyenesen a ferenczrendiek

zárdája felé hajtatott, hol éjjeli 11 óra körül érkeztek
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meg s hol már várták ket a jó érzelm szent atyák,

s hol boldogult Dank Agáp, néhány öregebb páter

kíséretében fáklyákkal fogadá ket. Ezzel a halottas

kocsi haza robogott, Batthyány hlt tetemeit pedig

a kolostor sírboltjába tették le, ez esetben nem örök,

csak ideiglenes nyugalomra, és egyházi szertartás

mellet ünnepélyesen beszentelték. A sírbolt üregének,

hová a hullát elhelyezték, márvány táblával történt

elzáratását a legszigorúbb titoktartás kölcsönös ké-

relme követte, mit évek hosszú során át híven meg
is riztek. A dolog jó tapintatu, bátor és elszánt

kivitelének dicssége Szántófyt, a hosszas titoktar-

tásért a nevezett egyéneket is illeti.

Patthyány elkobzott javait illetleg egy egé-

szen uj felvilágosítással szolgálhatunk ; — nem ad-

ták azokat vissza a családnak, de miután a hitele-

zknek kamatot nem fizetett a kincstár, vagy csak

igen kevésnek, e miatt az adósság annyira növeke-

dett, hogy vagy jószágok eladásához kellett fogni,

vagy más összeggel a tartozásokat kielégíteni. Grróf

Zichy János, a grófné fivére — ki Ikervárt és Bat-

thyánt haszonbérbe vette át — ajánlatot tett a bécsi

pénzügyérnek, a több millióra ment adósságok árán.

Az ajánlatot két ízben visszautasiták, késbb azon-

ban a ministerium maga ajánlá neki a megvételt,

mi meg is történt, a jószágok egy része eladásával

tüstént kielégítek a hitelezket, s így került vissza

a család kezeibe Ikervár es Batthyán ; s csak a Stá-

jerhonban fekv Burgaut, mely a vételárból ki volt

véve, a közelebbi idben a koronázás után adták

vissza B. ártalan atyjukért ártatlanul bnhdött
gyermekeinek.



— 101 —

A pesti derék ferenczrencliek 21 éven át hiven

megrizték a nagy vértanú krisztusi hulláját.Boszuló

ellenei azt hitték, hogy az általuk annyira gylölt
minist erelnök s a büszke magyar mágnás hlt tete-

mei nagy részben az eszközlése által felszabadított

nép egyszer sirdombjai, a rókus-kórházi fenyfa-
koporsó szk falai közt nyugszanak a temetben, az

egyenlség, szabadság és testvériség valódi honában.
Ámde a részben csalatkoztak. A pesti ferenczrendiek,

nem csak azon mély hálából, minél fogva németuj-

vári zárdájukat még a J7-ik században a Batthyány-
család alapitá s azóta folyton segélyezé, hanem ha-

zafiúi kegyeletbl is, bár ez az akkori világban igen

nagy veszélylyel járt, legnagyobb készséggel he-

lyezték el zárdai sírboltjukba a Szántófy plébános ál-

tal kezökre játszott hullát, a sirbolti üreg nyilasá-

hoz vörös márványkövet alkalmazván, melynek
bels felén ezen felirat volt bevésve : „1849-ben
október 6-án az Úrban elhunyt G. B. L. Áldás és

béke hamvaira."

A jelen év elején a hálás és kegyeletes hazafi-

ság eljöttnek látta az idt arra nézve, hogy a nagy
vértanúnak a legegyszerbben és titokban eltaka-

rított hamvait nyilvános, ünnepélyes és országos te-

metési szertartással szentelje föl. Királyi Pál,
országos és Pestvárosi képvisel indítványára Pest-

város hazafias érzelm hatósága bizottságot küldött

ki keblébl a hlt temetek fölvétele, s a nagyszer
temetés rendezése végett. S miután márczius 29-én
a bizottmány a dicsült fia, Elemér jelenlétében a

porhadt hullát megvizsgálta, s a gróf személyével

minden kételyt kizárólag ugyanazonosnak találta, a
földi maradványokat a régi korhadozó fakoporsóval
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együtt egy, e czélra készített nagy ércz-koporsóba

helyezték.

Ezen, fejedelmi pompával végbement temetés,

melynél nagyobbszerüt a fuvaros még soha nem
ünnepelt, s mely a megyei és városi küldöttségek meg-

jelenése által lett országossá, a dicsült kivánata,

modora szerint ujabban is békés utón helyreállitott

magyar alkotmányos szabadság védpaizsa alatt, s

melynek kivívásáért áldozta fel a nagy vértuna éle-

tét, — a legiényesb igazságot, s elégtélelt szolgál-

tatott Batthyány halhatlan szellemének, gyászba bo-

rult derék családjának, s valóságos koronázási dia-

dalünnepe volt az a dicsült békepolitikájának, kit

az igaztalanság és boszuvágy hségeért bitóval akart

megbélyegezni. Égi tiszta szelleme az elhunyt nagy
vértanúnak, — a nemesebb, jobb világ magasában,

—bocsáss meg nekik, mert k nem tudták mit csele-

kesznek !

A temetési gyászünnepélyt megelz napon
július 8-án már tömérdek vidéki embert lehetett

Pest utczáin látni, kiknek szállásairól a város eleve

gondoskodott, s a vendéglk, kávéházak asztalainál

alig lehetett helyhöz jutni. Ugyanez nap mind a

küldöttségek, testületek számára külön, mind a nép

számára átalánosan nyitva volt már a ferenczrendiek

e czélból fehér keresztes fekete sznyegek-, a család

czimereivel, gyászlobogók- s koszorúkkal földíszített

egyháza, melynek fdi?zét az óriási gyertyatartók-

kal környezett nagyszer gyászravatal, a nagy
'halott hamvait rejt érczkoporsó s az elhunytnak

Alexy által készített márvány-mellszobra képezé.

A rendkívüli tolakodás miatt alig lehetett a tem-

plomba férni, s bent mozogni, s Batthyány kisebb-
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nagyobb arczképeit, hosszabb rövidebb életrajzait, a

nagy halottat dicsöitö verseket mindenfelé árulták,

s ezek között Heckenast képes kiadása volt a leg-

jobb, legélvezhetó'bb, mely több ezer példányban
kelt vala el ezen, országos bucsujárásnak is nevez-

het temetésen.

Június 9-én ment végbe a fváros legnagyobb-

szerü gyászünnepélye, a nemzeti temetés , melyet

minden részletében hiven leirni, lerajzolni alig lehet.

Déli 1 órakor zárták be a ferenczrendiek tem-

plomát, s 2 óra felé jött a nagy halott özvegye,

gyászkocsin, leánya, gróf Keglevics Bélánéval, a

hosszasan, majdnem 21 évig viselt gyász, a valódi

szivfájdalom, a legmélyebb bánat nyomaival, de egy-

szersmind a nemes és magasztos önérzet, az áldozat

fölötti kiengeszteldés jelével. A nép, mintegy eny-

hiteni akarva szivök azon mély sebét, melyet a

dicsült vértanú töviskoszorúja neki is okozott, —
virágokat, rózsákat hintett most utjokra, s midn
a templomba léptek, s félórai csöndes, magános
imádkozás után kijöttek onnan, a nép önkénte-

lenül megéljenezte ket.
A templom fbejárása eltt magyar díszruhába

öltözött polgárok tárták fen a rendet s csak azokat

bocsáták be, kik belépti jegyekkel birtak. Megható
volt látni az ország igazgatását szerencsésebb körül-

mények közt kezökbe vett közügyéreinket, gróf
Andrássy Gyula ministerelnököt, b. Eötvös Józsefet,

Horváth Boldizsárt, Grorovet, Kerkápolyt, Szlávyt,

mint a második ministerium tagjait, az uttörésében

áldozatul esett els magyar ministerelnök koporsója

körül, valamint az éles párttusákat vivó, de mégis
egy czélra, a haza anyagi, szellemi jóbbléte elmoz-
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ditására, a nemzet boMogitására törekv jobb- és

baloldal kitnbb bajnokait s vezéreit, Deák F e-

r e n c z e t , mint Batthyány békepolitikájának f-
apostolát, jellemével egyez igénytelen, egyszer
öltönyében, Horváth Mihályt, mint a dicsült
nagy tetteinek remek tollú történeti jegyzjét,
SomssichPált, a képviselház akkori jó tapin-

tatu elnökét, Ghyczy és Tisza Kálmánt,
Jókai Mórt stb. , az ez országos gyászünnepélyt
tervezett és fényes sikerrel végrehajtott pestvárosi

hatóság elkelbb tagjait, a fvárosunk érdekeiben

oly nagy tevékenységet s erélyt kifejt mostani pol-

gármester, Gyöngyösy Alajos vezetése alatt, a

temetés inditványozóját. Királyi Pált, a teme-

tési bizottmány fáradhatlan buzgalmu tagjait: Aul
Józsefet, Becker Károlyt, Radocza Já-
nost, SztupaGryörgyöt, Wimmer Antalt
stb. Az országos képviselk sorából a derék Wahr-
mann Mór sem hiányzott, s átalán véve nagy
számú izraelita vett részt a szertartásos menetben,

jeléül annak, hogy itt minden vallásfelekezet egybe-

olvadt a kegyelet adójának lerovásában. A templom
szentélyében a magyar gazdasszonyok egyletének

küldöttsége Damjanicsné vezetése alatt teljes

gyászban jelent meg, hogy a nagy halott koporsó-

ját virág- és babérkoszorúkkal s örökzöld ágakkal

halmozza el. A karzatokatnk lepték el; a choruson

a zenekedvel egyletnek a szertartás alatt mködött
tagjai voltak elhelyezve.

A dicsült özvegye mély gyászban, fia karján,

két leányával és a gyászoló családhoz tartozókkal,

gróf Batthyány Géza-, gróf Zichy János-,
József- és Pállal, 2 V^ órakor lépett a templomba.
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hol a foltár közelében számukra fentartott padot

foglalták el. A szolgálattev papság a feszület elöl-

vitele mellett a következ sorrendben jött a rava-

talhoz : ell a ferenczrendiek pesti szerzetének, s a

pesti központi papnöveldének tagjai karingben,

utánuk a szertartáshoz szükséges edényeket viv
adstansok. két diakon , a szertartást végz érsek-

primási helyettes, SzabóJózsef esztergammegyei
nagyprépost és fölszentelt püspök segédletével,

Ipolyi Arnold, Scliwendtner J(')zsef,

K 1 e m p a és R á t h apátokkal teljes ornátusban, s

A^égül az infuláriusok.

A ^requiem aeternam" megliató dallamának
eladása után a beszentelés végeztével a chóruson,

jeles zeneszerznk, M o s o n y i Mihálynak, ez

alkalomra szerzett igen sikerült gyászdala hangzott
fel, Till Nándor karnagy vezetése mellett. A
szöveget jeles tehetség költnk, K o m ó c s y J ó-

z sef készité ahhoz „Batthyány Lajos emlékezete"

czim alatt, mely igy hangzott :

Batthyány emléke.

Hajtsátok meg a zászlókat

Le a földig,

Melyre magyar vér egy ezred

Ota ömlik;

Hajtsátok meg a zászlókat

Emlékére,
Itt ömlött a szabadságért

Nemes vére.

Hajoljon meg le a porig

Minden homlok.

Itt. hol az ö homlokának
Vére omlott

;
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Nemzetünknek büszkesége,

Szabadsága,

Volt ö benne porba döntve,

Megalázva.

O nem ! ezen nincs hatalma
A halálnak

:

Piros vére csöppjei mind
Maggá válnak,

S a nemes fö, magas lélek

Nagy eszméi.

Itt e földön, örök éltet

Fognak élni.

Emeljétek föl a zászlót

Föl az égre

!

Dicsséget zengjen a dal

Emlékére
;

Évtizedek, évszázadok

Mennek, jönnek,

S dicsítve adják nevét

A jövnek.

Az ének után Piry Czirjék, a zárda ösz

fnöke lépett a szószékre s az ünnepélyes alkalom-

hoz illó', hazafias szellem beszédet tartott.

„A nemzet — monda többek közt — most kivánja

közös részvéttel véghöz, vinni azt, mit 20 évvel ezeltt az

akkori katonai hatalom tenni nem engedett ; most az önkén-

telen mulasztást fényesen helyrehozni szent feladatának tzte
ki a hazafiúi kegyelet ; mert a megboldogultban a már —
isten jóvoltából — kiderült szabadság és alkotmányosság

nemzeti vértanuját ismeri és tiszteli ; — s kiemelvén eltte

Dank Agáp érdemeit a gróf hamvainak hü megrzése körül,

a koporsóból ily szavakat ád a dicsült szelleme ajkaira

:

„Nemzetem ! testvéreim ! legyetek egyek, a haza, a koronázott

király, és a törvény szeretete- és tiszteletében, egyek a hala-
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dás és a közjó magasra vitele munkájában!" Vigasztaló s

lélekemel szót intézett a nagy halott gyászoló özvegyéhöz,

ki enyhülést nem ismer tájdalmaitól vezetve, évenkint meg-
látogatá e szomorú sirboltot s tanuk nélkül áztatá ama földet,

hol szeretete tárgya hamvadott ; — de családjával együtt sza-

kítson vigasztalást a nemzet részvéte fájáról és nyugodjék
meg annak enyhitö tudatában, hogy a nemes áldozat örök

fényt deritend legkésbb unokáira is, s mig a nemzet él, a

Batthyány- család áldásos emlékezetben lesz nála!"

A templomi szertartás bevégeztével, a kopor-

sót pesti polgárok emelték a pazar fény halottas

díszkocsira, s az óriásilag hullámzó gyászmenet 4

órakor indult meg Budapest minden harangjának

mélabús zúgása közt. mely a nemzet átalános zo-

kogását viszhangozá, A meginduláskor az összes

pestbudai dalárdák Beethoven „Mi serere "-jét meg-

inditólag énekelték, s menetközben 40 tagból álló

polgári zenekar klassikus gyászdalokat adott elö.

A menet, mely a ferencziek terén, az egyetem-

es kecskeméti utczán, a szénápiaczon és az ország-

úton kezdett sorakozni, a hosszú és széles kerepesi

utón fejldött ki egész pompájában s nagyszersé-

gében, s ki tanúja volt Kossuth Lajos követválasz-

tási diszmenetének 184T-ben, vájjon eszébe jutott-e

az, hogy a háládatos nemzet, e roppant nagy nép-

tömeg, ugyanazon férfiú 21 éven át titkon megr-
zött hamvait viszi most szent ereklye gyanánt, ki

ugyanezen országúton vezette még akkor oly dél-

czeg, erteljes alakjával a népet, legkedveltebb em-

bere országos képviselvé leend megválasztása vé-

gett, nem is álmodva még akkor, hogy ez által ön-

magát viszi a sírba a szabadság áldozatául. Ah ! még
akkor nemzeti zászlók lobogtak s mosolyogtak

körülte, a viruló épségtí daliás férfiú körül, a zöld
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szín a haza szebb jövjének reményét, a veres a

szabadság-ért kiontott vért, a fehér az ügy és az értté

küzdök kebleinek tisztaságát jelezvén ; — mig most

a nagy vértanú saját kezeivel s a halálos golyókkal

összeroncsolt testmaradványait, mindenfelöl bánatot

hirdet fekete lobogók és ruhák környezik, nemcsak

a köz-, de a magán épületekrl is búcsút és áldást

sóhajtozva reá.

A menetet a városi rmester és négy városi

huszár nyitá meg, kik után mindjárt a czéhek sora-

koztak gyászfátyol- és szalagokkal ellátott zászlóik-

kal. Mindenek közt legnagyobb számmal volt e me-

netben a derék budapesti munkás osztály képviselve,

jeléül annak, hogy k nem csupán a nagy hazafi

és vértanú, hanem a magyar ipar- és kereskedelmi

szabadság egyik leghathatósabb pártfogója, a ma-

gyar véd- és iparegylet vezéri befolyással birt igaz-

gató tagja országos temetésén jelentek meg a végs
tisztelet megadására. Legnagyobb számmal mutat-

koztak itt az ó-budai hajógyár ép oly erteljes

mint lelkes munkásai 7 zászló alatt és saját zenéjök

kíséretében, továbbá a cs. kir. államvasuttársaság

munkásai, azután a szabók, czipészek, kovácsok,

vasöntk, lakatosok, csizmadiák, stb. külsleg is

sajátságos jellemmel birt testületei.

Ezek zászlóaljai közt Budapest számos jótékony

s temetkezési egyletei, társulatai, intézeteinek kép-

viseli csoportosultak külön osztályokban, soron-

ként négyen, öten. A dunagzhajózási társulat értel-

mes s erélye "< igazgatói, tisztviseli és hajóskapi-

tányai díszöltönyben, utánuk az Erzsébet-Ferencz

egylet, a Fortuna-, Gábriel-, Hajóstestvér-, Hala-

dás-, István-, Jópásztor-, Józsefvárosi szllmives
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egylet, Lipótváros-, Mátyás-, Mária Valéria-, r-
angyal-, Budapesti ácsiparegylet, Salvátor- Terézia-

s Terézvárosi szöllös-egylet. Unió-, Zion, izraelita

temetkezési egylet, mindenik 2 — 300 taggal,s közben-

közben teljes gyászt, vagy fehér s fekete öltönyt vi-

selt leánykák fekete párnákon babérkoszorúkat víve.

A magyar kir. egyetem lelkes ifjú polgárai, a

felsó'bb. alsóbb tanodák növendékei, a kereskedelmi

testületek és ifjúság, a pesti és budai népkör, a minis-

teriumi, s egyéb tisztviselk hosszú sorokban tüne-

deztek föl. De mindenek közt legfestöibb látványt

nyújtott a városi lovas bandérium fekete bársony

mentében és föveggel, paripáik gyásztakarókkal, a

lovagias kinézés T a r o n i vezetése alatt ; — utánuk

a földmivelö uép lovascsapata Gödöll'^rl, mit erö-

sebben s izletesebben kellett volna kiállitani ; a fvá-
rosi tzoltók, mintegy 400-an, csinos egyenruháik-

és tzoltó szerszámaikkal : — a díszruhában meg-

jelent megyei küldöttségek, s alispánok vezérlete

alatt czifrán öltözött huszárjaikkal ; Thaisz Klek,
a pestvárosi erélyes fkapitány, kinek paripája hó-

fehér szinével sajátságos ellentétben állt a fekete

szerszámzat, a gyászszalagokkal befont sörény, saz

ö daliás termetét födött magyar fekete diszöltöny,

ki valamint más ily ünnepélyes alkalmakkor, úgy
most még inkább büszke lehetett arra rendezi- s

rendreivel együtt, hogy ezen nagyszer, óriási

tömegben, melynek számát 200,000 lre becsülték,

a csend és rend sehol legkevésbé sem volt meghábo-
ritva, s a résztvevk komoly s illedelmes magavise-

lete legszebb öszhangzásban állt az ünnepély méltó-

ságával, a békeszeret nagy halott emlékével, mire

nézve az is sokat tett, hogy a gyáí>znienet komoly-
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ságának megóvása a nemzeti önérzet védpaizsa alá

volt helyezve. A Fortuna-egylet valamennyi tagja,

150-en, Batthyány arczkápét viselték jelvényül

melleiken.

Az országgylés, az akadémia, a Kisfaludy-

társaság, az egyeiemi tanárikar számos tagja volt

itt testületileg képviselve. — Azonban ezek kö/iött

egy sem nyujta oly megható, szivrenditö látványt,

mint a honvédegyletek küldötteinek hosszú sora,

melynek élén egy öreg honvéd vitte a honvédzász-

lót, még az idÖböl fenmaradt s megrzött kopottas

honvédegyenruhában, nagyobb részint, megó'szült,

sebekkel halmozott rokkant vitézek, élö vértanúi a

szabadságharcz nagyszer korszakának, melyért a

nagy halottnak is áldozatul kellett esnie.

Az ország, a város s a Batthyány-család fátyol-

lal bevont lobogóit a lovas bandérium vitte. A me-

net 3-ik részét a zenekedvelök egylete, a pesti nem-

zeti dalkör, a budai dalárda s a nemzeti szinház

zenészkara zárta be.

Az e czélra külön készült, s hat lófogatu, pom-
pás hallottas kocsit a családi ezüstös czimerekkel

diszitett érczkoporsót legközelebb a hamvakat oly

hn megó'rzött ferenczrendiek, azután a temetést

ily nagyszeren rendezett pestvárosi hatóság, a f-
polgármester s fó'biró vezetése alatt, a szertartást

végzó' papság ornátusban, 24, diszruhába öltözött

pesti polgár kivont karddal és 100 íáklyaviv pol-

gár környezé, a halottas kocsi eltt.

Beliczay Imre, a már elhunyt városi kép-

visel egy nagy babérkoszorút vitt fekete bársony

párnán, a koporsó gyászszalagjait a városi hatóság

tagjai tartván.
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A gyászkocsi után közvetlenül a család férti-

íagjai mentek gyalog, utánuk hat egyszer gyász-

kocsi, melyek elsjében a nagy halott özvegye tilt

fiatalabb leányával, a másodikban idsb leánya, a

harmadikban a hsi vértanuk egyike-, az oroszlán-

bátorságú Dámja nics ez alkalommal szintén

ünnepelt özvegye, a magyar gazdasszonyok egyle-

tének lelkes elnöke. — A hat gyászkocsi után ma-
gánfogatok és városi huszárok zárták be a menetet.

Midn az igy rendezett gyászmenet ez utósó

trésze a templomnál megindult, akkor már az eleje

az egyórányi távolságra es temetben volt. Az
titczákon tömör sorfalakat képezett, s az ablakokban

8 házak tetein elhelyezkedett nézk roppant soka-

sába túlhaladta a menetét.

Jellemz volt az, hogy e nemzeti temetésen a

rendes sorkatonaság és a most szervezett honvédek

közül senkit nem lehetett látni, s igy egészen pol-

gári színezet vala az.

Batthyány sirja a keiepesi utón tul lév nagy
temet egyik legszebb pontján, egy, néhány száz

lépésnyire emelked dombon van, s az itt épitend

nagyszer mauzóleum annál feltnbb leend e hal-

mon. A sirnál már Feszi, városi tanácsos, és

Barna fjegyz diszruhában várták a menetet.

5 órakor érkezett meg a vértanú ártatlanságát jel-

képz fehér ruhás és koszorús leánykák egy egész

zászlóalja, melynek irányában balra a volt marczona

honvédek, véres szabadságharczunk egykori oszlo-

pai-, most él romjaiként állottak sorban. Utánuk
jöttek a gyászkocsi közvetlen megelzi, a képvi-

selk, akadémikusok, egyetemi testület és papság

tisztes csoportjai, kört képezve a sir körül s ennek
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közelében helyet adva a halott ö/.ve^je- és család-

jának, az ének- és zenekar is közel állt a sirhoz.

A koporsót pontban 6 órakor tették le a sirnál

gyászszal bevont szent Mihály lovon, s a gyász-

induló elhangzása után azonnal megzendült az egy-

házi halotti ének : ^in paradisum deducant te angeli"

megható dallama, melyet a közönség egy része is

áhitattal együtt énekelt. A halotti szertartást Szabó
József püspök s primási helyettes elvégezvén,

Barna Zsigmond, városi fjegyz' szólalt meg
és monda el a távolba is elható cseng' s emelkedett

hangon a következ talpraesett kis búcsúzó beszédet

:

„Tisztelt szomorú gyülekezet ! Istenben dicsült gróf

Batthyány Lajos, Magyarország els miniszterelnökének drága

hamvait rejti magában im e koporsó ! — A végzet kioltá a

honszerelemtöl lángoló legnemesb szivet ! Az alkotóhoz — ki-

tl jött — elszállt a magasztos küzdelmekben megdiesöüit lé-

lek ! — Azon mély kegyelettel, melylyel a nemzet viseltetik

a nagy vértanú emléke iránt, veszszük a visszamaradt drága

hamvait Pest város közörsége nevében a megmérhetlen bánatú

özvegytl, a nemes gróf családjától : és adjuk közös anyánk-,

a földnek, mely azokat a szabadsá<r, testvériség s egyenlség
szent eszméinek megtestesitésére nemzetünknek rövid, — igen

rövid idre kölcsönzé ! — Dics halott ! Fájdalomtól elszorult

kebellel válunk meg, im Löled ! — Fény nevedre ! Áldás em-
lékedre ! — Isten veled

!

A szónoklat után lebocsáták a koporsót kövek-

kel kirakott sirüregébe, mialatt a dalárdák hatal-

mas karából Egressy Béni érzékeny „Búcsúzója"

zendült fel. A sirba bocsátott koporsóra a családi

koszorút a boldogult özvegye tévé egész valójában

megrendülve, s utána a fváros hölgyegyleteinek

képviseli, és a fváros leányai nevében két kellem-
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dus liajadoii liullatott számos babérkoszorút a kopor-

sóra, melynek homlokzatán c felirat volt olvasható

:

„A nemzet koszorút tesz vértanú ! drága porodra,

Két csepp függ levelén, hószín ez — piros az"

lábainál pedig ez : — „Gróf Batthyány Lajos, Ma-
gyarország els ministerelnöke, elhunyt 1849.

october 6-án, eltemette szabad kir-. Pest város 1870.

június 9-én."

Mindezek után, a mélyen meghatott közönség

a legnagyobb csend- és rendben oszlott szét, a leg-

szebb tavaszi est tiszta és nyugodt verfényében,

mely hasonlított az ünnep hse élete utósó perczei-

nek leáldozó napjához.

Ez országos temetés Batthyány szellemére néz-

ve a halhatlanság, a feltámadás és kiengeszteldés

nagy ünnepe volt, s hálás nemzetére áldást lehelt

az le a csillagok hónából.

Másnap, június 10-én a belvárosi plébánia-egy-

házban nagy gyászrequiemet tartottak, melyre a csa-

lád, a szabadságért szintén sokat küzdött és szenve-

dett derék hazafi, Alma si Pál kíséretében jelent

meg, s a nagy halottnak méltó utóda, követje bé-

kepolitikájának a jelen kedvezbb, de mégis nehéz

körülmények közt bölcs tapintata, diplomatái elre-

látása, mérséklete, s önfeláldozó, kitartó hazafiúi

jelleme által diadalra-emelje, az akkori második ma-
gyar ministerelnök, gróf Andrássy Gyula is kel-

lem- és szellemdús nejével együtt gyászba borulva

volt itt jelen, kinek az nagy munkáját erélye-

sen támogató, s a legéletbevágóbb reformok létre-

hozására törekv mostani magyar kormányunk és

törvényhozásunk segélyével legszebb feladatul jutott,
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e viliaros idk nagyszer mozgalmai, zajló hul-

lámzásai közt szabad alkotmányunk hajóját a vész-

tó'], a töréstói megmenteni, és biztos révpartra ve-

zetni.

Befejezésül kedves kötelességünknek tartjuk

ez emlékiratban is közzétenni a dicsült özvegyé-

nek lapjainkban közlött hálanyilatkozatát

:

„Szivem mélyébl meginditattv^a azon páratlan i nagy-

szer részvét által, m3ly Istenben boldogult férjem, néhai gróf

Batthyány Lajos hlt tetemeinek nemes Pestvárosa által ren-

dezett ünnepélyes eltakarittatása alkalmával a nemzet min-

den osztálya részérl nyilvánult: ezennel kedves kötelessé-

gemnek tartom legforróbb hálámat fejezni ki mindazon mé-

Ij'eii tisztelt törvényhatóságoknak,egyleteknek és testületeknek,

melyek kiküldött képviselik által a gyászünnepély nagy-

szerségét emelni törekedtek, — do egyszersmind bensleg

megrendülve kedélyemben a gyászos múlt keser emlékeinek

fölelevenitése által, legmélyebb sajnálattal kénytelen valék le-

mondani azon szerencsérl , hogy jelenlegi megindut kedély-

hangulatomban a kiküldött tisztelt választmányokat egyen-

kint személyesen fogadhattam volna. — Meg lehetnek gy-
zdve a tisztelt küldöttségek tagjai, valamint a haza minden

polgárai, miként mélyen és »lrökre szivemben vésve maradand

s gyermekeim által szent kegyelettel fog ápoltatni emléke a

folyó évi június hó legkíjzelebb múlt három napjának, melyek

folyamában Istenben elhunyt felejhetlen férjem hamvainak

Pestvárosa nemes kezdeményezése s áldozatkészsége, ugy

a nemzet nagyszer részvéte által igazság lön szolgáltatva "

Gróf Batthyány Lajos özvegye.
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